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Gerbiami LASS XXXII suvažiavimo delegatai ir dalyviai, nuo praėjusių metų pradžios iki pat šių dienų gyvename laikmetį, kokio nebuvo nei Lietuvos, nei pasaulio istorijoje. Covido epidemija iš esmės keičia visų mūsų gyvenimo būdą, bendravimą, įprastą darbą ir jo vertinimą. Šie pokyčiai ypač reikšmingi ten, kur reikalingas tiesioginis kontaktas su žmonėmis, dėl vienokių ar kitokių priežasčių žmogui reikalinga nuolatinė pagalba. Todėl akivaizdu, kad per šiuos metus turėjo pasikeisti ir LASS darbo formos. Iškart konstatuosime, kad pirmojo karantino metu jautėsi tam tikras sutrikimas, komunikacijos trūkumas, tačiau jau 2020 m. rudenį pradėta intensyviai bendrauti nuotoliniu būdu, LASS filialų socialiniai darbuotojai teikė reikalingas paslaugas. Tiek pati organizacija, tiek jos padaliniai visai neblogai prisitaikė gyventi ir dirbti karantino sąlygomis. 
Covido pandemija ir ją sekęs karantinas keitė ir LASS RK planus. Planavome nuodugniai susipažinti su regioninių organizacijų veikla po 2020 m. reformos. Kaip minėjome, LASS regionų centrai, LASS filialai prisitaikė gyventi ir dirbti karantino sąlygomis, bet išsamesnis jų veiklos vertinimas vis tiek yra reikalingas. Vietoje buvusių 5 regionu centrų veikia 3 – šiaurės rytų, pietvakarių ir Vilkpėdės bendruomenės socialinių paslaugų centras Vilniuje. Kai kurie LASS filialai yra labai nutolę nuo regionų centrų, dideli atstumai kelia susisiekimo ir bendravimo problemų. Tokiuose filialuose jau diskutuojama apie jų pavaldumo patikslinimus. Apie Vilniaus bendruomenės socialinių paslaugų centrą (VBSPC) per šiuos metus ne kartą pasakota LASS spaudoje. Dar kartą atkreipsime dėmesį, kad VBSPC jau nuo pirmųjų karantino dienų Vilniaus mieste gyvenantiems akliesiems ir silpnaregiams padėjo dorotis su karantino iššūkiais:  nupirkdavo maisto, vaistų, nešė karštus pietus į namus. Bendradarbiaujant su Vilniaus miesto savivaldybe, rūpinantis darbuotojų sveikata, visi VPSPC darbuotojai jau kovo mėn. buvo paskiepyti. Iki gegužės vidurio skiepus yra gavę daugelis LASS socialinių darbuotojų. Daug gerų žodžių galima pasakyti ir apie LASS filialus, daugelio jų darbuotojai darė daug daugiau nei formaliai jiems priklausė. Covidas palietė ir mūsų įstaigas bei įmones, buvo masinių sirgimų, netekčių. Negalime šių žmonių atminimo pagerbti fiziškai, todėl siūlome tai padaryti savo kolektyvuose, LASS filialų susirinkimuose. 
RK nariai dalyvavo beveik visuose LASS Tarybos posėdžiuose. RK pirmininkė Gema Padribonienė keletą kartų telefonų bendravo su LASS pirmininku, gaila, tiesiogiai susitikti ir aptarti aktualių klausimų nepavyko. Nors beveik visą ataskaitinį laikotarpį visi dirbome nuotoliniu būdu, tai netrukdė bendrauti ir keistis nuomonėmis. Du kartus LASS tarybai (praėjusių metų gruodžio ir šių metų vasario mėn.) buvo rašyti raštai dėl tolimesnės LASS muziejaus veiklos. Deja, šis klausimas po nuolatinių RK raginimų į LASS Tarybos darbotvarkę įtrauktas tik balandžio mėn. Liko neišspręstas Lietuvos aklųjų istorijos muziejaus veiklos finansavimas. 
Pradėjus ruošti ataskaitą LASS XXXII suvažiavimui, RK raštu (2021-04-01) kreipėsi į LASS pirmininką, prašė atsakyti į pateiktus klausimus. Deja, iki šiol RK atsakymo negavo. Cituojame raštą:
„Artėja XXXII LASS suvažiavimas, šiais metais taip pat numatyta sušaukti neeilinį LASS suvažiavimą, RK jiems taip pat ruošiasi. Prašome atsakyti į žemiau pateiktus RK ir aktyviai organizacijos veikloje dalyvaujančius jos narius dominančius klausimus:
1. Kodėl iki šiol nelikviduoti 5 buvę LASS juridiniai asmenys: 
· Viešoji įstaiga "Klaipėdos ir Telšių regionų aklųjų centras", Kodas 141568566, Klaipėda, Šviesos g. 3,   
· Viešoji įstaiga "Šiaulių ir Tauragės regionų aklųjų centras", Kodas 145336921, Šiauliai, Žemaitės g. 102, 
· Viešoji įstaiga "Vilniaus ir Alytaus regionų aklųjų centras", Kodas 124010121   Vilnius, Naugarduko g. 91, 
· Viešoji įstaiga "KREGIS", Kodas 302508018, Kaunas, Savanorių pr. 206, 
· Viešoji įstaiga "Brailio spauda", Kodas 125321716, Vilnius, Naugarduko g. 91. 
Visų jų likvidatorius Anatolijus Novikovas. Prašome pateikti informaciją, kiek mokama šiam likvidatoriui už darbą, ar tai vienkartinis mokestis ar yra mokama nuolat kol įstaigos bus likviduotos. Kas vykdo likviduojamų įstaigų darbų kontrolę? Kada numatoma minėtų įstaigų likvidavimo procedūra ir archyvinių dokumentų perdavimas nuolatiniam saugojimui?
2. Dėl Respublikinio fondo LASS socialinių programų vykdymui lėšų paskirstymo. Pagal kokius dokumentus, gaunamus viešųjų įstaigų raštiškus prašymus ir kriterijus yra ruošiami nutarimų projektai LASS tarybos nariams dėl finansavimo. Prašome pateikti prašymų suvestinę už 2020 metus. Kiek lėšų į LASS Respublikinį fondą buvo sukaupta 2020 metais, kiek iš jų buvo paskirstyta LASS kontroliuojamiems juridiniams asmenims per praėjusius metus?
3. RK žiniomis, pastaraisiais metais LASS asociacijoje pradėjo dirbti žmonės, anksčiau dirbę LASS RC. Norėtume plačiau sužinoti, dėl kokių priežasčių šie žmonės perkelti į LASS asociaciją, kiek žmonių joje dirba iš viso, kokios jų pareigos ir veiklos sritys? 
4. Kiek sąskaitų bankuose turi LASS asociacija ir VŠĮ LASS respublikinis centras? Kokie faktiniai likučiai sąskaitose buvo 2021 m. sausio 1 d.? 
Praėjusiais metais tarp LASS narių nemažo atgarsio sulaukė 2020 m. pradžioje skubotas poilsio bazės „Spindulys“ Šventojoje pardavimas. Iš naujo svarstyti šio veiksmo tikslingumą nėra prasmės. RK pasigenda viešos informacijos apie Poilsio fondo lėšas: kiek jų išnaudota, kiek dar liko? Daugiau kaip metus laiko stebino LASS tarybos diskusijos ir iniciatyva parduoti organizacijos nekilnojamąjį turtą Vilniuje. Naugarduko g. 91. Sugaišta daug laiko, ilgą laiką neieškota potencialių nuomininkų. Patalpų nuoma pilnu pajėgumu Naugarduko 91 atnaujinta tik nuo 2021 m. pradžios. 2020 m. birželio 16 d. vyko LASS tarybos posėdis jo metu LASS pakviestas ekspertas UAB "Real game" direktorius Aurimas Maldūnas įvertino pastato Naugarduko 91 situaciją. Pritarė minčiai, kad žymiai racionaliau būtų išnuomoti, pelningai įveiklinti du LASS priklausančius pastatus, esančius Vilniuje Labdarių gatvėje, o LASS respublikinį centrą su darbuotojais perkelti į vieną iš pastatų Skroblų mikrorajone. 
2019 m. pabaigoje LASS tarybai ir LASS RK buvo išsiųstas kolektyvinis klaipėdiečių raštas dėl Klaipėdos koncertų salės palikimo bendruomenės kultūrinėms reikmėms. Salė buvo perduota UAB „Regseda“. Džiugu, kad „Regsedos“ direktorė, suprasdama salės reikalingumą, ją pagal panaudos sutartį 2021 m. kovo 1 d. perdavė naudoti LASS Pietvakarių centrui. Pasibaigus karantinui čia vėl galės vykti Klaipėdos aklųjų bendruomenės didieji renginiai.
LASS RK nuolat sulaukia klausimų dėl lėšų skirstymo iš LASS respublikinio fondo. LASS tarybos nariams tiesiog pateikiama lentelė su sumomis. Jokio konkretaus poreikių rašytinio prašymo iš regionų centrų nėra. Neaiškūs ir lėšų skirstymo kriterijai: pagal LASS narių, pagal filialų skaičių? 
Nerimą kelia Šiaulių įmonės, VšĮ „Aksida“ reikalai. Įmonė jau treji metai dirba nuostolingai. Nauja direktorė dirbanti nuo 2020 vasario iš esmės nieko nepagerino, ši įstaiga ir toliau patiria nuostolius, bet LASS taryba (2021-04-21) vis tiek pratęsė su direktore darbo sutartį dar 6 mėnesiams. LASS pirmininkas ir taryba turi sustiprinti įmonės veiklos kontrolę iš esmės, kas mėnesį gauti išsamią informaciją apie įstaigos veiklą. Organizacijoje turime karčios patirties, kad ilgalaikiai nuostoliai anksčiau ar vėliau, baigiasi įmonės bankrotu.  
Ilgą laiką buvo deklaruojama, kad LASS, kaip asociacija, veiklą vykdo per savo steigtus padalinius – viešąsias įstaigas, veikia savanorystės principu ir darbuotojų neturi. RK žiniomis, pastaraisiais metais LASS asociacijoje oficialiai pradėjo dirbti žmonės, kai kurie anksčiau dirbę LASS respublikiniame centre. LASS RK nepavyko aptikti informacijos, dėl kokių priežasčių šie žmonės perkelti į LASS asociaciją, kiek žmonių joje dirba iš viso, kokios jų pareigos ir veiklos sritys? Šios informacijos nežino ir LASS Tarybos nariai.
RK siūlymai LASS veiklos gerinimui:
· Reikalauti, kad LASS pirmininkas supažindintų visus LASS Tarybos narius su visais gaunamais raštais.
· Svarstyti galimybę prie Vilniaus Vilkpėdės bendruomenės socialinių paslaugų centro prijungti LASS Vilniaus rajono bei Trakų-Elektrėnų ir Šalčininkų filialus.
· Inicijuoti VšĮ LASS RC perkėlimą į Skroblų mikrorajone esančias LASS patalpas, o Labdarių g. esančias patalpas pelningai išnuomoti. 
· RK suvažiavimo delegatams linki produktyvaus darbo, o vertinant savo pačių ir kolegų veiklą nepamiršti, kad visi turėjome mokytis gyventi ir dirbti globalių iššūkių sąlygomis.
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