LASS CENTRO TARYBOS 1998-2001 METŲ VEIKLOS ATASKAITA
LIETUVOS AKLŲJŲ IR SILPNAREGIŲ SĄJUNGOS XVI SUVAŽIAVIMUI
1. ORGANIZACINIS DARBAS
Per sudėtingą ataskaitinį laikotarpį Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjunga (LASS) siekė įgyvendinti savo tikslus ir uždavinius, atsižvelgdama į pokyčius, vykstančius Lietuvoje ir vadovaudamasi LASS XV suvažiavimo priimtais dokumentais.
Organizacijos veiklai vadovavo LASS XV suvažiavime išrinkta 14 narių centro taryba, kuri per ataskaitinį laikotarpį surengė 48 posėdžius, juose apsvarstė 378 klausimus, jų vykdymui priėmė 207 nutarimus. Pagal centro tarybos reglamentą veikė ir 3 centro tarybos komisijos: kultūros, socialinių, ūkio reikalų. Komisijos aptarė 300 įvairių klausimų, jų darbe dalyvavo 30 specialistų, kurių žinios ir patirtis pravertė sprendžiant įvairius klausimus, be to taip sudaroma galimybė į LASS veiklą įtraukti daugiau regėjimo negalios žmonių. Ateityje komisijų reikėtų ir daugiau, nes atsirado naujų veiklos sričių. Pavyzdžiui, naujų informacinių technologijų ir komunikavimo priemonių prieinamumo, studentų ir jaunimo, moterų ir kt. komisijų. Suvažiavimas, būsimai kadencijai formuodamas LASS centro tarybą, turėtų į tai atsižvelgti.
2002 m. sausio 1 dieną LASS veikė 5 regioninės (apskričių) organizacijos, jungiančios 56 miestų ir rajonų organizacijas, kurių įskaitoje buvo 6902 LASS nariai. Per ataskaitinį laikotarpį pasikeitė 20 organizacijų pirmininkai, iš jų 17 rajonų ir miestų organizacijose. 2002 m. įvykusi Kauno ir Marijampolės apskričių organizacijos VIII konferencija išrinko naują organizacijos pirmininką - Stasį Baboną, 2000 m. laimėjęs konkursą Klaipėdos įmonės vadovu pradėjo dirbti V.Šeporaitis, 2001 m. Kauno įmonės direktorės pareigas laikinai pradėjo eiti D.Zapolskienė.
Įgyvendindama savo tikslus ir uždavinius LASS per ataskaitinį laikotarpį vykdė 65 Valstybinės regėjimo invalidų reabilitacijos ir socialinės integracijos programos (toliau Valstybinės programos) projektus, finansuotus valstybės biudžeto lėšomis, 71 projektą, finansuotą įvairių fondų ir organizacijų, privačių asmenų, per 200 projektų, finansuotų savivaldybių lėšomis. Veiklą LASS vykdė per savo sistemoje turimas viešąsias įstaigas, įmones, bendradarbiaudama su mažesnėmis aklųjų organizacijomis, aklaisiais besirūpinančiomis įstaigomis, kitomis negalios organizacijomis.
Buvo tęsiamas dar 1997 m. pradėtas LASS struktūros pritaikymas prie Lietuvos Respublikos įstatymų, reglamentuojančių juridinius asmenis bei jų veiklą. 1998 m. reorganizuoti Klaipėdos kultūros namai į viešosios įstaigos Klaipėdos ir Telšių apskričių aklųjų ir silpnaregių tarybos padalinį, 1999 m. reorganizuoti Kauno ir Vilniaus kultūros namai - įsteigtos viešosios įstaigos: Kauno aklųjų ir silpnaregių kultūros namai ir Vilniaus aklųjų laisvalaikio ir užimtumo centras. 2000 m. LASS individuali įmonė "Mūsų žodis" reorganizuota į uždarąją akcinę bendrovę, 2001 m. pabaigoje priimtas sprendimas į uždarąsias akcines bendroves pertvarkyti ir gamybines LASS įmones. Šiuo metu jau užregistruotos uždarosios akcinės bendrovės "Regovitus" (Panevėžyje), "Regplasta" (Kaune), "Regseda" (Klaipėdoje).
LASS, tradiciškai būdama socialinių paslaugų teikėja regėjimo negalios asmenims, savo struktūrą taip pat pradėjo taikyti ir prie formuojamos šalies socialinių paslaugų sistemos - miestuose ir rajonuose kurti paslaugų teikimo centrus. 1999 m. kovą pirmas Vilkpėdės bendruomenės socialinių paslaugų centras atidarytas Vilniuje ir sėkmingai veikia. 1999 m. buvo įsteigtas Panevėžio apskrities aklųjų ir silpnaregių socialinio ugdymo centras, kurio steigėja buvo Panevėžio apskritis. Gaila, bet šis centras dėl neefektyvaus darbo ir lėšų stokos 2000 m. buvo uždarytas. 2000 m. gale Mažeikiuose ir Šiauliuose įsisteigė pirmieji apskričių tarybų filialai, kaip viešosios įstaigos. Vykstantis decentralizacijos ir integracijos procesas turi įtakos besikuriantiems centrams, todėl jų statusas yra nevienodas, nes skiriasi regionai. Kai kur dienos centrus LASS įkūrė kartu su rajonų savivaldybėmis (Biržai), kai kur kartu su kitomis nevyriausybinėmis negalios žmonių organizacijomis (Alytuje), kai kur įsteigė viešųjų įstaigų apskričių tarybų filialus. 2002 m. sausio 1 d. LASS buvo įsteigusi arba tapusi bendrasteigėja 13 dienos centrų, 2 dienos centrus neįgaliesiems yra įsteigusios savivaldybės (Kėdainiuose ir Šalčininkuose) ir darbą su regėjimo negalios žmonėmis pavedusios LASS rajono organizacijai.
Ateityje, Lietuvai stojant į Europos sąjungą, LASS struktūra reformuosis dar labiau, nes toliau reikės derintis prie besikeičiančių Lietuvos įstatymų. LASS turės lanksčiai prisitaikyti, kad galėtų pačiais efektyviausiais būdais išsaugoti geras organizacijos tradicijas, pasiekti gerų rezultatų, vykdydama LASS uždavinius ir tikslus.
2. DARBAS SU LR SEIMU, VYRIAUSYBE, INVALIDŲ REIKALŲ TARYBA, SAVIVALDYBĖMIS, AKLŲJŲ ORGANIZACIJOMIS

Centro taryba nuolatos sekė rengiamus priimti įstatymus, kitus norminius aktus, susijusius su negalios žmonių gyvenimu ir stengėsi, kad pagerėtų regėjimo invalidų gyvenimas, kad jie būtų apsaugoti nuo skurdo. Per ataskaitinį laikotarpį dažniausiai reikėjo kovoti ir išsaugoti tai, kas buvo pasiekta socialinėje srityje iki šiol. Per šį laikotarpį LASS daug karų kreipėsi į Lietuvos Respublikos Seimą ir Vyriausybę dėl 32 įstatymų ir nutarimų pakeitimo ar patikslinimo. Atsižvelgdami į šiuos prašymus visiškai ar iš dalies Seimas ir Vyriausybė priėmė ar pakeitė 25 įstatymus ir kitus teisės aktus. Papildė socialinio draudimo pensijų įstatymą, kad slaugos priedas mokamas ir dirbantiems I gr. invalidams, Šalpos (socialinių) pensijų įstatyme numatė bazinės pensijos dydžio slaugos priedą žmonėms, slaugantiems I gr. invalidą, turintį sunkią negalią, papildė Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymą ir iki 90 dienų prailgino pašalpos mokėjimą dėl ligos ar traumos laikinai nedirbantiems ir socialinio draudimo pensijas gaunantiems invalidams, numatė pelno, pridėtinės vertės mokesčių lengvatas LASS įmonėms ir įstaigoms ir kt. Gaila, kad kai kurie palankūs sprendimai buvo laikini, pvz., dėl telefoninių pokalbių lengvatų.
1999 m. Švietimo ir mokslo ministerija, LASS siūlymu, į Specialaus ugdymo įstatymą įtraukė nuostatas dėl regėjimo negalios asmenų ugdymo, patvirtino naują lietuvišką Brailio abėcėlę, tačiau Kultūros ministerija kol kas neatsižvelgė į daugkartinius LASS prašymus perimti savo žinion profesionalaus aklųjų choro "Vilnius", o Lietuvos nacionalinis radijas nepaliko pirmojoje radijo programoje laidos akliesiems.
Pastaraisiais metais LASS aktyviai dalyvavo, rengiant 2001-2004 m. užimtumo didinimo bei 2003-2013 m. neįgaliųjų socialinės integracijos nacionalines programas. LASS taip pat daug nuveikė, kad Seimas 2003 metus paskelbtų Invalidų metais.
Kitas svarbus darbo baras - tai darbas Invalidų reikalų taryboje. Per 10 metų Invalidų reikalų taryba ir jos sekretoriatas įgijo Seimo ir Vyriausybės pripažinimą, tapo kvalifikuota institucija, pradėjo dirbti, vadovaudamasi pažangiais principais. Seime ne kartą buvo konstatuota, kad Invalidų reikalų tarybos suformuotas programinis finansavimas yra pavyzdys kitoms iš valstybės biudžeto finansuojamoms institucijoms. Programų kokybė vis labiau atitinka Europos sąjungos struktūrinių fondų programoms keliamiems reikalavimams. Nors kartais atrodo, kad programinis darbo planavimas ir finansavimas tik didina popierizmą, tačiau tik tokiu būdu galima įrodyti, kaip gerėja visų negalios žmonių organizacijų darbas, įtikinti politikus ir finansų specialistus, kad rengiamos programos yra reikalingos. Kas savaitę Invalidų reikalų taryboje vykstančiuose pasitarimuose didžiosios negalios žmonių organizacijos ne tik gaudavo naujausią informaciją, bet ir tarpusavyje aptardavo bendras problemas ir veiksmus, todėl jie tapo labiau koordinuoti ir pasiekta nemažai gerų rezultatų. Ateityje atskirų nevyriausybinių organizacijų įtaka Seimui ir Vyriausybei, ypač jei tai susiję su finansais, beveik neįmanoma be Invalidų reikalų tarybos. Būtent veikiant per Invalidų reikalų tarybą pasiekta didžioji dauguma įstatymų pataisų, per ją buvo vykdoma jau baigiama 10 metų Valstybinė programa, parengta nauja 2003-2012 m. Valstybinė programa, kuri bus vykdoma taip pat veikiant per šią instituciją. Pagerėjo žmonių su negalia nevyriausybinių organizacijų, vienijamų Invalidų reikalų tarybos, tarpusavio bendradarbiavimas, labiau stengiamasi patarti ir padėti išspręsti problemas, negu aplenkti ar laimėti kito sąskaita.
Ypač sustiprėjo organizacijos ryšiai su vietos savivaldos institucijomis. Apskričių, miestų ir rajonų organizacijų vadovai yra daugelio savivaldybių įsteigtų komisijų, tarnybų nariai ir aktyviai dalyvauja socialinėje veikloje, gindami aklųjų ir silpnaregių interesus visose institucijose. Per ataskaitinį laikotarpį regioninės organizacijos parengė ir pateikė savivaldybėms per 200 tikslinių projektų, kurių vykdymui gavo mažesnį ar didesnį finansavimą. LASS centro taryba, siekdama didesnio regioninių organizacijų aktyvumo, glaudesnio bendradarbiavimo su savivaldybėmis, 2001 metais keturiuose rajonuose vykdė PHARE ACCESS programos finansuojamą projektą "Aklųjų ir silpnaregių poreikių identifikavimas, kuriant regionuose socialinių paslaugų tinklą", kuris dar labiau sustiprino LASS ryšius su rajono bendruomene.
LASS bendradarbiauja ir su įsikūrusiomis kitomis mažesnėmis aklųjų organizacijomis, įtraukdama jų parengtus projektus į valstybinę programą ir pagal galimybes juos finansuodama. Tačiau Lietuvos neregiams būtų daug naudingiau, jei tos organizacijos dirbtų atsakingiau ir savarankiškiau, ieškotų kitų finansavimo šaltinių savo veiklai vykdyti. Dabar susidaro įspūdis, kad mažesnės organizacijos susikūrė tam, kad surastų problemą, kurią spręsti turi LASS, nes tai esą ne jų jėgoms. Iš 6 mažesnių organizacijų didesnį finansavimą iš kitų šaltinių turi ir savarankišką veiklą vykdo Lietuvos aklųjų sporto federacija, Fondas M95.
Per atskaitinį laikotarpį išryškėjo, kad per Valstybinę programą, savivaldybių ar kitų rėmėjų remiamas programas LASS gali išspręsti tik kai kurias regėjimo negalios žmonių problemas. Tačiau negalios žmonėms ekonomiškai naudingiausia, kai Europos konvencijose deklaruojamos nuostatos, garantuojančios jų lygiateisiškumą ir pragyvenimą, įteisinamos įstatymuose. Ateityje būtina ne tik LASS centro tarybai dirbti su Seimu ir Vyriausybe, bet ir visos šalies mastu rengti įvairias akcijas, kuriose dalyvautų kiekvienas narys, reikalaujant spręsti problemą iš esmės, pvz., padidinti invalidumo pensiją. Vieniems sunku to siekti. Kai interesai sutampa, tai turime daryti kartu su negalios žmonių ar kitomis organizacijomis ir veikti per Invalidų reikalų tarybą ar per asociaciją "Lietuvos neįgaliųjų forumas".
3. TARPTAUTINIS BENDRADARBIAVIMAS
Tarptautinė LASS programa yra Valstybinės programos dalis. Jos tikslas - palaikyti tarptautinius ryšius su kitomis Europos ir Pasaulio organizacijomis, vykdyti bendras programas, atitinkančias Lietuvos valstybės tarptautinės politikos tikslus ir įsipareigojimus, vadovaujantis Jungtinių Tautų Organizacijos bendrųjų taisyklių rekomendacijomis. Ketveri paskutinieji darbo metai tarptautinėje žmonių su regėjimo negalia srityje davė iš ties nemažai. Jie leido suprasti daugelį pasaulyje ir, pirmiausia, Europoje, vykstančių reiškinių ir savo, kaip nevyriausybinės organizacijos vietą tarptautiniame NVO sektoriuje.
Kaip organizacija mes panašėjame į kitas Europines organizacijas. Lietuvos siekis tapti Europos sąjungos nare neišvengiamai verčia mūsų organizaciją domėtis tuo, kas vyksta Europoje ir ko gali tikėtis aklieji naujojoje sąjungoje. Šis darbas vykdomas dalyvaujant Europos aklųjų sąjungos suvažiavimuose, konferencijose ir Europos aklųjų sąjungos žmogaus ir socialinių teisių komisijos veikloje, kuri nagrinėja ir per Europos aklųjų sąjungą teikia rekomendacijas Europos komisijai ir Europos Tarybai. Žmonių su negalia nediskriminavimo įvairiose gyvenimo srityse klausimams šiuo metu teikiama pirmenybė. Pripažįstama, kad neįgalumas - žmogaus teisių klausimas ir, tikriausiai, ne už kalnų ta diena, kai Strasbūre atsiras byla iš Lietuvos dėl pažeistų žmogaus su negalia teisių.
Kad nevyriausybinės organizacijos vaidina nepaprastai svarbų vaidmenį eurointegracijos procese, liudija ir tas faktas, kad jau treti metai LASS kviečiama atstovauti (padengiant visas su tuo susijusias išlaidas) aukščiausio lygio forumuose, kuriuos organizuoja Europos sąjungoje pirmininkaujanti šalis. Turime pastebėti, kad žmonių su negalia tarptautinis vienijimasis, kovojant už lygias galimybes ir nediskriminaciją tarptautiniu mastu, yra palyginus naujas reiškinys. Didžiausi laimėjimai šioje srityje pasiekti per pastarąjį dešimtmetį, ypač per paskutiniuosius kelis metus: žmonių su negalia įdarbinimo nediskriminavimo direktyva buvo priimta 2000 m., naujoji ES strategija prieš socialinę atskirtį ir skurdą priimta taip pat 2000 m., Europos be barjerų komunikatas priimtas Europos valstybių ekspertų susitikime Linšiopinge 2001 metais. Šį procesą apvainikuoja Europos tarybos 2003 m. paskelbimas Europos žmonių su negalia metais.
Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjunga, skatinama Europos žmonių su negalia forumo, ėmėsi iniciatyvos kartu su kitomis didžiosiomis Lietuvos žmonių su negalia organizacijomis steigti Lietuvos neįgaliųjų forumą. Ši organizacija, įkurta 2001 m., turėtų suvaidinti bene svarbiausią vaidmenį, derinant ES direktyvas, liečiančias žmones su negalia, prie Lietuvos įstatymų. Pensijų, lengvatų ir kiti žmonių su negalia teisių klausimai taip pat bus sprendžiami kitais būdais. Jei anksčiau nemažai buvo pasiekta per gerus ryšius su Vyriausybe, partijų lyderiais, kitais įtakingais žmonėmis, tai ateity, ypač Lietuvai tapus tikrąja Europos sąjungos nare, gali būti tikslingiau dirbti ne su Lietuvos politikais, o veikti per tarptautines struktūras, siekiant palankių sprendimų tarptautinėse konvencijose, ES direktyvose, kituose teisės aktuose, kurie bus privalomi ir Lietuvai. Neregių gyvenimo kokybės pagerėjimo galime tikėtis tik dirbant naujais metodais. Be to iki 2004 m. Lietuva , o tai reiškia ir mes, galės tikėtis paramos iš Europos sąjungos "PHARE 2000" fondo, kuris pirmiausia sieks paremti gamybos ir verslo sritis, kuriose dirba daugiausia produktyvaus amžiaus žmonių, mokymus bei ugdyti žmogiškuosius išteklius. Pinigai bus skirti ir institucijų stiprinimui, bet jų stiprinimas - tai ne papildomas jų steigimas ar jose dirbančių žmonių skaičiaus didinimas, o jų pertvarkymas, peržiūrint funkcijas, panaikinant jų dubliavimą.
Po Europą sklando ir "Europos be barjerų" žmonėms su negalia idėja, apimanti beveik visas gyvenimo sritis, o pirmiausia galimybę naudotis naujausiomis technologijomis bei naudotis pritaikyta aplinka. Suprantama, kad LASS, kaip nevyriausybinė organizacija, viena neturėtų spręsti aplinkos pritaikymo problemų, bet galėtų dalyvauti dialoge su šias problemas sprendžiančiomis organizacijomis bei savivaldybėmis, konsultuoti ir kitaip skatinti šią iniciatyvą, akcentuojant sutrikusio regėjimo žmonių poreikius.
Šių metų pavasarį Madride vyko Europos žmonių su negalia kongresas, kuriame dalyvavo apie 400 dalyvių: atstovų iš žmonių su negalia organizacijų, šalių ministerijų, Europos Tarybos ir Europos komisijos ekspertų. Kongreso tikslas buvo parengti pasiūlymus Europos Sąjungos politikams dėl žmonių su negalia gyvenimo kokybės gerinimo. Šio kongreso metu priimtoje Madrido deklaracijoje teigiama, kad nieko apie žmones su negalia negalima spręsti be pačių žmonių su negalia. Tačiau norint atstovauti savo organizacijai, ginti save, būtinos žinios ir tinkama kvalifikacija. Nežinodami Europos šalių patirties ir politikos, Europos Sąjungos dokumentų dėl žmonių su negalia gyvenimo kokybės gerinimo, negalėsime to profesionaliai atlikti.
Didelį tarptautinio darbo barą sudaro tarptautiniai projektai. Jei prieš ketverius metus į šį darbą mus įtraukdavo užsienio partneriai, kurie patys ruošdavo paraiškas, tai dabar tą reikia daryti patiems ir jau dabar mums reikia prašyti, kad jie sutiktų būti partneriais. Labai išaugo ne tik paraiškų rašymo kokybė ir reikalavimai, bet ir konkurencija. Bet šis darbo baras yra labai svarbus ir, manoma, ateity jo svarba dar labiau išaugs, nes valstybinės programos lėšų neužtenka. Per keturis metus LASS vykdė 43 tarptautinius projektus aklųjų profesinio orientavimo, parengimo, įdarbinimo, aplinkos pritaikymo, lėšų telkimo klausimais. Šie projektai davė ne tik galimybę pasimokyti, pasistažuoti, bet atnešė ir konkrečią materialinę naudą. Steigiant naują baldų apmušėjo specialybę akliems ir silpnaregiams, partneriai iš Olandijos nupirko visą reikalingą įrangą ir instrumentus, išvertė programą, Olandijoje parengė mokytoją. Jau pernai kartu su Švedijos aklųjų sąjungos regionine organizacija pradėtas vykdyti panašus projektas - LASUC profesinio ugdymo skyriuje jau diegiama staliaus specialybė. Remiantis Nyderlandų patirtimi, pernai buvo įkurtas darbo vietų akliems ir silpnaregiams paieškos tinklas. Su užsienio organizacijų patirtimi turėjo galimybę susipažinti visi įmonių direktoriai, LASS apskričių pirmininkai, kiti specialistai. Pusė užsienio komandiruočių buvo susijusios su aklųjų profesiniu parengimu, įdarbinimu, kvalifikacijos kėlimu. Kiekvienais metais iš užsienio fondų ar programų gaunamos lėšos ne mažiau kaip 2,5 karto viršija lėšas, skiriamas tarptautiniam bendradarbiavimui iš Valstybinės programos. Reikia turėti galvoje, kad iki šiol užsieniečiai veltui dalino savo žinias, ir, jeigu mes šį jų indėlį vertintume pinigais, tai parama būtų kelis kart didesnė. Viena yra neabejotina - žinių, kvalifikacijos svarba tik augs.
Vis dar svarbi ir labdaros bei paramos paieška užsienyje. Mus rėmė keli Švedijos LIONS klubai, privatūs asmenys iš Liuksemburgo, Vokietijos.
Mes turime suvokti, kad tiek Lietuva, tiek LASS Europos Sąjungoje turi ne tik gauti, bet ir duoti. Turime 75 metų darbo patirtį, kuri yra įdomi ir naudinga ne tik mums, bet ir kitų šalių akliesiems.
4. LASS NARIAI IR SUTRIKUSIO REGĖJIMO ASMENYS, KURIAIS RŪPINASI LASS

LASS įstatuose, patvirtintuose XV suvažiavimo, įtrauktas naujas skyrius apie sutrikusio regėjimo asmenis, kuriais rūpinasi LASS. Jame apibrėžta, kad šiuo metu LASS padeda spręsti su regėjimo invalidumu susijusias problemas ne tik organizacijos nariams, bet ir sutrikusio regėjimo vaikams bei suaugusiems, kurių regėjimas tolygus regėjimo invalidumui. Vadovaudamosi LASS įstatais, apskričių organizacijos tvarkė LASS narių ir ne LASS narių, turinčių regėjimo invalidumą, įskaitą. LASUC specialistams parengus sutrikusio regėjimo vaiko kortelę, buvo sutvarkyta ir vaikų apskaita.
Nors pastaruosius keturis metus mažėja asmenų, kuriems pripažįstamas regėjimo invalidumas (1998 m. - 495, 1999 m. - 479, 2000 m. - 414, 2001 m. - 335), tačiau LASS narių skaičius padidėjo - 1998 m. sausio 1 d. duomenimis jų buvo 6776, o 2002 m. sausio 1 d. - 6902. Tai rodo, kad mūsų organizacija pasitikima, kad būdami jos nariais žmonės jaučiasi saugesni.

	Metai
	Yra bendroje įskaitoje
	Iš jų LASS nariai
	Iš jų ne LASS nariai
	Vaikai iki 
16 m.

	1998-01-01
	7590
	6776
	814
	1007

	1999-01-01
	7676
	6814
	862
	918

	2000-01-01
	7732
	6919
	813
	888

	2001-01-01
	7729
	6911
	818
	819

	2002-01-01
	7756
	6902
	845
	857


Per keturis metus į LASS narius priimti 1524 regėjimo invalidumą turintys asmenys (1998 m. - 404, 1999 m. - 441, 2000 m. - 356, 2001 m. - 323). Iš LASS narių įskaitos išbraukti 1459 regėjimo invalidai, iš jų dauguma - 1312 mirė. 2000 m. pirmą kartą į LASS įstojo mažiau (356) nei buvo išbraukta iš įskaitos (385). 2001 m. tendencija pasikartojo.
Šiek tiek pakito LASS narių pasiskirstymas pagal gyvenamą vietą. Jei didžiuosiuose miestuose gyvenančių skaičius kito mažai, tai kaimuose gyvenančių sumažėjo beveik per pusę, o rajonų centruose ir miesteliuose padidėjo.
	Metai
	Didžiuosiuose miestuose
	Rajonų centruose ir miesteliuose
	Kaime

	1998
	2841 (41,7 proc.)
	1589 (23,3 proc.)
	2384 (35,0 proc.)

	1999
	2867 (41,4 proc.)
	2338 (33,8 proc.)
	1714 (24,8 proc.)

	2000
	2842 (41,1 proc.)
	2886 (41,8 proc.)
	1183 (17,1 proc.)

	2001
	2830 (41,0 proc.)
	2750 (39,8 proc.)
	1322 (19,2 proc.)


5. VISUOMENĖS ŠVIETIMAS IR INFORMACIJOS SKLAIDA
Visuomenės švietimas yra labai svarbi veikos sritis - mes turime ne tik informuoti visuomenę, valdžios struktūras, LASS narius apie organizacijos veiklą, teikiamas paslaugas regėjimo netekusiems žmonėms, apie aklųjų ir silpnaregių gebėjimus ir pastangas būti visaverčiais visuomenės nariais, bet, supažindindami juos su organizacijos veikla, parodyti, kad organizacija yra patikima, perspektyvi, jos veikla tikslinga, taip suteikdami organizacijai daugiau galimybių konkurencinėje kovoje rinkos ekonomikos sąlygomis.
Tam tikslui buvo organizuojami įvairūs renginiai, leidžiami specialūs leidiniai, naudotasi įvairiomis žiniasklaidos priemonėmis. Organizacijos teigiamam įvaizdžiui puikiai pasitarnavo kasmet spalio mėnesį rengiamos Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungos dienos "Susitikimai", vykusios Radviliškyje, Alytuje, Utenoje, ir Marijampolėje. Tai keletą dienų tebesitęsiantys įvairūs renginiai visuomenei, kurių metu vyko LASS vadovų ir įvairių sričių specialistų susitikimai su vietos savivaldos institucijų ir žiniasklaidos atstovais, moksleiviais ir pedagogais, literatais, veikė neregių tautodailininkų kūrybos darbų parodos, geriausių aklųjų meno mėgėjų kolektyvų pasirodymai bei baigiamieji koncertai. Kiekviename tokiame renginyje dalyvavo po 4-6 tūkst. vietos gyventojų, nemažai informacijos apie neregius, jų problemas bei vietinę organizaciją pateikdavo regioninė spauda. LASS dienos buvo remiamos vietos savivaldybių, įvairių privačių firmų, fondų ir kitų komercinių struktūrų.
Per Tarptautinės baltosios lazdelės dienos renginius buvo stengiamasi atkreipti visuomenės, žiniasklaidos bei valdžios institucijų dėmesį į kurią nors neregių problemą - regėjimo invalidumo priežastis bei regėjimo apsaugą, profilaktiką (1998 m.), jaunų žmonių su regėjimo negalia problemas (1999 m.), Brailio raštą (2000 m.), aplinkos tinkamumą žmonėms su regėjimo negalia (2001 m.). Šiomis temomis vyko konferencijos, seminarai, susitikimai, įvairios akcijos. 2001 m. spalio 15-ją - Tarptautinės baltosios lazdelės dieną - Vilniaus Kongresų rūmuose visuomenei buvo surengtas įspūdingas LASS 75-mečio paminėjimas ir koncertas, kuriame dalyvavo aklieji profesionalūs dainininkai ir Lietuvos aklųjų choras "Vilnius", veikė LASS informacinių leidinių paroda, o renginį savo atvykimu ir sveikinimu pagerbė Ministras pirmininkas A.Brazauskas, kiti valstybės, bei visuomeninių institucijų atstovai. Visuomenei buvo surengta per 300 įvairių renginių.
2001 m. rudenį vyko daug renginių skirtų B.Grincevičiūtės 90-osioms gimimo metinėms., ypač reikšmingas visuomenei buvo jau trečiasis B.Grincevičiūtės kamerinio dainavimo konkursas.
Pristatydama save, LASS dalyvauja ir Pasaulinės invalidų dienos (gruodžio 3) renginiuose. 1998 m. dalyvavo Invalidų reikalų tarybos prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės iniciatyva LITEXPO rūmuose surengtoje neįgaliųjų organizacijų gaminių parodoje pateikę turtingą ekspoziciją "Ką gali neregys...nuo krepšio iki kompiuterio" (36 kv. m. ploto). Paroda susilaukė didžiulio visuomenės dėmesio. Joje šalia eksponatų buvo rodoma, kaip aklieji amatininkai pina krepšius, o įrengtoje kompiuterizuotoje darbo vietoje, kaip dirbama su kompiuteriais. 1999 m. dalyvavo II nevyriausybinių organizacijų mugėje "Į pagalbą sau ir kitiems" Vilniuje, Rotušės aikštėje. Joje buvo eksponuojami neregių kūrybiniai darbai, naujausi LASS įmonių gaminiai, naujausi leidiniai, o jungtiniame koncerte dalyvavo aklųjų ir silpnaregių meno mėgėjų kolektyvai bei pavieniai atlikėjai. Šioje mugėje dalyvavo ir kitos aklaisiais besirūpinančios organizacijos: Fondas M95, Vilkpėdės bendruomenės socialinių paslaugų centras, neregių ir silpnaregių vaikų globos bendrija "Akių šviesa".
Organizacijos tikslams bei veiklai populiarinti tarnavo visi renginiai, skirti visuomenei. Vien meno mėgėjų kolektyvai per ketverius metus surengė per 1000 koncertų, kasmet dalyvavo įvairiuose respublikiniuose, miestų bei rajonų ir regionų renginiuose, konkursuose, šventėse.
Teigiamo aklųjų įvaizdžio formavimui visuomenėje ypač daug nusipelnė Lietuvos aklųjų choras "Vilnius" - profesionalus choras, kuriame 50 proc. dainininkų yra aklieji ir silpnaregiai. Kolektyvas 2000 m. paminėjo veiklos 30 metų sukaktį. 2001 m. chorui pradėjo vadovauti prof. P.Gilys. Choras atskleidžia visuomenei aklųjų muzikinius sugebėjimus, įneša savo indėlį ir į šalies muzikinę kultūrą. Per ataskaitinį laikotarpį surengti 207 koncertai, dalyvauta prestižiniuose festivaliuose, rengti bendri projektai su kitais chorais ir orkestrais, tai rodo aukštą choro pasirengimo lygį. Tačiau pagal profesinį lygį Kultūros ministerija neperima choro savo žinion, nors centro taryba jau daug kartų prašė tai padaryti visų buvusių ministrų, kreipėsi ir naująją ministrę R.Dovydėnienę. Kol kas choras yra finansuojamas per Invalidų reikalų tarybą, traktuojant jo veiklą kaip neregių darbo vietų kūrimą ir palaikymą. Choras dėl to patiria moralinę nuoskaudą. Aišku, žmonėms su regėjimo negalia yra brangi kiekviena prieinama profesija, brangi ir dainininko, tačiau Kultūros ministerijos požiūris į akluosius artistus neatitinka nei Europos socialinės chartijos, nei Lygių galimybių teikimo neįgaliems žmonėms nuostatų. Ateityje choro vadovybė turi rūpintis, kad nemenkėtų kolektyvo profesionalumas, kad nesumažėtų aklųjų dainininkų skaičius ir muzikinis išsilavinimas, ir visi kartu turime siekti, kad choras būtų pripažintas kaip kultūros reiškinys ir perimtas Kultūros ministerijos žinion.
Šviečiant visuomenę, nemažas ir Lietuvos aklųjų bibliotekos indėlis. LASS veiklos 75-mečiui, biblioteka surengė įdomią kilnojamąją parodą apie organizacijos veiklos pokyčius per pastarąjį dešimtmetį ir ją eksponavo Lietuvos mokslų akademijos bibliotekoje, Šiaulių miesto savivaldybėje, Ukmergės viešojoje bibliotekoje ir kitur.
Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjunga, siekdama platesnės informacijos apie organizaciją sklaidos, pastoviai platino leidinius ir įvairią informacinę medžiagą. Šiam tikslui pasitarnavo kasmet leidžiamos LASS metinės veiklos ataskaitos (padidintu šriftu su spalvotomis iliustracijomis, Brailio raštu ir garsine forma), platinamos visų lygių valdžios institucijose, aklaisiais besirūpinančiose įstaigose, bibliotekose, o Brailio raštu ir įgarsintos - tarp neregių ir silpnaregių. Pakartotinai išleisti informaciniai leidinukai "Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjunga" (lietuvių ir anglų kalbomis), teikiamų akliesiems ir silpnaregiams paslaugų katalogas "Mes Jums padėsime", išleistos 2001 m. vykusios mokslinės konferencijos "Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjunga Europos keliu" pranešimų tezės ir rezoliucija, kasmet leidžiami LASS veiklos statistinius duomenis atspindintys lankstinukai, įvairūs proginiai plakatai, reklaminiai kalendoriai su reformuota Brailio abėcėle ir kita aktualia informacija. Aklumo specifiką visuomenei ryškiai iliustravo atskirais leidiniais išleistos tarptautinio seminaro "Pažinti meną pojūčiais" bei tarptautinės konferencijos "Brailio raštijos plėtra ir dabartis" medžiagos (lietuvių, anglų ir rusų kalbomis).
Pritardama neregių literatų kūrybiniam ugdymui, LASS rėmė kasmetinį neregių literatų kūrybos konkurso organizavimą bei laureato knygos išleidimą. Per pastaruosius ketverius metus buvo išleistos konkursų nugalėtojų knygos: du kart laureato B. Kondrato poezijos knygos - "Tarp minties ir akmens", "Tamsoje balta gėlė", A. Venckevičiaus novelių knyga "Anapus vaivorykštės" ir A.Valentos eilėraščių knyga "Žodžiai - sarginiai šunys". Daugiau nei 10 neregių literatų savo lėšomis išleido savo kūrybos knygas. Aktyvi kūrybinė veikla padeda patiems literatams integruotis į visuomenę bei prisideda prie aklojo įvaizdžio kūrimo. Prie Lietuvos aklųjų bibliotekos susibūręs literatų klubas galėtų aktyviau rengti lėšų telkimo projektus ir padėti literatams leisti knygas, rengti kūrybos stovyklas. Kad tai įmanoma, įrodė centro taryba, kuri, parengusi projektą iš Baltijos-Amerikos partnerystės fondo gavo finansavimą, su Lietuvos aklųjų biblioteka surengė respublikinį seminarą "Žodžių menas" (2000 m.), kuriame dalyvavo apie 40 literatų.
Apie žmones su regėjimo negalia, jų rūpesčius, organizacijos ir jos struktūrinių padalinių veiklą rašė šalies dienraščiai ir regioninė spauda. Įvairiuose periodiniuose leidiniuose per 1998-2001 m. buvo išspausdinta apie 900 tokių straipsnių. Vien 2001 m. tokių publikacijų priskaičiuota 264 (1998 m. - 180). Didėjančiam žiniasklaidos dėmesiui pasitarnavo organizacijos veikloje dažniau praktikuojamos spaudos konferencijos, rengiamos informacijos.
Tačiau daugiausia informacijos apie aklųjų organizacijos veiklą, jos narių gyvenimą visuomenei ir patiems akliesiems pateikė LASS mėnesinis žurnalas "Mūsų žodis", leidžiamas padidintu šriftu ir Brailio raštu. Žurnalas "Mūsų žodis" reginčiųjų raštu buvo siuntinėjamas ministerijoms, Vyriausybei, savivaldybėms, rūpybos skyriams, LASS rajonų taryboms ir visoms kitoms LASS įmonėms ir įstaigoms, miestų centrinėms bibliotekoms ir kitoms su aklųjų ir invalidų reikalais susijusioms įstaigoms. Žurnalas taip pat siunčiamas ir į užsienį - aklųjų tematika rašantiems žurnalams Latvijoje, Vokietijoje, Bulgarijoje.
Žurnalo "Mūsų žodis" tiražas reginčiųjų raštu nuo beveik 2000 sumažėjo iki 1100 egzempliorių. Viena sumažėjimo priežasčių 300 egzempliorių sumažintas žurnalo "Mūsų žodis" pardavimas spaudos kioskuose, kita - ekonominė situacija šalyje. Žurnalo "Mūsų žodis" skaitytojai yra mažas pajamas gaunantys gyventojai. Jei jo neužsako vietos valdžios institucijos, ne tokios veiklios LASS rajonų organizacijos pasitenkina tais keliais nemokamai gaunamais žurnalo numeriais.
Visuomenę apie akluosius supažindina ir choro "Vilniaus", ir Lietuvos aklųjų bibliotekos išleistos 6 kompaktinės plokštelės, 2 audio kasetės su choro, aklųjų profesionalių atlikėjų ir LASS muzikinių kolektyvų įrašais.
Be leidinių, muzikinių įrašų ir spaudos mūsų veikla atsispindėjo Lietuvos radijo ir televizijos, regioninių bei kitų komercinių stočių rengiamose laidose, apie akluosius sukurti 2 trumpametražiai dokumentiniai filmai: Juozo Matonio ir Vytauto Domaševičiaus "Pasaulis be šviesos " (1998 m.) ir debiutantės Dalios Survilaitės - "Kurmis" (2001 m.).
Nacionalinis radijas per pastaruosius 4 metus transliavo per 200 žurnalistės G.Padribonienės laidų "Sutik mane, pažink mane", kuriose buvo pateikta daug neregiams svarbios informacijos, įdomių reportažų, kuriuose patys aklieji kalbėjo apie savo gyvenimą, veiklą, rūpesčius. Laida ypač reikalinga ir svarbi neseniai praradusiems regėjimą žmonėms. Jie išgirsta ne tik apie aklųjų sąjungą, bet ir tai, kad, netekus regėjimo, gyvenimas nesibaigia. Gaila, kad, laida akliesiems nuo 2001 m. lapkričio mėnesio perkelta į antrąją radijo programą, sutrumpinta laidos trukmė, pakeistas transliavimo laikas, įterpiant ją į "Šeimos ryto" laidą. Dėl laidos girdimumo regionuose, LASS nariai patys asmeniškai turėtų kreiptis tiesiai į Lietuvos radijo ir televizijos direkciją, rodyti didesnį aktyvumą, teikiant siūlymus bei prašymus.
UAB "Brailio spauda", paremta Atviros Lietuvos fondo, sukūrė Lietuvos aklųjų ir silpnaregių svetainę internete. Tai yra puikus informacijos apie aklųjų ir silpnaregių gyvenimą šaltinis ne tik Lietuvos, bet ir užsienio internautams. Jei veiklos pradžioje į svetainę, kurios adresas http://www.lass.lt, užklysdavo vos vienas kitas lankytojas, tai šiuo metu būna dienų, kai į svetainę užklysta per 90 lankytojų. Per mėnesį svetainėje užregistruojama per 500 apsilankymų. Įkvėpta šios sėkmės, UAB "Brailio spauda", paremta Atviros Lietuvos fondo, sukūrė svetainę http://www.akis.lass.lt. Čia galima pasitikrinti akių regėjimą, rasti žinių apie akis, akių ligas ir daug kitos, su akimis susijusios informacijos.
Informacijos skleidimas internete - labai svarbi ir perspektyvi visuomenės informavimo sritis. UAB "Brailio spauda" tikisi šią veiklą dar labiau suaktyvinti, tam skirdama ir gaunamas lėšas ir turimą darbuotojų patirtį. Internetas tampa vis svarbesniu įrankiu informuojant visuomenę apie neregių gyvenimą, neregiams suteikiant juos dominančią informaciją.
Visuomenės švietimas ir ateityje bus prioritetinė LASS, kaip ir kiekvienos europinės nevyriausybinės organizacijos, veiklos sritis. Tik informuodami visuomenę, kas mes, kokie mes, kokia mūsų veikla, kam ji padeda, įgyvendinsime savo organizacijos tikslus ir uždavinius.
6. INFORMACINĖS IR KITOS APLINKOS PRITAIKYMAS
Visiems žmonėms su negalia labai svarbi savarankiško gyvenimo prielaida - aplinkos pritaikymas. O neregiams didžiąją dalį problemų sudaro informacijos prieinamumas, todėl informacinės aplinkos pritaikymas taip pat yra viena iš prioritetinių LASS veiklos sričių.
Kol kas Lietuvos aklieji ir silpnaregiai daugiausia naudojasi tradiciniu būdu jiems perteikiama informacija. Be žurnalo "Mūsų žodis" leidžiamo padidintu šriftu, Brailio raštu, kas savaitę leistos televizijos ir radijo programos, Brailio raštu taip pat ėjo informacinis leidinys "Šulinys". UAB "Mūsų žodis" pagal parengtas programas gavo papildomą finansavimą ir Brailio raštu išleido priedus su juridine informacija, informacija apie Europos Sąjungą. Gaila, kad šie priedai buvo leisti tik vienerius metus, nes programą parėmusi institucija vėliau šių leidinių leidybos nebefinansavo, o naujų rėmėjų rasti nepavyko.
Periodinių leidinių tiražas Brailio raštu buvo 180-230 egzempliorių. Remiantis periodinių leidinių tiražu, galima teigti, kad Brailio rašto reforma praėjo sėkmingai. Dėl reformos skaitytojų Brailio raštu nesumažėjo.
Svarbu pažymėti, kad 2001 m. Lietuvoje vykdant visuotinį gyventojų surašymą, surašymo komisijos lėšomis Brailio raštu išleistas informacinis lapelis. Brailio raštu skaitantys aklieji ir silpnaregiai bene pirmą kartą gavo tą pačią informaciją apie Lietuvoje vykstantį visuotinį renginį, kaip ir bet kuris Lietuvos pilietis. Gal tai ir yra pirmieji aklųjų ir silpnaregių žingsniai integruojantis į kuriamą informacinę Lietuvos visuomenę.
Europos komisijos delegacijos Lietuvoje informacijos biuro lėšomis 2001 m. buvo išleisti aštuoni žurnalo "Mūsų žodis" priedai Brailio raštu.
Visi šie darbai byloja apie naują Lietuvos visuomenėje atsirandančią nuostatą: informacija turi būti prieinama ir neregiui. Šios europietiško mastymo apraiškos Lietuvoje teikia vilčių, kad visuomenė akliesiems ir silpnaregiams ateityje suteiks vis daugiau informacijos jiems tinkamomis formomis. Kartu su šiomis nuostatomis ateityje akluosius ir silpnaregius, turėtų pasiekti vis daugiau informacinių leidinių, žurnalų, knygų.
Nuo 1999 m. II pusmečio knygų aklųjų raštu leidybą perėmė Lietuvos aklųjų biblioteka. Tai UAB "Brailio spauda" sukėlė nemenkų problemų išsaugant darbo vietas akliesiems ir silpnaregiams. Tačiau sukauptos leidybinės patirties dėka problemos iš dalies buvo išspręstos, randant naujų užsakovų ir atrandant naujas veiklos sritis.
Knygų leidyboje Brailio raštu nėra kryptingo darbo. Netinkamos leidybinės politikos dėka, garsinių knygų pagalba Brailio knyga yra nepelnytai stumiama iš neregio gyvenimo.
1998-2001 m. žymiai pagerėjo UAB "Brailio spauda" materialinė bazė. Per ataskaitinį laikotarpį įmonėje sustiprėjo kompiuterinė bazė, darbuotojai daugelį kūrybinio ir gamybinio proceso darbų atlieka pasitelkdami kompiuterinę techniką. Žurnalo "Mūsų žodis" leidyboje pradėta naudoti skaitmeninė fotografija.
Taip pat atnaujinta ir spausdinimo darbų technika. Brailio spaudos matricos rašomos naudojantis kompiuterine technika. Įsigyta nauja, moderni knygų spaudos technika - penkios Vokietijos aklųjų ir aklaisiais besirūpinančios organizacijos padovanojo modernią, pasaulio standartus atitinkančią, daugiatiražę spaudos mašiną, kurios vertė virš 200 tūkst. litų.
Spaudos Brailio raštu silpniausia vieta yra iliustracijų gamyba. Šioje srityje trūksta ne tik reikiamos technikos, bet ir iliustracijų akliesiems gamybos patirties.
2000 m. centro tarybai parengus projektą ir gavus finansavimą, Vilniuje vyko pirmoji tarptautinė paroda "Nuo Lespiugo Veneros iki Rodeno "Mąstytojo", kurioje apsilankę 1500 aklųjų ir silpnaregių, muziejininkų ir menininkų pamatė, kaip galima skulptūros meną padaryti prieinamą aklajam, kai jis liesdamas gauną visą informaciją, kuri lavina jo suvokimą. Ši paroda dar kartą parodė, kad nėra aplinkos, kuri negalėtų būti pritaikyta aklajam ir tuo pačiu paskatino parengti Vilniaus mikrorajono, kuriame gyvena daugiausia aklieji, maketo gamybos projektą. Maketas rėmėjų lėšomis buvo pagamintas 2001 metais.
Per ataskaitinį laikotarpį iš savivaldybių lėšų Panevėžyje ir Šiauliuose buvo sutvarkyta aklųjų gyvenamųjų mikrorajonų aplinka, daugelyje rajonų buvo tvarkoma viešoji aplinka - dažomi laiptai, tvarkomi turėklai, apšvietimas, rengiami šviesoforai. Gavus paramą iš užsienio fondų, Vilniuje Skroblų gatvėje įrengti taktiliniai takai.
Centro tarybos iniciatyva Lietuvos žmonių su negalia aplinkos pritaikymo asociacijoje pradėjo dirbti dizaineris V.Deveikis, kuris kuruos aplinkos pritaikymą aklųjų poreikiams.
Tačiau sparčiai plintant naujoms informacinėms technologijoms, atsiveria naujos galimybės ir, kalbėdami apie žinių visuomenę, turime rūpintis naujų informacinių technologijų ir komunikavimo priemonių prieinamumu. Prie LASS centro tarybos turėtų veikti šių reikalų komisija, į kurią būtų įtraukti kompetetingi specialistai, galintys padėti nagrinėti šiuos klausimus ir teikti siūlymus Seimui, rengiančiam įstatymus, bei įtakoti Vyriausybės rengiamas programas dėl žmonių su regėjimo negalia galimybių dalyvauti naujų informacinių technologijų pokyčių procesuose ir ES programose, kaip "Elektroninė Europa plius", kurios viename iš punktų "Informacinė Europa visiems", kalbama apie informacinių technologijų pritaikymą žmonėms, turintiems negalią.
7. SAVARANKIŠKO GYVENIMO ĮGŪDŽIŲ UGDYMAS
7.1.Socialinės paslaugos ir materialinė parama
Viena iš prioritetinių LASS kasmet vykdomos Valstybinės programos sričių yra regėjimo negalios žmonių savarankiško gyvenimo ugdymas. Tai siejasi ir su valstybės kuriamos socialinės aprūpinimo sistemos koncepcija, kad žmogui būtina teikti socialines paslaugas, t.y. įvairią pagalbą nepiniginėmis formomis, siekiant grąžinti jam sugebėjimą pasirūpinti savimi, teikti pagalbą sau ir integruotis į bendruomenę. Regėjimo invalidai yra viena iš šių paslaugų gavėjų grupių. Be to tai veiklos sritis, kurioje LASS gali puikiai realizuoti savo patirtį darbe su regėjimo invalidais, panaudoti savo struktūrą, įdarbinti regėjimo invalidus, tik turi lygiuotis į šiai veiklos sričiai keliamus reikalavimus.
Per ataskaitinį laikotarpį LASS įvardijo savo paslaugų teikėjus, susistemino savo teikiamas paslaugas ir pradėjo taikyti savo struktūrą prie socialinių paslaugų infrastruktūros, vadovaudamasi Socialinių paslaugų įstatymu ir kitais poįstatyminiais aktais. Kai kurias socialines paslaugas LASS tradiciškai teikė ir anksčiau per savo apskričių, miestų ir rajonų tarybas. Įvykę socialiniai ir ekonominiai pokyčiai paveikė ir socialinių paslaugų poreikį. Be specialiųjų paslaugų - Brailio rašto mokymo, buities įgūdžių, orientacijos ir mobilumo mokymo, aprūpinimo kompensacinėmis priemonėmis, skaitovu, palydovu, pradėtos teikti remonto, buities, higienos, įvairios tarpininkavimo, konsultavimo ir kt. paslaugos. Visi LASS nariai pasinaudoja vienomis ar kitomis LASS teikiamomis socialinėmis paslaugomis. Tai didelė pagalba, kurios kartais nesugebama įvertinti. Pavyzdžiui, per pastaruosius kelis metus suteikta juridinė paslauga, t.y. konsultacija, apie įstatymų suteiktą teisę gauti kurios nors rūšies pensiją, kai kuriems vilniečiams šeimos biudžetą papildė 200-300 litų. LASS tokios finansinės paramos skirti niekada negalėtų, bet ji suteikė informaciją. LASS kasmet suteikia beveik 30 tūkst. įvairių informavimo ir konsultavimo paslaugų.
LASS savo nariams teikė ne tik socialines paslaugas, bet pagal galimybes teikė arba organizavo materialinę paramą. Ir toliau buvo vykdoma LASS narių materialinės paramos (taip vadinama "Skurdo") programa, remiama iš LASS patalpų nuomos pajamų. Per ataskaitinį laikotarpį pagal šią programą 4824 LASS nariams įvairiai paramai buvo skirta 480 tūkst. litų. Iš kitų rėmėjų gauta paramos (vaistų, rūbų, avalynės, maisto produktų ir pan.) už daugiau nei 700 tūkst. litų. Šia parama pasinaudojo visi LASS nariai. Socialinės paramos skyrių teikiama parama pinigine išraiška kasmet mažėja. Jei 1998 m. ją gavo 3523 LASS nariai, tai 2001 m. - tik 300. Šis pavyzdys iliustruoja anksčiau minėtą socialinės politikos nuostatą, kad žmogui turi būti suteikiama daugiau socialinių paslaugų nepinigine forma.
Per ataskaitinį laikotarpį 30 apskričių, miestų ir rajonų tarybų darbuotojų kursuose kėlė kvalifikaciją ir jiems buvo suteikta socialinio darbuotojo kategorija. Tik reikia nepamiršti, kad ši kategorija galioja tik 4 metus. Aklieji ir silpnaregiai, kurie galvoja ir nori dirbti socialinį darbą turi galvoti apie pasirengimą ir kvalifikaciją, kad galėtų dirbti paslaugų teikime. Kuo toliau, tuo didesnė konkurencija bus šiame sektoriuje. Užsienio šalių patirtis rodo, kad paslaugų teikime negailestingai konkuruoja nevyriausybinės organizacijos ir valstybinis sektorius. LASS, norėdama įdarbinti rajonų ir miestų tarybų pirmininkus socialiniais darbuotojais, kad galėtų suteikti jiems darbo vietą ir mokėti atlyginimą, privalo atsižvelgti į kvalifikacijos reikalavimus, nes be reikiamo kvalifikacijos ir išsilavinimo įdarbinimo nebus. O likusią laisvą nišą labai greitai užims valstybinio sektoriaus regintys ir turintys išsilavinimą socialiniai darbuotojai. Jau dabar yra seniūnijų, kurios pageidauja, kad LASS suteiktų informaciją (arba išmokytų), kaip dirbti su akluoju.
Išsilaikyti aklųjų organizacijai šiame sektoriuje labai svarbu - yra sukuriamos darbo vietos akliesiems ir silpnaregiams (o jiems prieinamų darbo vietų sunku rasti), be to neregiai labiau pasitiki organizacijos socialiniu darbuotoju, nes jį pažįsta, o organizacija, bendraudama su nariais, gali įvertinti socialinio darbuotojo darbą.
7.2. Kultūrinės paslaugos
Pasirodžius Socialinių paslaugų įstatymo poįstatyminiams aktams, tapo aišku, kad aklųjų ir silpnaregių kultūros įstaigos, organizuodamos neregių kultūrinę veiklą, yra kultūrinių paslaugų, kurios yra tam tikra socialinių paslaugų grupė, teikėjos. Tokias paslaugas neregiams teikė Kauno aklųjų ir silpnaregių kultūros namai, Vilniaus aklųjų laisvalaikio užimtumo centras, Klaipėdos ir Telšių apskričių tarybos Kultūros centras, Šiaulių aklųjų ir silpnaregių kultūros namai, išlaikomi miesto savivaldybės, Panevėžio kultūros klubas "Pavėsis", turintis nevyriausybinės organizacijos statusą. Be jų daug kultūrinių paslaugų teikė rajonų tarybos. Kaip rodo užsienio valstybių ir pačios LASS patirtis kultūrinio užimtumo paslaugomis naudojasi didelis skaičius neregių, tai labiausiai prieinama užimtumo forma.
Daugiausia teikta mokymo, laisvalaikio organizavimo, kultūrinio užimtumo, bendravimo ir kitų sociokultūrinių paslaugų, sudaryta galimybė žmonių su regėjimo negalia saviraiškai, ugdymui, kūrybai ir dvasiniam tobulėjimui, padėta daugeliui neregių integruotis į bendruomenę bei visuomeninį gyvenimą. Kasmet kultūrinėje veikloje buvo užimti ir ugdė savo meninius sugebėjimus, savarankiškumą vis daugiau ir daugiau žmonių. Jei 1998 m. veikė 82 įvairūs būreliai, kurių veikloje dalyvavo 595 aklieji ir silpnaregiai, tai 2001 m. - 89 būreliai ir 698 dalyviai. Ir didesnė pusė jų veikė rajonuose. Kultūros įstaigos ir rajonų tarybos kasmet organizuodavo per 500 įvairių renginių, vidutiniškai kiekviename jų apsilankydavo - 30-40 neregių.
Buvo rengiamos išvykos į teatrus ir koncertus (694), muziejus (140), ekskursijos po Lietuvą ir Europą (200). Vienišiems ir pagyvenusiems LASS nariams buvo rengiamos Kalėdinės ir Velykinės vakaronės, kurias rėmė seniūnijos, komercinės struktūros. Tiek būrelių veikloje, tiek renginiuose aktyviai dalyvavo ir regintieji bendruomenės nariai. Tai rodo, kad mūsų įstaigos dirba su bendruomene ir atitinka bendruomenės centrams keliamas sąlygas.
Visi kolektyvai dalyvavo tradicinėse respublikinėse LASS apžiūrose, šventėse, konkursuose. O 36 pajėgiausi aklųjų ir silpnaregių meno kolektyvai dalyvavo svarbiausiuose šalies, miestų ir rajonų renginiuose, konkursuose ir tarptautiniuose festivaliuose, įvairiose šventėse ir varžytuvėse. 1998 m. Pasaulio lietuvių dainų šventėje dalyvavo 230 aklųjų ir silpnaregių. Lietuvos radijo ir televizijos surengtos liaudiškų kapelų varžytuvėse "Duokim garo" klaipėdiečių kapela "Vyra" savo pogrupyje šalies mastu užėmė antrą vietą, puikiai pasirodė šiauliečių kapela "Šelmiai" bei vilniečių folkloro kolektyvo "Versmė" instrumentinė grupė.
Atgijo ryšiai su Baltijos šalimis, plečiasi jie su kitomis Europos šalimis. Per ataskaitinį laikotarpį vyko 3 Baltijos šalių estradinės muzikos atlikėjų festivaliai, vienas jų 2000 m. - Klaipėdoje. Kauniečiai meno mėgėjai 2 kartus dalyvavo Čekijoje vykstančiame tarptautiniame "Tyfloart" festivalyje, kelmiškių folkloro ansamblis "Ramočia" pabuvojo Švedijoje ir Lenkijoje, panevėžiečiai - Italijoje. Pradėta įgyvendinti kultūros, muziejinių ir kitų meno vertybių pažinimo ir neregių meninio ugdymo ilgalaikė programa. 2000 m. surengta skulptūrų kopijų paroda "Nuo Lespiugo Veneros iki Rodeno "Mąstytojo" tarptautinis seminaras, išleista jo medžiaga, išplatintas kreipimasis į įvairias valdžios institucijas, į akluosius pradėjo atsigręžti muziejai, palaipsniui sudarydami sąlygas meno prieinamumui.
2000 m. po ilgo laikotarpio LASS centro tarybai pavyko padėti muzikuojantiems - buvo nupirkta naujų muzikos instrumentų už 60 tūkst. litų.
Kultūros įstaigos ir kai kurios rajonų tarybos teikė daug mokymo, darbo terapijos paslaugų. 2002 m. sausio 1 d. veikė 10 tautodailės ir amatų būrelių, kuriuose mokėsi amatų ir kūrė per 60 neregių. Jie kasmet dalyvauja respublikinėse, regioninėse tautodailės parodose, surengia personalinių parodų, kviečiami į miestų šventes bei muges. Tai ne tik darbinis užimtumas, bei ir galimybė papildomai užsidirbti.
Kasmet po 5-7 kultūrinėmis paslaugomis neregiams besurūpinantys darbuotojai kėlė kvalifikaciją Lietuvos kultūros darbuotojų tobulinimosi centre Vilniuje.
Dar daugiau neregių naudotųsi kultūrinėmis paslaugomis, jei kultūrinio užimtumo programoms būtų skiriamas pakankamas finansavimas. Pavyzdžiui, 2001 m. vieno neregio dalyvavimui įvairiose kultūrinio užimtumo programose buvo skirta vidutiniškai tik 9 Lt per metus. Ypač trūksta lėšų transporto samdymui. Transporto stoka riboja aklųjų ir silpnaregių išvykas, o rajonuose ir atvykimą į centrus bei aktyvų dalyvavimą veikloje. Rengiant kultūrines programas būtina į jas įtraukti ir transporto išlaidas. Būtina diegti naujas kompiuterines technologijas, kelti LASS įstaigų kompiuterinį raštingumą ir gerinti komunikavimo galimybes.
Kultūrinę veiklą būtina formuoti atsižvelgiant į šalies socialinę ir kultūrinę politiką, rengti projektus, orientuotus į neregių užimtumą, meninį ugdymą, kultūros ir laisvalaikio paslaugų plėtrą bendruomenėje, pritraukti kuo daugiau LASS narių, ieškoti naujų veiklos formų.
Dauguma regėjimo invalidų naudojasi Lietuvos aklųjų bibliotekos paslaugomis. 2002 m. sausio 1 dieną ji turėjo 2865 akluosius skaitytojus, iš jų 353 skaitytojus, vyresnius ar turinčius kitą negalią, biblioteka aprūpino knygomis namuose. Bibliotekos fonduose sukaupta 217072 egz. garsinių knygų ir 52650 egz. Brailio knygų. Per ataskaitinį laikotarpį biblioteka padidino per metus išleidžiamų garsinių knygų kiekį (iki 240 pavadinimų) ir per keturis metus išleido 822 garsines knygas, kasmet leido15 pavadinimų garsinių žurnalų. Tai lėmė, kad biblioteka, įgyvendinusi trišalį projektą "Garsinių knygų akliesiems kompiuterizacija", 1999 m. pradėjo garsinius įrašus daryti skaitmeniniu būdu.

Nuo 1999 m. II pusmečio pradėjo leisti ir knygas Brailio raštu. Taip pat biblioteka leido ir tiflologinę literatūrą, kurios leidybą centro taryba finansavo iš Valstybinės programos lėšų. Šios literatūros leidybai LASS per 1998-2001 m. skyrė per 40 tūkst. litų. Ji buvo leidžiama Brailio raštu ir padidintu reginčiųjų šriftu, įgarsinama audiokasetėse, istoriškai vertingi įrašai perrašomi į kompaktinius diskus, tačiau tai daroma labai lėtai. Tokiais tempais atliekant šį darbą, galime prarasti turimus įrašus.
7.3. Aprūpinimas kompensacinės technikos priemonėmis
Akliesiems ir silpnaregiams viena iš svarbiausių savarankiško gyvenimo sąlygų - jų aprūpinimas kompensacinės technikos priemonėmis. Deja, per ataskaitinį laikotarpį kasmetinis valstybinės programos finansavimo ženklus mažėjimas neleidžia įsigyti įvairesnės ir pačios naujausios kompensacinės technikos. Jei 1996 m. kompensacinėms technikos priemonėms įsigyti iš Valstybinės invalidų reabilitacijos ir socialinės integracijos programos lėšų buvo skirta 625641 litas, 1997 m. - 593537 litai, tai 2001 m. metais - tik 215000 litų.
Per pastaruosius keturis metus buvo įsigyta beveik 17 tūkst. 20 pavadinimų įvairių kompensacinės technikos priemonių. Didžiausią jų dalį sudarė buitinės priemonės: rankiniai laikrodžiai (1595 vnt.), žadintuvai (730), baltosios lazdos (1900), atraminės lazdos (1100), didinamieji stiklai (2478), kasetiniai magnetofonai garsinių knygų skaitymui (2110), radijo imtuvai (1387), adatos ir vertukai (4750) bei įvairi elektroninė ir kompiuterinė technika, kompiuterinės programos. Nepaisant mažėjančio finansavimo, visus norinčius skaityti garsines knygas aprūpinome kasetiniais magnetofonais, studentus - diktofonais. Pagal galimybes LASS įstaigos ir intelektualų darbą dirbantys aklieji bei aklieji studentai aprūpinti kompiuterine technika bei įranga.
Iš kompensacinės technikos priemonėms numatytų lėšų buvo perkamos ir mokymo priemonės integruotai besimokantiems akliesiems ir silpnaregiams moksleiviams, skiriamos lėšos aplinkos pritaikymui.
Ne visos įsigyjamos kompensacinės priemonės yra geros kokybės ir žmonės lieka nepatenkinti. Tačiau tai lemia menkos finansinės galimybės, retai netikslus poreikių žinojimas ar kompetencija. Nemažai kompensacinių priemonių gauname kaip labdarą - tai ir baltosios lazdos ir kompiuterinė technika, kapsulinis popierius ir kt.
Norėtųsi, kad aklieji ir silpnaregiai galėtų naudotis naujausiomis kompensacinės technikos priemonėmis - elektroninėmis lupomis, televiziniais didinimo aparatais, geresnės kokybės lietuvių kalbos sintezatoriais, lietuviškai kalbančiais laikrodžiais, kraujospūdžio matavimo aparatais, termometrais ir kt., tačiau mūsų kompensacinės technikos įsigijimo projektai nėra pakankamai finansuojami. Su dabartiniu finansavimu LASS nepajėgi išspręsti aprūpinimo kompensacinėmis priemonėmis problemų. Ir XXI amžiuje, kai atsiranda technikos galimybės kompensuoti įvairias negalias, tarp jų ir regėjimo, dėl lėšų stygiaus, mažų pensijų Lietuvos aklųjų aprūpinimas kompensacinėmis technikos priemonėmis ne gerėja, o blogėja. Valstybė turėtų didinti LASS kompensacinių priemonių įsigijimo projektų finansavimą arba kiekvienam neregiui skirti tam tikrą sumą pinigų, kad jis už ją galėtų įsigyti kompensacinių priemonių, pvz., kaip akinių lęšius.
Sparčiai besivystančios technologijos verčia galvoti apie rytdieną. Jau artimiausiu metu turėsime pereiti prie skaitmeninio garsinės knygos formato, vadinasi, pasirūpinti ir tokias knygas skaitančiais aparatais, o Lietuvos aklųjų biblioteka pasirengti techniškai garsinti tokio formato knygas.
LASS, siekdama, kad kuo daugiau aklųjų ir silpnaregių įgytų tinkamą specialybę ir profesionaliau pasirengtų darbui laisvojoje rinkoje, besimokantiems ir dirbantiems akliesiems ir silpnaregiams per ataskaitinį laikotarpį mokėjo pašalpas skaitovo paslaugoms apmokėti. Tai taip pat viena iš kompensacinių priemonių akliesiems. 1998-1999 m. ši pašalpa buvo mokama platesniam neregių ratui (240 regėjimo invalidų) , o nuo 2000 m., padidėjus besimokančiųjų skaičiui, o lėšoms sumažėjus, pradėta mokėti tik studentams, moksleiviams ir rajonų bei miestų tarybų pirmininkams, kurie neturi pagalbininkų (140 regėjimo invalidų). 2000-2001 metais LASS tai pat mokėjo už 14 aklųjų ir silpnaregių mokslą aukštosiose mokyklose. Kol kas mokymo įstaigos nesirūpina savo neregiais studentais, kaip deklaruoja Švietimo ir Specialaus ugdymo įstatymai. Jose nepritaikyta aplinka, neprieinamos skaityklų paslaugos, dažnai net dėstytojai vadovybės neinformuojami apie neįgalų studentą. Pagalba neregiui mokytojui (dėstytojui), studentui ar moksleiviui pagal galiojančius įstatymus turi teikti pati mokykla.
8. UGDYMAS IR REABILITACIJA
Aklųjų ir silpnaregių ugdymas ir reabilitacija tradiciškai lieka viena svarbiausių LASS veiklos krypčių, nors tai yra valstybės funkcija. Prasidėjus švietimo reformai, centro taryba siekė, kad būtų apgintos neregių prigimtinės ir konstitucinės teisės į ugdymą ir švietimą, buvo teikiami siūlymai į rengiamą Specialaus ugdymo įstatymą ir poįstatyminius šio įstatymo aktus.
Tačiau, vykstant reformai, per pastaruosius keturis metus pakito švietimo koncepcija, rengiamas naujas Švietimo įstatymas, turįs apimti visą švietimo sistemą, laiduojančią visiems prieinamą mokymąsi visą gyvenimą. Jis apims ir vaikų, turinčių fizinių ar psichikos raidos sutrikimų ugdymą, neformalų suaugusių švietimą, reabilitacinį ugdymą, galimybes teikti kvalifikuotą specialiąją pedagoginę ir psichologinę pagalbą. Centro taryba kartu su aklųjų švietimo įstaigomis, LASS miestų ir rajonų tarybomis ir savivaldybėmis ir toliau stengiasi įtakoti šį procesą, kad ugdymas ir reabilitacija būtų prieinami kiekvienam neregiui, nepriklausomai nuo jo amžiaus ir gyvenamos vietos.
Tam nemažai pasitarnavo ir Švietimo ministerijos sudarytas LASUC valdymo komitetas, iš kurio 7 narių 2 - LASS atstovai: pirmininko pavaduotojas S.Armonas ir Šiaulių ir Tauragės apskričių tarybos pirmininkas A.Navickis. Komitetas iš dalies atlieka ir ankstesniais metais veikusios LASS centro tarybos švietimo komisijos funkcijas, nes LASUC yra ir informacinė-metodinė bazė integruotai besimokantiems akliems ir silpnaregiams vaikams, jų tėvams ir pedagogams. Taip švietimo įstatymas sudarė galimybę LASS tiesiogiai dalyvauti LASUC veikloje ir kartu su Švietimo ministerijos, LASUC specialistais ir aklų vaikų tėvais įtakoti šalies aklųjų ir silpnaregių ugdymo ir reabilitacijos procesą. Švietimo komisijos galimybės buvo siauresnės.
Per ataskaitinį laikotarpį LASS ir LASUC specialistai, surinko duomenis ir patikslino sutrikusio regėjimo vaikų apskaitą, ir 2002-01-01 LASUC kompiuterinėje duomenų bazėje jau buvo užregistruoti 800 aklųjų ir silpnaregių vaikų iki 16 metų duomenys. Padedant miestų švietimo skyriams buvo surinkta informacija apie aklus ir silpnaregius vaikus šalies specialiose ikimokyklinio ugdymo įstaigose ir nustatyta, kad tik pusė šiose įstaigose ugdomų vaikų turi regėjimo pažeidimus, kurie prilygsta invalidumui, o sunkesnį invalidumą turintys vaikai priimami nenoriai.
LASS tampa tarpininku tarp integruotai besimokančių vaikų tėvų ir LASUC specialistų. Dažniausiai palaikomi ryšiai per rajonų ir miestų tarybas. LASS apskričių tarybų siuntimu, pačių tėvų iniciatyva per ataskaitinį laikotarpį į LASUC stacionarą konsultacijoms buvo atvykusios 200 šeimų. Šeimos gali konsultuotis ir rajonų bei miestų Pedagoginės pagalbos tarnybose (centruose). Tik abiem atvejais susiduriama su šeimų, gyvenančių kaimuose, atvykimo problema.
2001 m. sausio 1 d. duomenimis šalyje yra 857 mokyklinio ir ikimokyklinio amžiaus akli ir silpnaregiai vaikai: 290 ikimokyklinio amžiaus vaikai ir 567 mokyklinio amžiaus vaikai, iš kurių 282 mokosi aklųjų ir silpnaregių ugdymo įstaigose (A.Jonyno mokykloje - 177, Kauno silpnaregių internatinė mokykloje - 95, P.Avižonio regos centre - 10), 258 mokosi integruotai (iš jų 26 namuose), 17 vaikų, turinčių kompleksinių vystymosi sutrikimų, niekur nesimoko.
1999 m. LASS centro taryba, vykdydama bendrą projektą su "Vilties" bendrija ir Vilniaus miesto 2-ją specialiąja mokykla, įrengė šioje mokykloje klasę akliems ir silpnaregiams vaikams su kompleksine negalia. Joje ugdomi 5 vaikai.
Statistiniai duomenys rodo, kad 1998-2000 m. 36 jaunuoliai baigė vidurinę mokyklą, iš jų net 28 įstojo ir sėkmingai mokosi aukštosiose ir aukštesniosiose mokyklose. Tai rodo gerą moksleivių pasiruošimo lygį ir vaikų orientavimąsi į intelektualias specialybes, kaip perspektyvias neregiui. 2002 m. sausio 1 d. duomenimis šalies aukštosiose mokyklose mokosi 41 studentas, o aukštesniosiose mokyklose - 60. Stebint šių studentų adaptaciją kitose mokyklose, tenka konstatuoti, kad mokyklose šalia įgyjamų gerų žinių moksleiviai turėtų gauti daugiau socialinių ir savarankiško gyvenimo įgūdžių.
Netekę regėjimo suaugusieji įgyti savarankiškumo įgūdžių gali savo gyvenamojoje vietoje ir LASUC stacionare. Žmonės, kurie turi motyvų įgyti savarankiškumo įgūdžių - buitinių, savarankiško vaikščiojimo, raštingumo (kompiuterinio, Brailio rašto ir kt.), to siekia ir pagalbą randa vietoje arba atvykę į stacionarą. Problemų kyla, kai regėjimą praradusio žmogaus šeima juo perdėtai rūpinasi ir globoja, neskatina jo savarankiškumo. Būtina dirbti ne tik su regėjimą praradusiu žmogumi, bet ir su šeimos nariais. Artimo žmogaus regėjimo praradimas yra stiprus psichologinis stresorius, sukeliantis sąmyšį šeimoje ir stiprią netekties reakciją, kuriai įveikti reikalinga psichologo ar psichoterapeuto pagalba, o tokio specialisto LASUC stacionare nėra, jo trūksta ir teikiant reabilitacines paslaugas asmens gyvenamojoje vietoje.
Per metus pirma regėjimo invalidumo grupė pirmą kartą pripažįstama 130-150 žmonių, o LASUC stacionare pagal reabilitacijos programą per metus ugdomi 12-13 regėjimo negalios žmonių, ir tai daugiausia iš Vilniaus rajono. Turėtų būti didesnis bendradarbiavimas LASUC specialistų su rajonų ir miestų organizacijomis. Ugdymo ir reabilitacijos vyksmui aptarti buvo organizuojamos LASS ir LASUC specialistų komandos išvykos į LASS apskričių tarybas (1998 m. - Panevėžyje, 1999 m. - Šiauliuose, 2000 m. - Vilniuje, 2000 m. - respublikinis seminaras minėtais klausimais).
Daugiausia regėjimą praranda pagyvenusio amžiaus žmonės, kurie nenori toliau iš namų važiuoti reabilitacijai, o rajonuose ne visų savivaldybių požiūris į reabilitacinę pagalba palankus, pvz., Panevėžio savivaldybė atsisako apmokėti tiflopedagogo etatą, o LASUC stacionare nėra patrauklios programos pagyvenusio amžiaus žmonėms. Reabilitacijos procesą pagyvintų praradusio regėjimą žmogaus norą atstatyti darbingumą, kol įdarbinimas regėjimo negalės žmonių yra problematiškas ir pats reabilitacijos procesas vangus.
Per ataskaitinį laikotarpį LASS centro taryba rėmė reabilitacines LASUC programas iš Valstybinės programos lėšų, pagerino LASUC stacionaro materialinę bazę, padėjo įsigyti mokymo priemonių, buitinių įrankių ir technikos. Vykdyti bendri profesinio orientavimo, profesinio parengimo, ugdymo tarptautiniai projektai. LASS centro tarybos dėka ponas Klaus Robert Herb iš Vokietijos Kauno internatinės mokyklos mokinių gyvenimo sąlygų gerinimui skyrė 13890 litų, organizavo LASUC Profesinio mokymo skyriaus moksleivių rankdarbių ir suaugusių keramikų darbų parodą Vokietijos Oberurselio miesto rotušėje.
LASS centro taryba iš Valstybinės programos lėšų rėmė bendrą projektą su Vokietijos Kristofelio aklųjų misija. Ši organizacija skyrė 240 tūkst. litų Kauno silpnaregių internatinės mokyklos remontui.
1988 m. A.Jonyno vidurinei mokyklai LASS nupirko mikroautobusą, suremontavo 10 klasių, aktų salę, pertvarkė šių patalpų apšvietimą. 1999 m. padėjo įsigyti priemonių sensomotoriniam lavinimui, versti literatūrą ir įsigyti kitų mokymo priemonių.
LASS centro taryba rūpinosi pedagogų, dirbančių su aklais ir silpnaregiais vaikais, kvalifikacijos kėlimu ir, šio tikslo siekdama, 1999 m. sudarė sutartį su Šiaulių universiteto Kvalifikacijos kėlimo institutu ir finansavo pedagogų perkvalifikavimo į tiflopedagogus ir orientacijos-mobilumo mokytojus programą. 2000-2001 m. kartu su Pedagogų profesinės raidos centro specialistais vykdė bendrą projektą ir išsiaiškino tiflopedagogų poreikius kvalifikacijos kėlimo srityje ir į kvalifikacijos kėlimo programą įtraukė aktualias temas, naudingas specialistams, dirbantiems su aklais ir silpnaregiais asmenimis.
208 šalies pedagogai ir socialiniai darbuotojai pakėlė savo kvalifikaciją įvairiuose LASS inicijuotuose projektuose, kursuose, seminaruose dalinosi savo ir perėmė užsienio šalių patirtį.
1998-ji metai Lietuvos aklųjų gyvenime buvo ypatingi - atšvęstas 70-ties metų organizuoto aklųjų švietimo jubiliejus. Šia proga Kauno silpnaregių internatinėje mokykloje vyko šventinis minėjimas, LASUC organizuota Tarptautinė konferencija. LASS centro tarybai pateikus, Lietuvos prezidentas V.Adamkus apdovanojo 4 mokytojus Didžiojo Lietuvos Kunigaikščio Gedimino ordino 1-ojo laipsnio medaliais ir 4 - Padėkos raštais. LASS centro tarybos padėkomis apdovanoti 47 šalyje su aklaisiais ir silpnaregiais dirbantys pedagogai. Tai rodo, kad Sąjungai aklųjų švietimo reikalai visada buvo ir lieka svarbūs.
9. SVEIKATA IR POILSIS
Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungos centro taryba rūpinasi savo organizacijos narių sveikatinimu bei poilsio organizavimu. LASS narių gydymas buvo organizuojamas Palangoje "Baltijos" sanatorijos "Vyturio" reabilitacijos centre, o poilsis - LASS poilsio bazėse: Vilniaus įmonės poilsio bazėje "Zelva", UAB "Regseda" poilsio bazėje "Spindulys", UAB "Regplasta" poilsio bazėje "Nemunas".
1998 m. Baltijos sanatorijos "Vyturio" reabilitacijos centre gydėsi 568, 1999 m. - 367, 2000 m. - 342 ir 2001 m. - 296 regėjimo invalidai. Šiame reabilitacijos centre gydymosi sąlygos yra geros, veikia reabilitacinis kabinetas, teikiamos socialinio darbuotojo (reabilitatoriaus) paslaugos. Atvykę gydytis sutrikusio regėjimo žmonės supažindinami su sanatorijos aplinka, aprūpinami magnetofonais, gali skaityti įgarsintas knygas. Tačiau sanatorinio gydymosi paslaugomis kiekvienais metais naudojosi vis mažesnis regėjimo invalidų, kadangi gaunama vis mažiau kelialapių. Ligonių kasos vis mažiau finansuoja poliklinikas, todėl mažiau skiriama vietų (kvotų) sanatoriniams gydymui.
LASS poilsio bazėse 1998 m. pailsėjo 545, 2001 m. - 396 regėjimo invalidai.
1999 m. nupirktas ir perduotas "Vyturio" reabilitacijos centrui spektrinės-kvantinės terapijos aparatas, kuris naudojamas regėjimo invalidų gydymo reikmėms.
1999 m. paremtas 3 regėjimo invalidų gydymasis užsienyje, 159 silpnaregiams iš dalies kompensuotos lęšių įsigijimo išlaidos.
Kauno medicinos universitetinėje regos reabilitacinėje laboratorijoje 1998 m. konsultavosi 1057 regėjimo invalidai, iš jų 577 nukreipti gydytis į stacionarą. 2001 m. konsultavosi 1087 regėjimo invalidai ir iš jų tik 133 nukreipti gydytis į stacionarą, nes į stacionarus regėjimo invalidai nukreipiami tik esant ligos paūmėjimui arba operaciniam gydymui. Regos reabilitacinė laboratorija kartu su Lietuvos retinitis pigmentosa sąjunga ištyrė 103 sergančius pigmentiniu retinitu, suteikė jiems reabilitacinę pagalbą, ištyrė 30 šeimų, kuriose buvo sergančių pigmentiniu retinitu.
Jau keletą metų, padedant rėmėjams po 30 LASS narių iš Šalčininkų organizacijos buvo išvykę į Lenkijos Mineralinių vandenų kurortą.
Lietuvos aklųjų ir silpnaregių diabetikų bendrija per ataskaitinį laikotarpį, vykdydama projektus, gavo apie 20000 Lt, kuriuos panaudojo diabetu sergančiųjų savikontrolės priemonėms įsigyti.
10. SPORTAS
Per ataskaitinį laikotarpį Lietuvos aklųjų sporto federacijoje veikė 8 sporto klubai, o juose sportavo per 600 LASS narių. Lietuvoje buvo organizuotos 79 įvairių sporto šakų varžybos, iš jų 10 tarptautinių. Aklieji ir silpnaregiai sportininkai per šį laikotarpį Pasaulio čempionatuose iškovojo 9 medalius, iš jų 1 aukso, o Europos čempionatuose - 30 medalių, iš jų 7 aukso. Svarbiausios pergalės pasiektos Parolimpinėse varžybose Sidnėjuje. Jose iškovoti 2 sidabro ir 1 bronzos medalis. Apie 60 aklųjų ir silpnaregių sportininkų kasmet startavo įvairiuose Lietuvos čempionatuose ir juose varžėsi su reginčiaisiais. 2000 m. šaškininkų komanda pirmą kart tapo Lietuvos čempionais. 2 neregiai tapo sporto meistrais, 7 apdovanoti Didžiojo Kunigaikščio Gedimino ordinais.
Tačiau sveikatingumo renginių Lietuvos aklųjų sporto federacija beveik neorganizuoja, išskyrus Zelvos krosą. Sporto klubai į savo veiklą neįtraukia rajonuose gyvenančių LASS narių.
11. AKLŲJŲ IR SILPNAREGIŲ UŽIMTUMAS
11.1. LASS įmonių veikla
Pastarieji keturi metai buvo labai sudėtingi LASS įmonėms. Nors išlaikytos visos šešios įmonės, tačiau jų veikla vertinama nevienareikšmiškai. Kasmet jose mažėjo gamybos kiekis, darbuotojų, įskaitant ir turinčių negalią, skaičius, sunkiai sekėsi plėsti ar net išlaikyti turėtą produkcijos realizavimo rinką. Seimas ir Vyriausybė suprato, kad neįgaliųjų įmonės negali kaip lygus su lygiais konkuruoti rinkoje su sveikųjų žmonių įmonėmis, ir joms suteikė ekonominių lengvatų. Joms nereikėjo mokėti pelno bei pridėtinės vertės mokesčių, buvo suteiktos dotacijos Sodros priskaitymų ir energetinių resursų išlaidoms dengti, buvo skirtos lėšos paskolų, gautų 1992 m., grąžinimui: Kauno įmonei - 310,0, Šiaulių - 80,0, Vilniaus - 50,0 tūkst. litų. Visa tai žymiai palengvino įmonių padėtį.
Per pastarąjį dešimtmetį įvyko dideli pasikeitimai LASS darbo rinkoje. Jeigu iš viso dirbančių žmonių, turinčių regėjimo negalią, skaičius sumažėjo maždaug 4 kartus, tai įmonėse - apie 9 kartus (2002-01-01 dirbo 318 žmonių). LASS įstaigose dirbančių žmonių skaičius sumažėjo apie 1,8 karto (iki 91 žmogaus), o atviroje visuomenėje įsidarbinusių skaičius padidėjo 1,2 karto (2002-01-01 dirbo 369). Apie 30 regėjimo negalią turinčių žmonių turi savo verslą. Paskutiniaisiais metais žmonių skaičiaus mažėjimas įmonėse sulėtėjo. Lyginant 1998 ir 2001 metus, bendras darbuotojų sumažėjimas yra 31,4 proc., o aklųjų ir silpnaregių - 27,5 procentai. Įmonės dėl ryškiai sumažėjusio jose dirbančių neregių skaičiaus prarado buvusias pagrindines neregių įdarbinimo bei organizacinės veiklos funkcijas.
Per ataskaitinį laikotarpį įmonės pagamino produkcijos už 51,5 mln. litų. Gamybos dydis svyravo apie 12,0 mln. litų, o vidutinis darbuotojų skaičius keitėsi tik mažėjimo linkme: nuo 1020 žmonių 1998 m. iki 700 žmonių 2001 m., atitinkamai neįgaliųjų - nuo 470 iki 341 žmogaus. Įmonių administracijos iniciatyva per pastaruosius keturis metus atleisti 52 aklieji ir silpnaregiai. Vidutinis darbo užmokestis įmonėse padidėjo nuo 591 iki 680 Lt per mėnesį, o neįgaliųjų atitinkamai nuo 457 iki 471 lito.
Gaminamos produkcijos asortimentas iš esmės išliko toks pat kaip ir ankstesniais metais, tik šiek tiek atnaujintas. Kadangi visos įmonės skirtingos savo veikla, todėl ir darbo rezultatai skirtingi.
Kauno įmonei blogiausiai sekėsi visais atžvilgiais. Susumavus keturių metų veiklos rezultatus, išryškėjo, kad įmonė patyrė ne tik gamybos, bet ir balansinį nuostolį (2001m. gamybos nuostolis - 603,0 tūkst. Lt, o balansinis - 230,6 tūkst. Lt). Įmonės skolos 2002-01-01 buvo 2,04 mln. litų. Mažėjo gamybos dydis, darbuotojų skaičius, o skolos tik didėjo. Ypač skaudžios skolos darbuotojams, 2002 m. sausio 1 d. jos viršijo 740 tūkst. litų. Tai savo ruožtu pagilino socialinę įtampą kolektyve. Atliktas auditas įmonėje išryškino daug ūkinių, finansinių, darbo organizavimo ir kitų įmonės darbo trūkumų bei ataskaitų klastojimo faktų. 2001 m. rudenį LASS centro tarybos nutarimu įmonės direktorius B.Motiejūnas buvo atleistas iš užimamų pareigų. Įmonės partvarkymas tebevyksta iki šiol. Pakeista dauguma įmonės administracijos darbuotojų bei pati įmonės valdymo struktūra. Paskutiniais mėnesiais pradėjo didėti gamybos kiekis, plečiama produkcijos realizavimo rinka, gerėja kolektyvo socialinė būsena. Teigiami poslinkiai įmonėje rodo, kad centro taryba, delsdama keisti įmonės vadovą, klydo, todėl ateityje ryžtingų priemonių reikėtų imtis greičiau.
Plečiant gaminamos produkcijos asortimentą, ieškant naujų rinkų užsienio valstybėse bei taikant šiuolaikines gamybos valdymo formas, didesnį aktyvumą ir pastangas rodė Klaipėdos įmonė. Nors šios įmonės dabartiniai vadovai iš buvusios administracijos paveldėjo nemažai problemų, šios įmonės darbo rezultatai neblogi. Per keturis metus įmonė gavo 570 tūkst. litų (iš jų 2001 m. - 430 tūkst. Lt) balansinio pelno. Pradėjo didėti gamybos kiekis, įmonė neturi skolų, normalėja psichologinis klimatas. Įmonė turi realių planų ir normalaus darbo perspektyvą.
Nelengva ir Panevėžio įmonės padėtis. Nors įmonė, susumavusi 2001 m. finansinius rezultatus, gavo 107,1 tūkst. Lt balansinio pelno, tačiau ją slegia ankstesnių metų skolos ir apyvartinių lėšų trūkumas. 2002-01-01 vien Mokesčių inspekcijai įmonė buvo skolinga 359,0 tūkst. litų. Įmonė vis sunkiau išsilaiko rinkoje su savo pagrindine produkcija - kartonažo gaminiais. Nediegiant techninių naujovių, įmonės ateitis gaminamos produkcijos asortimento požiūriu išlieka sudėtinga.
Šiaulių įmonė nesugebėjo visu pajėgumu panaudoti karūninių kamščių gamybos linijos. Kita pagrindinė produkcijos dalis - mediniai skalbinių segtukai - gaminami nuostolingai. Įmonė 2001 m. gavo tik 11,2 tūkst. Lt balansinio pelno, jai trūksta apyvartinių lėšų, atsiranda įsiskolinimų darbuotojams. Išlieka problemiškas beveik 3,0 mln. Lt kredito, paimto karūninių kamščių gamybos linijai įsigyti, grąžinimas bei jo palūkanų mokėjimas.
Stabiliausiai per visą ataskaitinį laikotarpį dirbo Vilniaus įmonė. Per šį laikotarpį ji gavo 2,3 mln. Lt balansinio pelno, sugebėjo išlaikyti produkcijos realizavimo rinkas, išsaugojo pagrindinį produkcijos asortimentą, nuolat jį atnaujindama. Įmonėje neblogas psichologinis klimatas. Tai leidžia daugiau dėmesio skirti gamybos atnaujinimui, naujų technologijų diegimui, darbuotojų socialinėms reikmėms.
Įmonė "Įranga" pajamas gauna iš patalpų nuomos ir iš gamybos. Per ataskaitinį laikotarpį ši įmonė gavo 1,2 mln. Lt balansinio pelno, iš jų LASS narių materialinei paramai buvo panaudota virš 500 tūkst. litų. Tačiau ir ši įmonė turi rezervų darbo gerinimui.
Balansinio pelno, įskaitant visų įmonių visų rūšių veiklą ir nekilnojamo turto pardavimus, gauta 3,27 mln. Lt. Įmonių gamybinė veikla buvo nuostolinga. Per ataskaitinį laikotarpį buvo 7,4 mln. Lt realizacinio nuostolio. Kasmetiniai nuostoliai iš gamybos svyravo nuo 2,1 iki 2,3 mln. litų. Nuostoliams iš gamybos susidaryti neigiamos įtakos turėjo išeitinių pašalpų išmokėjimas iš darbo išeinantiems žmonėms bei priverstinių prastovų apmokėjimas. Vien Kauno įmonė per ataskaitinį laikotarpį dėl minėtų priežasčių turėjo 2,0 mln. Lt išlaidų. Balansinį pelną per visą ataskaitinį laikotarpį gavo tik Vilniaus įmonė ir įmonė "Įranga". Vilniaus įmonė 1998, 1999 m. gavo pelną ir iš produkcijos gamybos.
Skolos įmonėms, daugiausia už pateiktą produkciją, kiekvienų metų pradžioje viršijo 5,0 mln. Lt, o pačios įmonės likdavo skolingos kitiems kreditoriams apie 7,0 mln. litų. Iš šios sumos apie 3,5 mln. Lt yra Šiaulių įmonės ir apie 2,0 mln. Lt Kauno įmonės skolos.
Dėl blogo ūkininkavimo ir per mažo dėmesio veiklos analizei įmonės turėjo nurašyti per keturis paskutinius metus susikaupusių virš 1,0 mln. Lt beviltiškų skolų: Klaipėdos įmonė - 750,0 tūkst. Lt, Panevėžio įmonė - 77,0 tūkst. Lt, Šiaulių įmonė - 211,3 tūkst. Lt, Vilniaus įmonė - 7,1 tūkst. Lt, įmonė "Įranga" - 53,9 tūkst. Lt skolų. Didžiąja dalimi tai skolos už pirkėjams pateiktą produkciją. Daugiausia tokių skolų susidarė Klaipėdos įmonėje, direktoriaujant V.Glaveckui.
Visoms įmonėms pastoviai trūksta apyvartinių lėšų, o tai riboja gamybos plėtimą, atsiskaitymą su žaliavų tiekėjais, įmonės darbuotojais. Įmonės nespėja sumokėti mokesčių valstybei, neturi iš ko atnaujinti technikos ar diegti gamybos naujovių.
Gamybos išlaikymas LASS yra labai brangus. LASS įmonės praktiškai nebevykdo aklųjų įdarbinimo funkcijos, todėl reikėtų siekti, kad gamyba įmonėse duotų aklųjų organizacijai kitokią naudą. Realiausiai tai galėtų būti pelnas iš gamybos ir pelnas iš patalpų nuomos. Įmonių materialinė bazė galėtų būti daugiau naudojama užimtumo arba darbo terapijos centrų steigimui, kuriuose galėtų vykti regėjimo negalios žmonių darbinis mokymas, kvalifikacijos kėlimas ar perkvalifikavimas.
Paskutiniai metai parodė, kad didelės LASS įmonės, gaminančios mažą kiekį produkcijos ir turinčios mažą jose dirbančių žmonių skaičių, dirba neefektyviai. Gamybos nuostoliams dengti naudojamos valstybės teikiamos dotacijos (Sodros ir energetinių resursų įsigijimui per 1998-2001 m. gauta 6,4 mln. litų). Be to įmonės pasinaudojo teikiamomis kitomis ekonominėmis lengvatomis, tačiau didžioji gaminių dalis vis tiek gaminama nuostolingai. Nuostolių mažinimui įmonės panaudojo ir dalį pajamų, surenkamų iš patalpų nuomos. Per paskutinius keturis metus įmonės iš patalpų nuomos gavo pajamų virš 5,0 mln. litų. Įmonėse liko ir didesnioji (per 2.0 mln. Lt) dalis pajamų, gautų už parduotą nekilnojamąjį turtą.
Vykstant pasauliniams globalizacijos procesams, konkurencija gamyboje ir produkcijos realizavimo rinkose tik didės, todėl, norint išlikti rinkoje, būtinos mūsų įmonių reformos. Daugiau dėmesio turės būti skiriama produkcijos kokybės gerinimui, darbo našumo didinimui, kitų vidinių resursų suradimui, nes tik tai leis mažinti gaminių kainą.
Nežiūrint, kad ryškiai keičiasi LASS įmonių būklė, jos turėtų išlikti. Nors ir nedidelės, jos pajėgtų aprūpinti darbu po keliasdešimt žmonių. Žmonės, kurie negali įsidarbinti atviroj darbo rinkoj, turės galimybę įsigyti paprastesnę specialybę ir šiek tiek prie pensijos užsidirbti ir jaustis reikalingesniais ir socialiai saugesniais.
LASS kartu su rajonų ir miestų savivaldybėmis, darbo biržomis turi daugiau dėmesio skirti darbo vietų akliesiems ir silpnaregiams steigimui rajonų centruose, nes ir ten yra norinčių dirbti žmonių. Seimui ir Vyriausybei LASS centro taryba ne kartą teikė siūlymus dėl įmonių problemų šalinimo bei darbo vietų neregiams plėtojimo, tačiau sprendimų dar nėra.
Esant susiklosčiusioms gamybos vystymosi sąlygoms Lietuvoje, LASS įmonės gali įdarbinti tik tokį skaičių žmonių, kokiam yra pakankamai darbo ir kokį produkcijos kiekį įmonės įstengia realizuoti. Tačiau įvertinant valstybės teikiamas dotacijas ir ekonomines lengvatas, gamyba neturi būti nuostolinga. Įmonės turi analizuoti produkcijos savikainą ir operatyviai atsisakyti nuostolingų gaminių gamybos. Siekdamos sumažinti patalpų išlaikymo išlaidas įmonės privalo gamybai kompaktiškiau naudoti turimus plotus. Įmonių vadovai privalo užtikrinti efektyvų ūkininkavimą bei taupų ir tvarkingą LASS turto naudojimą.
Kaip žinome LASS bandė įdiegti ir kitą ūkinės veiklos rūšį - tai loterijų organizavimą. Tačiau 2001 m. VšĮ "Lietuvos aklųjų choras" nutraukė apie 7 metus veikusią loterijų organizavimo veiklą. Geriausi šios veiklos rezultatai buvo pasiekti 1998 metais. Tais metais Lietuvos loterijų rinkoje Lietuvos aklųjų choro loterija užėmė trečią vietą. Iš loterijos gaunamų pajamų dalis lėšų (104,0 tūkst. Lt) buvo pervesta LASS narių materialinei paramai bei LASS turto priežiūrai. Choras sustiprino savo veiklą, suremontavo patalpas, laiku atsiskaitinėjo su valstybės biudžetu. Tačiau chorui konkuruojant su finansiškai daug pajėgesniais loterijų organizatoriais, loterijos rezultatai pradėjo atsilikti. Choras įsiskolino kreditoriams, atsirado mokestinės skolos valstybės biudžetui ir loterijų veikla buvo nutraukta.
11.2. Profesinis pasirengimas ir darbinė veikla atviroj darbo rinkoj
Sovietmečiu LASS sukurta ir didžiąja dalimi finansuota profesinės reabilitacijos sistema, kai beveik visi aklieji ir silpnaregiai buvo ruošiami darbui LASS įmonėse, sugriuvo. Šioje srityje yra pereinamajam laikotarpiui būdingų nesklandumų. Vykstant esminiams pokyčiams, atsiranda dėsniai, kurių anksčiau nelabai supratome ir net neįsivaizdavome juos esant. Turės praeiti nemažai laiko, kol juos priimsime kaip normą.
Tačiau per praėjusį keturių metų laikotarpį išryškėjo kai kurios aklųjų ir silpnaregių darbo galimybės rinkos ekonomikos sąlygomis tendencijos, apie kurias yra nekartą kalbėję ir užsienio ekspertai.
Pirma, aklieji, turėdami kvalifikaciją ir tinkamą pasiruošimą, gali dirbti intelektualioje sferoje. Turime nemažai dirbančių aklųjų ir silpnaregių ne tik mokytojais, bet ir juristais, informacinių technologijų specialistais ir vadybininkais. Turimais duomenimis per pastaruosius penkis metus iš 145 neregių, įsigijusių aukštąjį ir aukštesnįjį išsilavinimą, nedirba tik 24 arba 16,5 proc., kai tuo tarpu nedarbas tarp darbingo amžiaus mūsų organizacijos narių sudarė net 67 procentus. Todėl jauni neregiai, o ypač silpnaregiai, baigę vidurinę mokyklą galvoja ne apie darbą LASS, o siekia aukštesniojo ir aukštojo išsilavinimo. 2002 m. sausio 1 d. duomenimis aukštosiose mokyklose mokosi 34 , o aukštesniosiose - 47 aklieji ir silpnaregiai.
Vis garsiau deklaruojama nuostata, kad žmonės visą gyvenimą turi mokytis. Ji taikytina ir regėjimo negalią turintiems žmonėms. Jau dabar tarp besimokančių aklųjų yra tokių, kurie turėdami vieną specialybę, mokosi naujos. Be to turime būti psichologiškai pasiruošę dažnai keisti darbą, nes Lietuvoje, kaip ir Europoje, keičiasi profesijos samprata.
Antra. Aklieji ir silpnaregiai gali dirbti paslaugų sferoje, verstis smulkiuoju verslu. Tam būtina išmokti tinkamos profesijos. Šioje sferoje yra nemažai masažuotojų, kurie dirba atviroje rinkoje. LASS sistemoje turime socialinių darbuotojų ir planuojame jų įdarbinti daugiau, bet tai specialybė, tinkanti dirbti ir atviroje visuomenėje. Kaip rodo šalies vystymosi prognozės paslaugų sfera dar plėsis. LASS, perimdama užsienio šalių patirtį, jų padedama, bendradarbiaudama su LASUC įsteigė baldų apmušėjo specialybę, dabar ruošiamasi įsteigti staliaus specialybę.
Trečia. Neregių užimtumo srityje atsiranda nauja svarbi LASS veikos sritis - darbo vietų neregiams paieška ir įdarbinimas. Tai labai plati ir sudėtinga veiklos sritis, nes tai darbas susijęs su darbo biržomis, darbdaviais, su neregio asmeninėmis savybėmis, jo pasirengimu dirbti atviroje visuomenėje, pagaliau su valstybės požiūriu į šią problemą. Šioje srityje Vilniaus ir Alytaus apskričių taryba jau turi neblogą patirtį, pastaraisiais metais joje dirbo darbuotoja įdarbinimo reikalams, jai padedant, buvo įdarbinti 120 neregių. Šiuo metu jau pradėtas kurti darbo vietų paieškos ir įdarbinimo tarnybų tinklas. Tai padės didesniam skaičiui aklųjų ir silpnaregių pasinaudoti šalyje veikiančiu įdarbinimo mechanizmu. Tam turėtų padėti ir Vyriausybės priimta "Skurdo mažinimo strategijos programa" bei "Lietuvos Respublikos užimtumo didinimo 2001-2004 metų programa", kurioje žmonių įdarbinimui yra suteiktas prioritetas.
Ketvirta. Ateityje pagrindinis aklųjų ir silpnaregių įdarbinimas vyks atviroje visuomenėje. Tai rodo ir pasaulio, ir Europos šalių patirtis, tai teigia užsienio šalių ekspertai. Šią tendenciją rodo ir 2001 m. dirbančių atviroje visuomenėje aklųjų ir silpnaregių skaičius. 2002 m. sausio 1 d. duomenimis pagal darbo sutartis dirbo 778 aklieji ir silpnaregiai, iš jų: LASS įmonėse - 318, LASS įstaigose - 91, atviroje visuomenėje - 369. Per 2001 m. LASS įmonėse atleistas buvo 81 neregys, o atviroje visuomenėje -72.
Atviroje visuomenėje steigiamas darbo vietas akliesiems ir silpnaregiams remia Europos Sąjungos struktūriniai fondai, tokie kaip PHARE, SAPART ir kiti. Vadinasi, aklieji turi orientuotis, kad, norint dirbti, reikia ruoštis dirbti atviroje darbo rinkoje. O tam pagrindinė sąlyga - kvalifikacija, apie kurią šioje ataskaitoje jau ne kartą kalbėjome.
Sprendžiant asmenų su regėjimo negalia įdarbinimo problemas, turi būti laikomasi nuostatos, kad tai - svarbi ir neatskiriama bendros nacionalinės užimtumo strategijos dalis. Būtina reikalauti, kad nuosekliai būtų įgyvendinamos invalidų profesinės reabilitacijos ir integracijos į darbo rinką pagrindinės nuostatos, numatytos tarptautiniuose dokumentuose - JTO Lygių galimybių neįgaliems žmonėms teikimo bendrosiose taisyklėse, tarptautinėje darbo organizacijos konvencijoje Nr.159 "Dėl invalidų profesinės reabilitacijos ir užimtumo". Turime siekti, kad Seimas ir Vyriausybė, priderindami Lietuvos respublikos įstatymus prie Europos Sąjungos reikalavimų, laikytųsi Europos tarybos direktyvos, nustatančios vienodų sąlygų taikymą užimtumo ir profesinės veiklos srityse.
12. LASS LĖŠOS IR TURTAS
LASS turtą ir lėšas sudaro nuosavybės teise priklausantis LASS įmonių ir įstaigų balansuose esantis materialus turtas: pastatai, statiniai, įrengimai, transporto priemonės, nebaigta statyba ir kt. Be to LASS turi ilgalaikio ir trumpalaikio materialaus turto. LASS įmonėse ir įstaigose yra atsargų ir nebaigtos gamybos likučių, gautinų skolų bei grynų pinigų kasose ir atsiskaitomosiose sąskaitose. LASS lėšos taip pat yra LASS įstatuose numatytas nario mokestis, juridinių ir fizinių asmenų ir labdaros fondų dovanotos ar paaukotos lėšos, nevalstybinių organizacijų, tarptautinių visuomeninių organizacijų dovanotos lėšos, valstybės ir valstybinių institucijų lėšos, skirtos tam tikrų LASS programų vykdymui.
LASS įvairiapusei veiklai vykdyti reikalingi realūs pinigai, kuriuos per ataskaitinį laikotarpį gavome iš valstybės biudžeto. Tačiau finansavimas iš valstybės biudžeto Invalidų reikalų tarybai kasmet mažėjo, pvz., 1998 m. Invalidų reikalų taryba gavo 28,1 mln. Lt, o 2002 m. skirta tik 21,2 mln. Lt arba 24,6 proc. mažiau. Invalidų reikalų taryba savo ruožtu kasmet mažina finansavimą ir invalidų organizacijoms. Dėl mažėjančio finansavimo atsiranda ir vidinė konkurencija dėl lėšų tarp atskirų LASS struktūrų (įmonių, įstaigų, choro).
Per keturis paskutinius metus LASS iš valstybės biudžeto per Invalidų reikalų tarybą savo veiklai vykdyti gavo 21,2 mln. litų. Iš šios sumos valstybinės programos įgyvendinimui buvo skirta 12,4 mln. litų. Programai skiriamos lėšos kasmet mažėjo, 2001 m. lyginant su 1998 m. jos buvo mažesnės 42,1 procento. Įmonių Sodros ir energetinių resursų įsigijimo išlaidų daliniam dengimui gauta 6,4 mln. Lt (sumažėjimas 44,8 proc.). Aklųjų chorui "Vilnius" skirta 2,4 mln. Lt (sumažėjimas 31,5 proc.). Be finansavimo iš valstybės biudžeto įvairių veiklos programų vykdymui virš 1,0 mln. litų gauta iš rajonų ir miestų savivaldybių, dar apie 1,0 mln. Lt gauta iš kitų rėmėjų. Už šias lėšas ir buvo organizuojama LASS veikla, aptarta ankstesniuose ataskaitos skyriuose.
LASS įmonės ir įstaigos, siekdamos išlaikyti darbo vietas akliesiems ir silpnaregiams, išsaugoti ir prižiūrėti LASS nekilnojamą turtą, vykdė gamybinę ir kitą ūkinę veiklą.
LASS įmonių ir įstaigų balansuose 2002 m. sausio 1 d. buvo 96850 kv. m. ploto nekilnojamo turto. Įmonių balansuose apskaityta 85244 kv. m., įstaigų balansuose - 11606 kv. metrai. Viso šio turto neindeksuota vertė - 9,9 mln. litų. LASS įmonės ir įstaigos valdo bendrą 22,06 ha žemės plotą.
Per 1998-2001 m. įmonės ir įstaigos realizavo virš 11,5 tūkst. kv. m. patalpų. Kauno įmonė pardavė gamybines 3376 kv. m. ploto patalpas, Klaipėdos įmonė - 764 kv. m. ploto sandėlių, Panevėžio įmonė - 1544 kv. m. ploto administracines patalpas, Šiaulių įmonė - 2943 kv. m. ploto sandėlius, Vilniaus įmonė - 836 kv. m. bendrabučio bei 904 kv. m. negyvenamų patalpų ploto, įmonė "Įranga" - 315 kv. m. ploto patalpų administraciniame korpuse, Panevėžio ir Utenos apskričių taryba pardavė 976,32 kv. m. ploto poilsio bazės "Vaivorykštė" patalpas su 2,96 ha žemės sklypu Anykščių rajone ir kt. Per tą laikotarpį LASS įstaigos įsigijo patalpų rajonų taryboms: Klaipėdos ir Telšių apskričių taryba nupirko patalpas Telšiuose, Panevėžio ir Utenos apskričių taryba - Rokiškyje, Pasvalyje ir Zarasuose, Šiaulių ir Tauragės apskričių taryba - Akmenėje.
Iš turimo nekilnojamo turto poilsio bazės užima 6828 kv. m. ploto.
Didžiausią nekilnojamo turto dalį (įskaitant ir poilsio bazes) - 62733 kv. m. arba 66,0 proc. - įmonės naudoja savo reikmėms. Iš bendro balansuose esančio turto LASS įstaigos užima 11606 kv. m. ploto, be to LASS įstaigos (įskaitant ir Lietuvos aklųjų biblioteką) dar užima 4135 kv. m. ploto iš įmonių balansuose apskaityto turto. Šių plotų komunalinėms išlaidoms dengti įmonės kasmet išleidžia apie 150,0 tūkst. litų. Poilsio bazių ("Zelvos", "Spindulio", "Nemuno") ūkiniam išlaikymui LASS įmonės kasmet išleidžia apie 50-70 tūkst. litų. Kauno įmonė virš 35,0 tūkst. Lt išleidžia bendrabučio ir gyvenamųjų namų ūkinių išlaidų (kurių nedengia gyventojai) dengimui. Įmonės ir įstaigos nuomoja bendrą 28740 kv. m. plotą (29,7 proc.). 15732 kv. m. (virš 16 proc.) įmonės ir įstaigos nenaudoja pagal pagrindinę paskirtį ir galėtų parduoti. Tokių plotų turi visos įmonės.
Įmonės ir įstaigos per ataskaitinį laikotarpį į LASS nekilnojamąjį turtą investavo 5,5 mln. litų. Buvo remontuojamos apskričių ir rajonų tarybų patalpos bei aplinka. Beveik baigtos suremontuoti visų kultūros įstaigų patalpos. Valstybės, centro tarybos ir Vilniaus įmonės pastangomis ir lėšomis neblogai sutvarkyta "Zelvos" poilsio bazė. Artimiausiu metu reikia surasti lėšų ir pasirūpinti "Spindulio" poilsio bazės tvarkymu. Neblogai savo patalpas ir aplinką tvarko vilniečiai ir klaipėdiečiai. Sėkmingai buvo tęsiami darbai renovuojant LASS pastatą Žemaitės gatvėje, Vilniuje. Jau įrengta apie 60 proc. (5997 kv. m.) bendro šio pastato ploto, sutvarkyta dalis teritorijos. Didžioji dalis (4233 kv. m.) patalpų įrengta per paskutiniuosius ketverius metus ir nuomojama. Pagal panaudos sutartis be nuomos mokesčio šiame pastate įsikūrė Fondo M95 Verslo inkubatorius, Vilkpėdės bendruomenės socialinių paslaugų centras, Lietuvos žmonių su negalia aplinkos pritaikymo asociacija. Šios įstaigos užima 920 kv. m. ploto.
Kad būtų užtikrinta normali turto būklė, visos LASS įmonės ir įstaigos turi labiau rūpintis šia veikla. Įmonių padėtis pagal investicijas į turtą ir jų poreikį yra labai nevienoda. Pavyzdžiui, 2001 m. įmonės gavo pajamų iš patalpų nuomos ir parduoto turto 2,16 mln. litų. Turto remontams išleista 1,11 mln. litų. Tačiau iš šios sumos Vilniaus įmonė patalpų remontui išleido 0,76 mln. Lt, o kitos įmonės žymiai mažiau: Kauno - 10,0, Panevėžio - 27,0, Šiaulių - 35,3 tūkst. litų. Panaši padėtis buvo ir ankstesniais metais. Įmonės, mažiau dėmesio skyrusios patalpų būklės gerinimui, dabar iš vis negali jų išnuomoti arba neremontuotas patalpas nuomoja nepalankiomis sąlygomis. Tokių patalpų vertė maža ir jas parduodant. Be to įmonės pastoviai patiria šių patalpų išlaikymo bei minimalios priežiūros išlaidas.
Dabar tose įmonėse investicijos į turtą tampa vis reikalingesnės ir svarbesnės. Įmonės į turtą mažai investavo, nes gautas pajamas naudojo nuostolingai gamybai palaikyti, tai yra tiems gaminiams, prie kurių gamybos dažniausiai dirbo neregiai, bet tuo įmonės pažeidė LASS turto ir gamybos valdymo rezoliucijos 7 punktą.
Nekilnojamas turtas yra LASS materialinės bazės pagrindas, be to šis turtas duoda naudą, jį nuomojant. Tačiau turto turėjimas reikalauja ir išlaidų, ypač kai tas turtas yra neefektyviai naudojamas arba jo iš vis yra per daug. Sumažėjus gamybai, darbuotojų skaičiui, įmonėms reikia mažiau gamybinių plotų, o prižiūrėti reikia ir nebenaudojamas patalpas. Didėjant žemės mokesčiui, įmonės ir įstaigos vis didesnes sumas praranda juos sumokėdamos. Kasmet vis sunkiau gauti lengvatas dėl mokesčių mokėjimo.
LASS XV suvažiavimo nustatė, kad būtina stengtis kuo daugiau darbo vietų išsaugoti LASS įmonėse. Nors ir sumažėjo darbuotojų skaičius, LASS išsaugojo visas šešias gamybines įmones. Tačiau darbo vietų išlaikymas vis brangsta.
Įvertinę realią padėtį, turime apsispręsti, kokią dalį nebenaudojamo turto reikia parduoti arba keisti į kitą reikalingesnį, galbūt kitoje vietoje esantį nekilnojamą turtą. Įmonės ir įstaigos turėtų konkrečiai nustatyti, kiek turto reikia gamybai ir kitai LASS veiklai, kiek palikti rezervinių plotų, tuomet taptų aišku, kokių plotų nebereikia, o kuriuos reikia renovuoti ir išsaugoti. Per artimiausius keturis metus būtina pertvarkyti turto priklausomumą tarp LASS įmonių ir įstaigų. Turime pagerinti pasilikto turto kokybę. LASS veikloje vis dažniau atsiranda nestandartinių situacijų, kai reikalingos lėšos. Kitaip sakant, LASS turi turėti lėšų rezervą įvairiems nenumatytiems atvejams, pvz., norėdami pasinaudoti Europos Sąjungos struktūrinių fondų investicijomis ar kita parama, dalį lėšų (20-30 proc. projekto vertės) turėtume investuoti patys. Finansinės paramos gali prireikti restruktūrizuojant ar kuriant naują įmonę ir pan. Kad toks rezervas yra reikalingas, pritarė ir LASS XV suvažiavimas, tačiau realiai tai nebuvo įgyvendinta. Per ateinančius keturis metus turime šią padėtį ištaisyti, nes tai jau tampa būtinybe.
Turėdami daug turto, privalome veikti taip, kad sudarytume sąlygas ateityje dalį turto nuomos pajamų skirti LASS narių socialinėms reikmėms.
13. LĖŠŲ TELKIMAS
Kol kas sunkiausiai suprantama nauja LASS veiklos sritis - tai lėšų telkimas. Ši veikos sritis yra vienas iš pagrindinių skirtumų tarp buvusios sovietinio tipo Lietuvos aklųjų draugijos ir vakarietiškų aklųjų sąjungų. Visose demokratinėse valstybėse nevyriausybinės organizacijos telkia lėšas iš privačių asmenų, įvairių fondų, rengia tikslines programas ir ieško finansavimo jų vykdymui. Dar daug kam atrodo, kad, ieškant finansavimo, ubagaujama, nes šalyje bloga finansinė padėtis. Esmė ne ta. Demokratinėse valstybėse yra du galimi finansavimo būdai. Vienas, kai per mokesčius priverstinai paimami pinigai iš visų piliečių bendroms problemoms spręsti, kitas, kai pilietinėje visuomenėje žmonės savanoriškai pinigais ar darbu padeda spręsti įvairias problemas.
Taip pat ir Lietuvoje, gerėjant ekonomikai, stiprėjant vidurinei klasei ir keičiantis piliečių sąmonei, lėšų telkimas vis labiau ir labiau bus svarbesnė veiklos sritis. Ir ateitis parodys, kad ne dėl biednystės mes renkame lėšas, o tai yra pilietinės visuomenės lėšų paskirstymo pagrindas. Būdas, kai patys piliečiai tiesiogiai finansuoja geras programas, geras organizacijas, yra efektyvesnis negu per biudžetą. Niekas nenori remti neaiškių organizacijų, neaiškių projektų.

O LASS ar kitom nevyriausybinėms organizacijoms nauda yra dvejopa. Pirma, galimybė būti nepriklausomiems nuo valstybės politikų ir turėti savarankiškesnę politiką neregių atžvilgiu. Antra, tai verčia pačią organizaciją pasitempti, nes privatūs asmenys, fondai ir kitos organizacijos remia tik gerai ir pažangiai dirbančias organizacijas, jų perspektyvius projektus.
Lėšų telkimą reiktų vertinti atsižvelgiant ne vien į tai, kiek surinkama lėšų, bet ir į tai, kokią patirtis įgyta per šituos keturis metus. Svarbu, kad projektinį finansavimą perprato apskričių ir rajonų bei miestų tarybos ir sėkmingai dalyvauja konkurencinėje kovoje. Panevėžio ir Utenos apskričių taryba parengė jau ne vieną tarptautinį projektą ir gavo finansavimą. Atsiranda profesionalūs įgūdžiai ir projektų rengimas tampa suprantamesnis ir paprastesnis.
Dabar LASS, telkdama lėšas, orientuojasi į fondus. Tačiau tarptautinė patirtis rodo, kad beveik 80 proc. lėšų sutelkiama iš piramidės apačios, nors turtingiausi žmonės yra tos piramidės viršuje. Čia yra skirtumas tarp mūsų ir kitų valstybių. Bet netolimoje ateityje ir mūsų surenkamų lėšų santykis keisis į šitą pusę. Turime galvoti apie metodus, kuriais naudotis lėšoms rinkti.

Lėšų telkimas yra procesas - nuo paraiškų rašymo, lėšų gavimo, gero jų panaudojimo, geros reklamos, atsidėkojimo iki naujo prašymo. Tai ciklas, kuris turi veikti, kaip sistema. Viena didžiausių pasaulyje lėšų telkėjų organizacijų Fondrising Internacional ubagavimo skirtumą nuo lėšų telkimo aiškina gana paprastai. Jei ištiesęs ranką prašai pats sau - ubagauji, jei prašai kokiam nors kilniam tikslui, padėti negalios žmonėms ar kitiems geriems darbams, - telki lėšas.
Ir per tuos keturis metus LASS sutelkė apie 1,0 mln. litų, rado nemažai rėmėjų, kurių skaičius kasmet augo. Jei 1998 m. LASS rėmė 29 įvairūs fondai ir organizacijos, tai 2001m. jau rėmė 39, augo ir remiančių privačių kompanijų, individualių rėmėjų skaičius. 1998 m. LASS rėmė 83 įvairios įmonės ir 7 privatūs asmenys, 2001 m. - 155 įvairios įmonės ir 10 privačių asmenų.
Kaip matome iš ataskaitos, ir LASS jau savo veiklą organizavo gaudama lėšas iš trijų šaltinių: valstybės biudžeto ir savivaldybių, nuosavo turto nuomos ir iš privataus sektoriaus sutelktų lėšų. Lėšų telkimas yra mūsų darbo sudėtinė dalis ir ateityje reikės dirbti visomis trimis kryptimis, norint, kad organizacija atliktų savo misiją, įgyvendintų tikslus, kurie nukreipti aklųjų ir silpnaregių gerovei.
Nors ataskaita pateikiama centro tarybos vardu, tačiau joje atsispindi visos organizacijos veikla, o tai yra ir kiekvieno dirbančio jos labui veikla.


