
Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjunga (LASS)
Revizijos komisija (RK)
ATASKAITA LASS XXX SUVAŽIAVIMUI

LASS XXIX-ame suvažiavime (2018.05.30) buvo išrinkta tokios sudėties Revizijos komisija (toliau RK): Arvydas Markevičius (Panevėžys), Gemutė Padribonienė (Vilnius), Inga Savickienė (Klaipėda), Alvydas Valenta (Vilnius), Juozas Valentukevičius (Vilnius). RK nariai pareigomis pasiskirstė taip: pirmininkas - J. Valentukevičius, pavaduotoja - G. Padribonienė, sekretorė – I. Savickienė, nariai: A. Markevičius ir A. Valenta. Kadangi, šios sudėties RK pradėjo darbą nuo praėjusių metų birželio mėnesio, tai ir atsiskaitome nuo tos datos iki šio suvažiavimo. 
Kas nuveikta.
Komisija posėdžiavo keturis kartus. Aptariant žurnalo „Mūsų žodis“ problemas, siekdamas išvengti interesų konflikto, vienas RK narys, žurnalistas A. Valenta nusišalino nuo šių klausimų. RK pirmininkas ar pavaduotoja dalyvavo visuose LASS tarybos posėdžiuose. RK nariai dalyvavo kai kuriuose LASS filialų tarybų posėdžiuose, ataskaitiniuose susirinkimuose. Bendravo su LASS nariais, įvairių LASS organizacijų vadovais. Išklausydavo eilinių LASS narių mintis, vienokius ar kitokius pastebėjimus, jų lūkesčius, vykdant ar planuojant permainas bei reformas mūsų organizacijoje. LASS narių mintis ir pastabas perduodavome LASS vadovams, LASS tarybos nariams, laikinajai komisijai. Stebėjome, kaip vykdomi LASS nutarimai ir sprendimai, kaip vykdomi LASS XXIX-ame suvažiavime priimti LASS strateginiai tikslai 2018 – 2022 metams.
Gerbiami suvažiavimo dalyviai, dabar aptarsime svarbesnius klausimus, kurie aktualūs mūsų organizacijai ir jos nariams. 
Praėjusiais metais, vos pradėjus darbą naujos sudėties revizijos komisijai, pasipylė LASS narių užklausos, nerimo signalai, nepasitenkinimas dėl žurnalo „Mūsų žodis“ sutrikimų, leidžiant leidinį Brailio raštu ir jo priedo su televizijos ir radijo (TVR) programomis neleidimo Brailio raštu. Nesigilinant į smulkmenas ir leidybos technines, technologines problemas, turime pasakyti, kad „brailistai“, žmonės skaitantys taškų raštą iki šiol yra nepatankinti. Jeigu žurnalo leidyba po trijų mėnesių pertraukos buvo atnaujinta, likviduotas praėjusių mėnesių atsilikimas, tai žurnalo priedas su TVR programomis neleidžiamas iki šiol. Skaitytojai, besikreipiantys į RK, nurodo, kad paskutinį kartą žurnalo priedą gavo 2018 m. balandžio 17 d. Klausimas – kodėl neatnaujinama leidyba? Šioje vietoje norime prisiminti ilgamečio mūsų organizacijos pirmininko Mykolo Poznansko nekartą išsakytą mintį, - „Kol Lietuvoje bus bent vienas neregys, skaitantis Brailio raštu, mes privalome leisti knygas ir leidinius, ir jais aprūpinti šį žmogų“. LASS vadovai į tai turėtų atkreipti dėmesį ir patenkinti neregių teisėtus pageidavimus. Apie žurnalo reikalus, jo atnaujinimą dar kalbėsime šiame pranešime vėliau. 
O dabar kita aktualija.
Tauragės klausimas. Eilę metų kalbama apie pastatą, priklausantį LASS (daugiau kaip 400 kv. m). Delegatams priminsime. Daug metų šios patalpos naudojamos LASS Tauragės filialo reikmėms tenkinti, o kita patalpų dalis iki 2015 m. buvo sėkmingai išnuomota, generavo dideles lėšas LASS, tiksliau sakant - VšĮ Šiaulių ir Tauragės regionų aklųjų centrui, jiems priklausė šis pastatas. Tačiau į patalpų priežiūrą, renovaciją nebuvo investuojama, gauti pinigai už nuomą kažkur išgaruodavo. Pastato būklė prastėjo, nebuvo ieškoma nuomininkų. Apie VšĮ Šiaulių ir Tauragės regionų aklųjų centro vadovo aplaidumą, neveiklumą, buvo informuota praėjusios kadencijos RK, LASS pirmininkas, LASS taryba ir LASS suvažiavimo delegatai. Stebino Šiaulių ir Tauragės regionų aklųjų centro neveiklumas ir nelankstumas, taip pat LASS tarybos ir jos vadovų nenoras spręsti problemą iš esmės. Tarsi viskas, kas susiję su Taurage ir Šiauliais, būtų ne mūsų organizacijos reikalas. Susiklostė keista situacija, lyg kažkas būtų suinteresuotas nugyventi šį pastatą, įrodyti jo nuostolingumą, o po to, tikėtina, parduoti „gera kaina“.
Pasikeitus situacijai, iniciatyvą parodė LASS Tauragės rajono filialo taryba. 2019 m. vasario 14 d. įvyko išplėstinis šio filialo tarybos posėdis, jame dalyvavo LASS pirmininkas, LASS pirmininko pavaduotoja ir RK atstovas Arvydas Markevičius. Nuspręsta, ieškoti nuomininkų, kad pastatas nebūtų nuostolingas, ieškoti lėšų pastato atnaujinimui. Turime pasidžiaugti Tauragės filialo žmonių iniciatyva ir noru veikti, išsaugoti pastatą, plėtoti sociokultūrinę veiklą, būti aktyviais LASS nariais. Tik labai norisi, kad panašios situacijos organizacijoje daugiau nesikartotų. Tauragiškiams linkime sėkmės 
Keli metai kalbama apie mūsų organizacijos atsinaujinimą, įvairias reformas, pokyčius. 2018 m. įvykęs LASS XXIX Suvažiavimas priėmė svarbius veiklos dokumentus, suformavo LASS misiją ir viziją, penkias svarbiausias vertybes bei elgesio taisykles. Turbūt niekas negali prieštarauti laikmečio padiktuotiems būtiniems pokyčiams, technologiniams procesams lemiantiems ir palengvinantiems neregio ir silpnaregio gyvenimą daugelyje veiklos sričių. Atvirumas ir pozityvumas pokyčiams - neišvengiamas. Tačiau kaip ir kiekviename darbe, pokyčius reikia daryti konstruktyviai, gerai apgalvoti, kad permainos LASS narius vienytų, kad nebūtų vietos negatyvui.  
Apie reformas organizacijoje. 
Lygiai prieš metus vykęs LASS XXIX suvažiavimas uždegė žalią šviesą organizacijos viduje reikalingoms reformoms. LASS RK pritaria reformų būtinybei, bet reiškia susirūpinimą tuo, kaip jos vyksta. Pasekime jų eigą ir logiką. Kaip aukščiau rašėme, vėl grįžtame prie LASS žurnalo „Mūsų žodis“. Nuo 2019 m. pradžios šio žurnalo leidybą perėmė VšĮ LASS respublikinis centras. Pasikeitė žurnalo išvaizda, turinys, atsirado naujovių, publikuojamų nuotraukų aprašymų - su tuo reikia sveikinti. Tačiau prieš pradedant reformą, nei LASS tarybos nariai, nei suvažiavimo delegatai nebuvo informuoti, kad iš šalies bus kviečiamas naujas žurnalo vyriausias redaktorius, kad žadama keisti 60 metų leidžiamo leidinio pavadinimą, kad ketinama atsisakyti Redakcinės kolegijos. LASS RK nevertina konkrečių personalijų tinkamumo užimti tam tikras pareigas, ji tik konstatuoja, kad vykdant „Mūsų žodžio“ reformą, planuota daugiau ir siekta toliau nei buvo viešai deklaruojama. LASS tarybos nariai prieš priimdami sprendimą dėl žurnalo reformos, apie numatomus pokyčius nebuvo tinkamai informuoti. Kyla klausimas - kodėl? Ar savo tarpe neturime išsilavinusių žmonių, galinčių vadovauti redakcijai, juo labiau, kad visur deklaruojame apie neregių įdarbinimo pirmumą organizacijos struktūriniuose padaliniuose. Gal ir LASS tarybos sprendimas būtų kitoks, jeigu deramai būtų informuoti jos nariai. Nuo šių metų pradžios nekviečiama žurnalo redakcinė kolegija. Ir vėl klausimas - kodėl? Tuo pažeidžiami LASS tarybos nutarimai ir sprendimai: 2001 m. vasario 1 d. Nutarimas Nr. 12 „Dėl LASS žurnalo „Mūsų žodis“ redakcinės kolegijos nuostatų ir redakcinės kolegijos sudėties“ ir 2014 m. rugsėjo 24 d. sprendimas „Dėl LASS žurnalo „Mūsų žodis“ redakcinės kolegijos tvirtinimo“. Taip pat konstatuojame - iki šiol neatnaujintas žurnalo priedo su TVR programomis leidimas Brailio raštu. RK siūlo: nepritarti LASS žurnalo "Mūsų žodis" pavadinimo keitimui; atnaujinti "Mūsų žodžio". redakcinės kolegijos darbą, patikslinti jos sudėtį; operatyviai atnaujinti žurnalo "Mūsų žodis" priedo leidybą Brailio raštu su TVR programomis.
Dar daugiau abejonių kelia būsima LASS regionų centrų reforma. Nežinome, kiek apie tai informacijos turi gerbiami suvažiavimo dalyviai, LASS metinėje ataskaitoje apie planuojamą reformą nerašoma. LASS RK mano, kad suvažiavimo delegatai privalo žinoti apie siūlomas permainas ir pokyčius organizacijoje. Į RK kreipiasi eiliniai LASS nariai, ką jiems atsakyti?
LASS taryba 2018 m. gruodžio 19 d. sudarė laikiną darbo grupę LASS regionų pertvarkai. Ji per ganėtinai trumpą laiką, iki balandžio 15 d. turėjo pateikti siūlymus. Apie šios grupės veiklą žinoma mažai, stoka viešos informacijos, nebuvo viešo projekto svarstymo. LASS RK gaudavo įvairiausių organizacijos narių paklausimų bei siūlymų. Vasario mėnesį raštų buvo kreiptasi į LASS tarybos narius ir laikinąją darbo grupę su siūlymais. Deja į komisijos posėdžius niekas iš RK narių nebuvo pakviestas, todėl nežinome svarstymo eigos. Citata iš kreipimosi – „Jeigu planuojama LASS struktūros reorganizacija, tai norisi, kad ji būtų ne fasadinė, o esminė, išdiskutuota, numatanti  organizacijos veiklos gerinimą su aiškia perspektyva. Apie LASS regionų aklųjų centrų jungimą, jų funkcionavimą buvo diskutuota ir svarstyta praeitos kadencijos LASS centro tarybos posėdžiuose. Siūlomos reformos nutarimo projektas buvo pateiktas LASS centro tarybos nariams svarstyti, bet po diskusijų, balsuodami tarybos nariai jam nepritarė. Dabar vėl grįžtama prie RAC. Kyla natūralus klausimas, ar reforma dėl RAC svarstoma iš esmės, ar ieškoma geriausių sprendimų, įvairių alternatyvų? Ar neplanuojama daryti kosmetinės reformos, ją priderinant prie konkrečių personalijų?„.
Gerbiami delegatai, dabar siūlome susipažinti su oficialia LASS informacija, paskelbta LASS svetainėje (2019-04-26)
„Atsižvelgdama į LASS Tarybos narių ir LASS revizijos komisijos pastabas, Darbo grupė iki nurodytos datos atliko išsamius skaičiavimus ir pateikė galimą reorganizacijos projektą, kuriame aptarti du variantai: 1) palikti veikti dvi įstaigas (keičiant jų įstatus ir pavadinimus), kurios apimtų atitinkamai 24 ir 25 LASS filialus; 2) visą regionų aklųjų centrų vykdytą veiklą perduoti viešajai įstaigai LASS respublikinis centras. Aptariant minėtus reorganizavimo variantus, dar kartą akcentuota, kad pokyčiai palies regionų aklųjų centrus ir neturės įtakos LASS filialų darbui. Vienuolika LASS tarybos narių balsavo už pirmąjį reorganizacijos variantą, trys Tarybos nariai pageidavo daugiau diskusijų. Priėmus sprendimą, tikėtina, kad LASS regionų aklųjų centrų reorganizavimas prasidės dar šiemet“. 
Dabar siūlome susipažinti su paruoštu žemėlapiu, kaip turėtų atrodyti organizacinė struktūra ir pavaldumas po numatomos reformos. Centrai numatyti - Kaune ir Panevėžyje.
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Siūloma atsisakyti šiuo metu veikiančių penkių RAC, palikti du centrus. Siūloma reforma tikimasi išspręsti daugelį RAC ir visai mūsų organizacijai kylančių finansinių, žmogiškųjų išteklių ir kitų problemų. 
LASS RK tuo labai abejoja ir mano, kad ruošiant reformas LASS-e, permainos RAC struktūroje galėtų būti tik viena iš būsimos reformos grandžių. Pavyzdžiui, reformos ruošėjai ir vykdytojai ir patys pripažįsta, kad ne visai aišku ir jiems patiems, ką po reformos reikės daryti su Šventojoje veikiančiais LASS poilsio namais, pastatu Vilniuje, Naugarduko g. 91 ir pan. Ir  jau visiškai nesuprantamas reformos organizatorių noras Vilniaus regionų teritoriją bei juose esančius LASS narius prijungti prie LASS Panevėžio ir Utenos regionų centro. Stipriausią organizacijos padalinį, prie ženkliai silpnesnio. Kad ir kaip LASS Panevėžio ir Utenos RAC direktorius gerai bedirbtų, šis jungimas nėra lygiavertis, švelniai pasakius. Ar sugebės Panevėžio ir Utenos RAC vadovas kokybiškai administruoti Vilniaus regioną? Kas atsitiks, jeigu po metų kitų pasirodys, kad Panevėžio ir Utenos RAC negali pateisinti į jį sudėtų vilčių? Darysime naują reformą? Nesuprantama, kodėl reikia naikinti Klaipėdos ir Telšių RAC? Ar jis blogai dirba? LASS RK šiai ruošiamai reformai nepritaria ir siūlo reformą organizacijoje vykdyti kompleksiškai, nederinti reformos prie konkrečių asmenybių. Taip pat kelia rūpestį, ar šia ruošiama reforma nesiekiama kitokių tolimesnių tikslų, kurie viešai nepateikiami, turima omenyje žurnalo "Mūsų žodis" reformos istorija. 
Iki šiol nėra skaidrus ir viešas LASS turto administravimas. LASS respublikinio socialinio fondo ir atitinkamų regioninių fondų įsteigimas buvo savalaikis ir reikalingas sprendimas, tačiau šie fondai apima tik labai nedidelę LASS gaunamų lėšų dalį. Apie kitos, daug didesnės dalies panaudojimą paprastai sužinome tik iš LASS metinių ataskaitų, kai jau nieko negalima pakeisti ar pasiūlyti. RK nuomone, tokia situacija, skaidrumą ir viešumą deklaruojančiai organizacijai, nėra gera. LASS nekilnojamojo turto valdymas turėtų būti centralizuotas ir kolegialiai sprendžiama, kaip ir kur panaudoti iš jo gaunamas lėšas. Apie tai turėtų būti viešai diskutuojama, ir ruošiant reformas, ir reorganizaciją LASS sistemoje, turi atsirasti konkretūs sprendimai šiuo klausimu. Taip pat diskusijų centre turėtų būti ir valdžių atskyrimo klausimas - įstatymų leidžiamosios ir vykdomosios valdžios. RAC ruošiama reforma turėtų būti tik sudedamoji dalis bendros LASS reformos.
Dabar aptarsime LASS įstaigų ir įmonių veiklas 2018 m. 
Šiuo metu veikia 11 LASS įsteigtų juridinių asmenų: dvi uždarosios akcinės bendrovės „Liregus“ (Vilniuje), ir „Regseda“ (Klaipėdoje), devynios viešosios įstaigos - 5 regioniniai aklųjų centrai, Vilkpėdės bendruomenės socialinių paslaugų centras (Vilniuje), LASS respublikinis centras (Vilniuje), „Aksida“ (Šiauliuose), „Kregis“ (Kaune). RK nariai, kiek leido galimybės, domėjosi įstaigų ir įmonių veikla, dalyvavo susitikimuose ir pasitarimuose. 
Šių metų pavasarį LASS tarybos posėdžiuose svarstyti organizacijos struktūrinių įstaigų bei įmonių 2018 m. ūkinės-finansinės veiklos balansai, metinės veiklos ataskaitos. Dauguma įstaigų ir įmonių parodė gerus rezultatus. Auditorė, atlikusi patikrinimus rimtų pastabų neturėjo, jų veikla buvo įvertinta, patvirtinti ūkinės-finansinės veiklos balansai. Kaip gerą pavyzdį norime paminėti Klaipėdoje veikiančią socialinę įmonę UAB „Regseda“. 2018 m. įmonė išgyveno sunkesnį laikotarpį, neteko dalies rimtų užsakymų, bet operatyviai surado kitus naujus užsakovus ir metus baigė sėkmingai - įmonės pelnas daugiau kaip 167 tūkst. Eur. Džiugu konstatuoti tai, kad ši įmonė tapo pelningiausiai dirbančia įmone mūsų organizacijoje, daug investuojanti lėšų į gamybą, pastoviai ieškanti naujų užsakovų ir gaminių, daug investuojanti į įmonės darbininkų gerovę, įdarbinanti vis daugiau neįgaliųjų. Plečiantis gamybai reikia daugiau įvairių patalpų. Praėjusiais metais įmonė iš savo lėšų įsigijo 300,55 m2 sandėliavimo patalpas su 0,1289 ha žemės sklypu. Šis faktas labai svarbus ir dėl to, kad tai pirmasis atvejis LASS istorijoje, kai buvo susigrąžintas anksčiau įmonei priklausęs nekilnojamasis turtas. Už puikią įmonės veiklą ir buvusio LASS turto susigražinimą turime būti dėkingi įmonės direktorei Kristinai Zibalienei. 
Gerus darbo rezultatus parodė ir UAB "Liregus“. Bet kitos dvi VšĮ, vykdančios gamybinę veiklą, patyrė nuostolių. 
VšĮ "Aksida" (Šiauliai), patyrė daugiau kaip 26 tūkst. Eur nuostolį. LASS tarybos posėdyje, kuriame buvo svarstoma įstaigos 2018 m. veikla pastebėta nemažai taisytinų dalykų: 1. Nevykdo LASS sprendimo įdarbinti 40 procentų LASS narių, 2. Neatliko privalomos 2018 m. įstaigos metinės inventorizacijos, 3. Įstaigos vadovai per mažai deda pastangų naujų gaminių asortimento paieškai ir atnaujinimui. LASS pirmininkas ir LASS taryba turi sustiprinti šios įstaigos kontrolę, pareikalauti iš vadovo atsakomybės ir gerų darbo rezultatų. Esant būtinybei imtis konkrečių veiksmų, kad gamybinė veikla nesustotų, įstaiga nedirbtu nuostolingai.
VšĮ "Kregis" (Kaunas), taip pat patyrė nuostolį. Audito įstaiga UAB "Audesta" atlikusi šios įstaigos 2018 m. veiklos patikrinimą - Metinių finansinių ataskaitų rinkinyje nustatė pažeidimų ir vertindama įstaigos veiklą parašė neigiamą išvadą. Tikėtina, pažeidimai rimti, kad parašyta tokia griežta išvada. 2019 m. balandžio 24 d. LASS taryboje, svarstant praėjusių metų ūkinės-finansinės veiklos rezultatus VšĮ 'Kregis" veiklos rezultatai buvo nepatvirtinti. Po diskusijų ir pasisakymų įstaigos vadovas buvo įpareigotas ištaisyti klaidas. LASS RK abejoja, kad praėjus keturiems mėnesiams nuo metų, už kuriuos atsiskaitoma, pabaigos galima kažką pataisyti finansiniuose dokumentuose. Taip pat buvo pastebėta, kad tas pats asmuo vadovauja dviem tarp savęs glaudžiai susijusioms LASS įstaigoms - VšĮ Kauno ir Marijampolės regionų aklųjų centrui ir VšĮ, "Kregis". Tai ir galėjo turėti įtakos šių įstaigų dabartinei situacijai, tarpusavio veiklai ir esamai padėčiai susidaryti. RK siūlo artimiausiu metu, kol nesusidomėjo valstybinės institucijos, spręsti klausimą dėl VšĮ Kauno ir Marijampolės regionų aklųjų centro ir VšĮ "Kregis" dvigubo vadovo. 
Baigiant atskaitą, norisi priminti, kad RK darbo tvarkoje nurodytuose 4 uždaviniuose pagrindiniai RK funkcijas nusakantys žodžiai yra „tikrinti“ ir „kontroliuoti“, kurie savo reikšmėje tikrai neturi malonaus „prieskonio“. Tačiau RK tikrai nėra „piktųjų liežuvių klubas“ ir tokia neturėtų būti laikoma LASS organizacijoje. Ataskaitoje išsakyti pastebėjimai, siūlymai ir klausimai turėtų vesti į apmąstymus, diskusijas ir duoti teigiamus rezultatus. Revizijos komisija nėra priešas, stovintis kitoje fronto pusėje. Mes visi esame lygiaverčiai organizacijos nariai, siekiantys LASS gerovės. 

LASS tarybai ir suvažiavimo delegatas norime palinkėti aktyvesnio darbo, didesnių diskusijų, kurios vestų į gerai apgalvotus, konstruktyvius,  skaidresnius sprendimus.  
Revizijos komisijos pirmininkas  Juozas Valentukevičius 
Sekretorė       Inga Savickienė



