KAIP ATSIRADO AKLŲJŲ LAZDELĖS? 

Aklieji su lazdomis vaikščiojo nuo seniausių laikų. Tačiau tik XX a. pradžioje, ypatingai po Pirmojo pasaulinio karo, pradėta suprasti, kad lazdelė regėjimo netekusiam žmogui gali daug padėti. Patirtis parodė, kad įgudusiose rankose ji labai padidina neregio savarankiškumą, praplečia judėjimo laisvę, gerina pasitikėjimą savimi. Vaikščiojimo su lazdele įgūdžių, kaip tam tikros mobilumo sistemos, aklieji pradėti mokyti ketvirtajame praėjusio amžiaus dešimtmetyje Jungtinėse Amerikos Valstijose. Šios srities pionierius buvo Ričardas Hūveris (Richard Hoover), mokęs su lazdele vaikščioti Pirmajame pasauliniame kare apakusius kareivius. Greitai R. Hūverio patirtis peraugo į sistemingas orientacijos ir mobilumo pamokas visose Jungtinių Amerikos Valstijų aklųjų mokyklose. Tačiau R. Hūverio lazdelė dar nebuvo dabar neregių naudojama baltoji lazdelė. 

Mintis, kad aklieji turėtų su savimi nešiotis aiškiai matomą ženklą - baltają lazdelę - 1931 m. kilo vienai paryžietei. Anot jos, turėdami tokį ženklą, regėjimo netekę žmonės būtų labiau pastebimi ir galėtų sulaukti daugiau pagalbos. 

 
JAV, Overbruko aklųjų mokykloje, darbo su kompiuteriais įgūdžių mokęsis Remigijus Audiejaitis (1972-2007) pasakojo: "Amerikoje šalia specialybės - darbo su kompiuteriu, vykdavo ir mobilumo pamokos. Iš pradžių mokė elementariausių dalykų - judėti patalpoje, įvairių vaikščiojimo su lazdele technikų. Tada buvo išeita į lauką, vaikščiojome mokyklos teritorijoje; dar vėliau išėjome į miestą, mokėmės pereiti per gatvę. Maršrutai ilgėjo, kol pagaliau priėjome iki stotelės ir įlipome į autobusą. Per savaitę vykdavo dvi mobilumo pamokos ir viskas buvo daroma labai nuosekliai ir labai sistemingai."

KAS YRA BALTOJI LAZDELĖ? 

Baltoji lazdelė - ne šiaip kokia lazda, o speciali, skirta neregiams. Lazdelių esti įvairių: sulankstomų, vientisų, plonų ir storesnių. Šiuo metu pasaulyje labai paplitusi ilgoji baltoji lazdelė. Ją mobilumo specialistai akliesiems ypač rekomenduoja. Lazdelė parenkama pagal žmogaus ūgį: 10 - 15 cm iki smakro. Taisyklingai laikoma ir naudojama, neregį ji apsaugo nuo daugelio kelyje pasitaikančių kliūčių. 

KAIP BALTOJI LAZDELĖ ATKELIAVO Į LIETUVĄ? 

Prieš 40-50 metų orientacijos ir mobilumo, kaip tam tikros įgūdžių ir žinių sistemos, akluosius pradėta mokyti daugelyje Europos valstybių. Šių dalykų moko mobilumo mokytojai, gerai pažįstantys neregius, žinantys jų galimybes, prieš tai patys įsigiję vaikščiojimo su lazdele įgūdžių. 

Sovietinės okupacijos metais aklieji Lietuvoje baltąsias lazdeles į rankas imdavo labai nenoriai. Nebuvo profesionalių orientacijos ir mobilumo mokytojų, o vaikščiojimą su lazdelėmis propagavo tik entuziastai. Profesionaliai akluosius mokyti, kaip reikia naudotis baltosiomis lazdelėmis, mūsų šalyje pradėta 1989-1990 metais. 1997 m. LR švietimo ir mokslo ministerija patvirtino specialią mobilumo programą, skirtą suaugusiems akliesiems. Programoje aprašyti įvairūs ėjimo su ilgąja baltąja lazdele būdai, neregio savarankiškumui reikalinga maršrutų įvairovė. 

KODĖL NEPAKANKA VIEN PROGRAMŲ IR METODIKŲ? 

Kad neregys pradėtų vaikščioti su baltąja lazdele, nepakanka vien programų ir metodikų. Pirmiausia jis pats turi norėti tapti savarankiškas. Savo patarimais, teigiamomis nuostatomis tokiam žmogui turi padėti likusieji šeimos nariai, draugai. Deja, dažnai atsitinka priešingai - šeimos nariai ragina neregį neimti į rankas "tos baisios lazdos", einant pasivaikščioti, ją palikti namuose. Mobilumo ir orientacijos mokytojai susiduria su neigiamomis pačių neregių nuostatomis ir nenoru į rankas imti lazdelę. Nemažai žmonių pripažįsta vaikščiojimo su lazdele privalumus, tačiau sakosi negalį įveikti "psichologinio barjero". Vienas iš leidinio, kurį imate į rankas, tikslų - padėti neregiui įveikti tiek išorines kliūtis, tiek įvairius "psichologinius barjerus". 

KODĖL NAUDINGA VAIKŠČIOTI SU BALTĄJA LAZDELE? 

Yra daug priežasčių, kodėl reikėtų vaikščioti su baltąja lazdele. Kodėl neregys, eidamas su lazdele, jaučiasi saugesnis, laisvesnis, labiau pasitiki savimi? Pateiksime keletą galimų atsakymų ir nuomonių. 

· Lazdelė, kaip lytėjimo instrumentas, padeda atpažinti objekto savybes. Neregys gauna informacijos apie daikto formą. Galima sužinoti apie jo paviršiaus struktūrą ir pagal garsus identifikuoti pačius daiktus. Vienoks garsas yra medinių durų, vedančių iš vestibiulio, kitoks - metalinių, atsparių gaisrui durų, įrengtų tarp vestibiulio ir laiptinės. Po atitinkamų pratimų su lazdele, vos prisilietęs prie objekto, neregys išmoksta atskirti, ar prieš jį šviesoforo stiebas, ar eismo ženklo iškaba. Lazdele atpažįstamos grindų bei dangų struktūros, įspėjamieji paviršiai gatvėse. Lazdele gaunama informacija ne tik saugo nuo susižeidimų, susidūrimų, bet ir padeda pažinti aplinką, joje susiorientuoti. 

· Keliavimas naudojantis baltąja lazdele - vienas iš naudingiausių įgūdžių. Tai yra ne tik didelio nematančio žmogaus savarankiškumo įrodymas, bet ir savo paties aklumo pripažinimas. Neregys, kuris naudoja lazdelę, ne tik pareiškia apie savo aklumą kitiems, bet, svarbiausia, jis pripažįsta tai pats sau. Nėra jokios gėdos būti aklam. Nėra jokios gėdos naudoti lazdelę ir visiškai normalu, kad aklasis ją naudoja! 

· Daugelis aklųjų klaidingai mano, kad jie atrodytų normaliau, jeigu nesinešiotų lazdelės. Tačiau praeiviai gali neatpažinti, kad toks asmuo yra aklas, gali priskirti jam mentalinius sutrikimus, kurtumą ar kitas problemas. Neregys, kuris klausia rodydamas į tuščią vietą, gali ir save, ir regintįjį pastatyti į nepatogią padėtį. 

· Negalėdamas laisvai judėti, aklasis ar silpnaregis tampa priklausomas nuo kitų žmonių, dėl to jaučiasi menkavertis. Riboto judėjimo galimybės trukdo kaupti patirtį, stebėti daugelį gyvenimo reiškinių, patirti naujų įspūdžių. Tyrimais nustatyta, kad fiziškai sveikas žmogus, jeigu nieko neveikia, įprastu žingsniu kiekvieną dieną turi nueiti 4 km atstumą. Šitaip užtikrinamas fizinis ir psichologinis atsparumas, išsaugoma gera nuotaika. Tokio efekto nepasiekiama stovint arba judant balkone ar namo laiptinėje. 

KAS YRA TINKAMAI SUTVARKYTA VIEŠOJI APLINKA? 

Kad neregiai galėtų savarankiškai ir saugiai vaikščioti, jiems reikalinga tinkamai sutvarkyta aplinka. 

· Netvarkingų šaligatvių plyšiuose ar nelygumuose stringa baltoji lazdelė, kliūva aklojo kojos. Tokiais atvejais sunku susikoncentruoti ir galvoti apie ėjimo maršrutą. Tik naujuose šaligatviuose įrengti tinkami nuolydžiai, padedantys atrasti perėją arba nusistatyti ėjimo kryptį. 

· Pėsčiųjų perėjose ar sąnkryžose įrengiama vis daugiau garsinių šviesoforų - jie žymiai palengvina neregių orientaciją. 

· Gerais orientyrais gali būti naujos stiklinės stotelės. 

· Įrengus stotelę būtina nuimti nuo šaligatvio stovą su stotelės ženklu ir metalines šiukšliadėžes. Tai akivaizdžios kliūtys. 

· Sutartinius ženklus, įvairią informacinę medžiagą ?patalpinti ant stotelių sienų. 

· Apšvietimo stulpus galima patraukti 30-40 cm į šalį ir pastatyti iškart pasibaigus šaligatvio dangai. 

· Šaligatviai negali būti užgriozdinti nereikalingais daiktais ir įrengimais. Šitaip aklųjų ėjimo maršrutuose bus mažiau kliūčių, o patys neregiai jausis saugiau. 

KAM REIKALINGA BALTOSIOS LAZDELĖS DIENA? 

Pasaulyje kiekvienais metais minima Tarptautinė baltosios lazdelės (aklųjų) diena - spalio 15-oji. Kam reikalinga tokia diena? Kas per ją veikiama ir ką reikėtų veikti? Baltosios lazdelės diena skirta problemoms, apie kurias kalbama šiame leidinyje. Tai ir akliesiems nepritaikyta viešoji aplinka, ir pačių neregių nenoras imti į rankas baltąją lazdelę, ir vairuotojų nesupratimas, ką tokia lazdelė reiškia. Per vieną dieną visų, neregiams kylančių problemų, išspręsti neįmanoma. Tačiau Baltosios lazdelės dienos sumanytojai šito nė nesiekė. Jie norėjo turėti metuose dieną, kuria atkreiptų visuomenės, valdžios institucijų dėmesį į aktualiausias regėjimo negalią turinčių žmonių problemas. Lietuvoje Baltosios lazdelės diena minima nuo 1993 m., Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungai tapus Europos ir Pasaulio aklųjų sąjungų nare. 

 
Visur (net ir ne pėsčiųjų perėjoje) vairuotojas privalo praleisti neregį pėsčiąjį, signalizuojantį baltąja lazdele.
("Kelių eismo taisyklės")

KAIP ĮSIGYTI BALTĄJĄ LAZDELĘ? 

Baltosiomis lazdelėmis Lietuvoje aprūpina Techninės pagalbos neįgaliesiems centras prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos. Šio centro padaliniai veikia visuose didžiuosiuose Lietuvos miestuose, apskričių centruose. Lazdelių taip pat galima įsigyti ir iš tiesioginių tiekėjų. Informacijos gali suteikti Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjunga, Lietuvos aklųjų ir silpnaregių ugdymo centras. 

PAPRASTA, NEBRANGU, EFEKTYVU! 

1991 metais pradėjau mokyti akluosius orientacijos ir mobilumo. Nustebino nemažas skaičius apakusių jaunų žmonių. Daugeliui Vilniaus miesto gyventojų buvo neįprasta matyti ilgąsias baltąsias lazdeles. Pamatę akląjį gatvėje su lazdele, žmonės atsisukdavo po keletą kartų. Nemaža grupė aklųjų atsisakydavo nuo orientacijos ir mobilumo pamokų vien dėl to, kad į rankas reikia paimti baltąją lazdelę. Apakusi jauna mergina N. man aiškino savo motyvus: "Kaip aš pasirodysiu gatvėje su lazda, ką žmonės pagalvos?" Vyresnio amžiaus neregys V. guodėsi, kad jam patinka būti gryname ore, tačiau šeimos nariai eidami su juo pasivaikščioti prašo neimti tos "baisios" lazdos. Tokie žmonės laiku nėra gavę kvalifikuotos psichologinės pagalbos. 

Ėjimas su baltąja lazdele yra paprastas, nebrangus, patogus, efektyvus vaikščiojimo būdas akląjam, taip pat ir silpnaregiui. Jis geriausiai tinka Lietuvos sąlygomis, nes mūsų miestai nėra dideli, gatvės neplačios, dauguma jų asfaltuotos, įrengti šaligatviai arba ėjimo takai. 

Jeigu žmogus mano, kad jam reikia mokytis vaikščioti su baltąja lazdele, susitikus su orientacijos ir mobilumo mokytoju, aptariamas probleminių klausimų ratas: turima patirtis ir praktiniai įgūdžiai, kas sekasi sunkiausiai ir ko norėtų išmokti. Pedagogas sudaro individualų planą kiekvienam neregiui taip, kad būtų mokomasi nuo lengvesnių dalykų ir palaipsniui prieinama prie sudėtingesnių. Aklasis pasirenka laiką, kuriuo metu ir kiek turėtų trukti pamokos. Orientacijos ir mobilumo pamokos vyksta tik su vienu akluoju, nes būtina užtikrinti jo saugumą, suteikti tik jam reikalingų žinių, taisyti pasitaikančias klaidas. 

  

Juozas Daunaravičius 

Valentinas Vytautas Toločka 

Jau daugiau negu 40 metų savarankiškai vaikštau su baltąja lazdele. Paskutiniuosius dešimt metų naudojuosi ilgąja baltąja lazdele. Kadangi mano vaikščiojimo su lazdele stažas didelis, tai ir sukaupta patirtis nemaža. 

Pirmas svarbus patarimas: eidamas gatve, neskubėk! 

· Vaikščiok tik su lazdele, geriausia - su ilgąja. Ji gatvėje tave apsaugos nuo įvairių priekyje pasitaikančių kliūčių. 

· Eidamas skersai gatvės, tvirčiau laikyk lazdelę, kad ji iš rankos neiškristų ant kelio. 

· Kai vaikštai su lazdele, regintis žmogus tuoj pastebi, kad tu nematai, taigi jis stengsis tau pagelbėti gatvėje, padės įlipti į autobusą ar troleibusą, jame tave pasodins. Už bet kokią paslaugą žmogui padėkok. 

· Jeigu regintis žmogus siūlosi padėti pereiti gatvę, palydėti iki autobuso ar troleibuso stotelės, pagalbos niekada neatsisakyk, nors ir žinotum kelią. 

· Norėdamas pereiti judrią gatvę, įsiklausyk, ar nėra iš vienos ir kitos pusės artėjančio transporto. 

· Jei skrenda lėktuvas, per gatvę neik, palauk, kol jis nutols, tada įsiklausyk. 

· Taip pat elkis, jei netoliese stovi užvestas motociklas arba kitas nemažą triukšmą keliantis objektas. 

· Gatvėje priėjęs didelį triukšmo šaltinį, būk atsargus, jį aplenk iš tolo arba paprašyk praeivio, kad pagelbėtų apeiti. 

· Norėdamas surasti namą, autobuso ar troleibuso stotelę, kai šaligatvyje nėra jokių orientyrų, nuo pasirinktos vietos mėgink skaičiuoti ir įsiminti žingsnius. Žingsniai privalo būti tokie, kokiais paprastai vaikštai. 

· Išeidamas iš namų arba darbovietės, apžiūrėk, kad dokumentai, piniginė, raktai, grifelis būtų giliose ir užsegtose kišenėse, kad kišeninis laikrodis taip pat būtų prisegtas, nes suklupus ar pargriuvus juos galima pamesti ar išbarstyti. 

· Žiemą eidamas gatve, nors būtų ir labai šalta, neužsidenk ausų, nes negirdėsi transporto ir žmonių judėjimo, savo žingsnių bei lazdelės aido. 

· Pasirink gerai žinomą ir saugų maršrutą, nors jis būtų ir tolimesnis. 

· Naują maršrutą iš pradžių ištyrinėk su reginčiu žmogumi, įsidėmėk painesnes kelio vietas, tada jau eik vienas. 

Karolis Verbliugevičius 

Regėjimo netekau staiga, būdamas 19 metų, autoavarijoje patyręs retą ir sunkią galvos traumą. Pirmieji mano apmąstymai buvo labai aiškūs - apie savarankišką judėjimą savo mikrorajone ar pačiame mieste net nesvajojau. Jei tokia mintis ir kildavo, tai vaizdavausi save sukinėjantį ratus apie namą, kuriame gyvenau. Ką jau bekalbėti apie visuomeninį transportą, aptarnavimo ir paslaugų teikimo punktus? Dabar jau galiu drąsiai teigti, kad nors ir turint regėjimo negalią, galima ir reikia vaikščioti savarankiškai, tik turite parodyti noro ir truputį pastangų. Ryžkitės pirmiems žingsniams ir vis naujiems išbandymams, o su laiku tai taps malonia kasdienybe. 

· Pradedant savarankiškai vaikščioti, reikia ypatingo susikaupimo - vos tik atsipalaiduosite, pasipils klaidos, dėl kurių galite patirti rimtų fizinių traumų. Todėl būkite atidūs, nors jums ir atrodo, kad pavojus negresia. Iš pradžių man atrodė, kad sunkiausia yra pereiti gatvę, tačiau vėliau paaiškėjo, kad tai viena lengviausių užduočių. Kuo judresnė gatvė, tuo lengviau susiorientuoti, kada galima ją pereiti. Truputį ilgiau pastovėję prie pėsčiųjų perėjos ar šalia jos, turėtumėte išgirsti stovinčias, jus praleidžiančias mašinas, arba tiesiog atsiras mandagus vairuotojas, kuris garsiniu signalu jums duos ženklą - galima eiti. Šiuolaikines pėsčiųjų perėjas nesunkiai galima surasti jei šalia jų ir nėra išskirtinių orientyrų. Prie tokių perėjų nebūna stataus bortelio, jo paviršius - nuožulnus. 

· Kad ir kokia situacija būtų, niekada neskubėkite, negalvokite, kad jūs esate svarbiausias ir matomiausias žmogus pasaulyje, negalvokite, kad baltoji lazdelė yra leidimas eiti visur ir visada. Geriau sugaiškite 1-2 minutes klausydamiesi garsų. Idealiausias variantas - paprašyti praeivių, kad padėtų pereiti gatvę. 

· Kuo siauresnis takas, tuo lengviau juo eiti ir atvirkščiai - kuo platesnis takas, kuo erdvesnė aplinka, tuo sunkiau orientuotis. Susidūrę su kliūtimi, stenkitės nesustoti, o paprastai ją apeiti kuo mažiau keisdami kryptį. 

· Jei abejojate, kad priėjote stotelę, verčiau paklauskite žmonių, kur ji yra? Galite sustoti ir palaukti, kol pravažiuos koks nors troleibusas ar autobusas - išgirsite, kur jis sustojo ir lengvai surasite stotelę. Jei tiksliai neišgirdote, kur yra durys, lazdele bandykite atsiremti į pačią transporto priemonę ir braukiant per jos šoną eiti į vieną ar kitą pusę, kol prieisite duris. 

· Dažnai pasitaiko, kai į stotelę atvažiuoja iškart kelios transporto priemonės, o jūs išgirdote tik vieną. Žmonės jums pasako tik pirmosios numerį. Kad atvažiavo jums tinkama transporto priemonė, jūs sužinosite jau po laiko, kai ji pajudės iš stotelės. Kad išvengtumėte tokių nesusipratimų, patartina stovėti ten, kur galėtų sustoti paskutinė transporto priemonė. Išlipant iš autobuso ar troleibuso, labai dažnai prieš jus išdygsta ne žmonės, o stulpas, šiukšliadėžė ir pan. Todėl stenkitės lazdelę visada laikyti prieš save. 

Alvydas Valenta 

Prieš pradėdamas kalbėti apie baltąją lazdelę, apie savo patirtį vaikščiojant su ja, turiu pasakyti, kad esu šios srities savamokslis. Taigi mano samprotavimai ir pastebėjimai nepretenduoja į objektyvią tiesą ar galutinę nuomonę. Mokykloje su lazdele vaikščioti manęs niekas nemokė - neruošė šiam dalykui nei praktiškai, nei psichologiškai. Su baltąja lazdele pradėjau vaikščioti jau suaugęs, būdamas dvidešimt ketverių metų. Kodėl nevaikščiojau anksčiau - racionalaus atsakymo rasti neįmanoma. Matyt, todėl, kad bet kokia lazda nuo seniausių laikų žmogaus sąmonėje asocijavosi su elgetyste, išmalda, luošumu, kažin kokia nesuprasta ir neįsisąmoninta gėda. Kiek žinau, panašų jausmą, prieš paimdamas į rankas baltąją lazdelę, yra jutęs ne vienas neregys. Tokių neigiamų nuostatų ar emocijų galima išvengti tik vienu būdu: kuo anksčiau, dar mokyklos suole, nematančius žmones pradedant mokyti vaikščioti savarankiškai. Šalia suaugusio žmogaus, pirmą kartą į rankas paėmusio lazdelę, būtinai turėtų būti mobilumo mokytojas ar bent jau kitas savarankiško vaikščiojimo praktiką turintis neregys. 

Žinomais maršrutais dabar vaikštau greitai ir gana tiksliai. Bet savo orientavimosi sugebėjimus vertinu tik kaip vidutinius. Tačiau net vidutiniškai besiorientuojantis žmogus gali išmokti naudotis baltąja lazdele, tapti kaip galima labiau nepriklausomas nuo kitų žmonių. 

· Vaikščiodamas savarankiškai, stengiuosi įsidėmėti ne tik savo maršrutą, bet ir artimiausių gatvių tinklą: iki kur tęsiasi viena ar kita gatvė, kur ji baigiasi, su kokia gatve susikerta? Tuomet būna lengviau susiorientuoti pasiklydus. Vaikštant vienam labai svarbu gerai išlavinti krypties pojūtį. Jis praverčia, kai reikia apeiti kokią nors didesnę kliūtį, ir ypač - kai į tą patį tašką veda keletas skirtingų kelių. 

· Eidamas lazdelę laikau dešinėje rankoje įstrižai kaip pieštuką. Žengdamas dešine koja, lazdele čiuopiu kelio plotelį priešais kairę koją, žengdamas kaire koja - priešais dešinę. Jeigu šaligatvis lygus ir lazdelės antgalis su ratuku, galima ir braukyti. Stengiuosi, kad rankoje laikoma lazdelė nekliudytų žmonių, kad ir kiek daug gatvėje ar stotelėje jų būtų, kad lazdelės galas neatsidurtų kito žmogaus kelyje ar tarp jo kojų. Dažniausiai šito pavyksta išvengti. Jeigu vis dėlto nepavyksta, visą tos dienos ar bent jau pusdienio vaikščiojimą vertinu pačiu žemiausiu pažymiu. Vieną ar kitą išvyką laikau nusisekusia, jeigu jos metu pavyksta neatkreipti niekieno dėmesio, arba tas dėmesys būna tik minimalus. 

· Jeigu važiuojama troleibusu ar autobusu, pravartu įsiminti ne tik stotelę, kurioje išlipi, bet ir esančią prieš ją ir kitą, esančią už jos. Išmokti, kaip grįžti atgal ar kelio galiuką paėjėti į priekį. Tai reikalinga todėl, kad visada esama pavojaus apsiskaičiuoti ir išlipti ne savo stotelėje, o ir vairuotojai vis dar klysta jas pranešinėdami. Dar geriau turėti supratimą apie visą maršrutą, kuriuo važiuoji, kokie čia važiuoja kiti autobusai ar troleibusai, kur jie stoja, kokia yra galutinė jų maršruto stotelė ir pan. 

· Važiuojant autobusu, jeigu orientuojamasi pagal posūkius ir tie posūkiai nėra labai ryškūs, derėtų atsiminti, kad vienoks pojūtis posūkio metu sėdint pilno autobuso priekyje ir šiek tiek kitoks, kai stovi tuščio autobuso gale. Čia galima nesunkiai apsirikti. Vienoks įspūdis važiuojant senu, garsiai "riaumojančiu" autobusu ir šiek tiek kitoks - lengvai judančiu ir tyliai veikiančiu. 

· Stotelėje, laukiant autobuso ar troleibuso, patarčiau lazdelę turėti rankose, aiškiai matomą. Šitaip galima tikėtis, kad transporto priemonei artėjant, kas nors iš laukiančiųjų prieis ir pasakys, koks jos numeris - išvengsite klausinėjimo procedūros. Jeigu vis dėlto numerio reikia klausti, tada irgi lazdelę geriau turėti rankose, o ne sulankstytą slėpti krepšyje ar drabužio klostėse - nereikės aiškinti, kad jūs esate neregys ir nematote numerio. 

Antanas Ruginis 

Lazdelė padeda greičiau susirasti orientyrus, greičiau judėti, tačiau pati savaime orientacijos nepagerina. Eidamas neregys turi stebėti aplinką: įsiminti pereitas gatves, posūkius, stengtis pajusti, kaip po kojomis keičiasi gruntas. Tada lazdelė tikrai gali daug padėti! Dažniausiai eini taip: iki orientyro, iki posūkio, kol įsidėmėtu keliu pasieki objektą. Pats blogiausias dalykas, jeigu pradedi skaičiuoti nemalonius įvykius, kai atsitrenki į stulpą, kur nors kitur užkliūvi ir pan. Tada galima prarasti norą vaikščioti savarankiškai. Smulkesnių susidūrimų su stulpais, visokių užkliuvimų buvo, bet didelių traumų pavykdavo išvengti. 

· Neregį, einantį vieną, žmonės dažnai perspėja apie kelyje esančias kliūtis. Tokia pagalba kartais labai praverčia. Tačiau visada išgirstą informaciją reikia įvertinti pačiam. Jeigu eidamas priešpriešais žmogus tau sako: "Suk dešiniau", tai dar nereiškia, kad taip iš tikrųjų ir yra. Tai, kas jam dešinė, jums - kairė ir atvirkščiai. 

· Visada reikia turėti galvoje, kad aplinka, net ir gerai pažįstama, keičiasi. Neregiams pats blogiausias metų laikas - žiema: susiaurėja šaligatviai, supilamos didelės sniego krūvos. Metų laikų kaitos nesustabdysi ir nepakeisi. Tačiau kai kuriuos dalykus pakeisti galima: žiemą tvarkingai valyti šaligatvius, nesuversti sniego krūvų autobusų ar troleibusų stotelėse. Tai ne tik nepatogu, bet ir pavojinga! Ypač kai apledėjusio sniego krūva tave pasitinka išlipant iš transporto priemonės. Jau tampa beveik taisykle, kad žiemą prakastas praėjimas per gatvę vienoje jos pusėje beveik niekada nesutampa su tokiu pačiu praėjimu kitoje pusėje. 

· Kitaip pažįstama aplinka atrodo ne tik žiemą, bet ir pavasarį. Sniegas dar nenutirpęs, bet saulė jau šildo, atsiranda kažkokie šešėliai, temperatūrų skirtumai. Susidaro tam tikros bangos. Pavasarį medžius pajusti lengviau negu vasarą ar rudenį. Būna, kad tos bangos ir apgauna: atrodo, kad priešais tave medis arba stulpas, o jokio medžio ar stulpo tenai nėra. 

Aurimas Žiška 

Su lazdele mus mokytojai supažindino dar pradinėse aklųjų mokyklos klasėse: aiškino, kam ji reikalinga ir kodėl reikia su ja vaikščioti. Tačiau kol rimtai nepriverčia gyvenimas, dažniausiai naudoti lazdelės taip ir nepradedi. Savarankiškai, su lazdele, pradėjau vaikščioti tik baigęs aklųjų mokyklą ir įstojęs į Vilniaus pedagoginį universitetą - studijavau istoriją. Du kartus per dieną reikėdavo eiti nuo namų iki universiteto ir atgal. Net ir labiausiai norėdami, nei tėvai, nei draugai neprivedžios! Maršrutą išmokau greitai, per kokias dvi savaites. Su mobilumo mokytoju kitus reikalingus maršrutus mokiausi dar bene pora metų. 

· Kai pirmą kartą išeini su lazdele pats vienas, atrodo, kad į tave visi žiūri, jauti nustebusius praeivių žvilgsnius ir šiaip nedrąsu. Ilgiau pavaikščiojus šis jausmas išnyksta. Vaikščioti su lazdele, kaip ir groti, reikia nuolat. Ilgesnį laiką nepavaikščiojęs, prarandi įgūdžius, pradedi jausti psichologinį diskomfortą. 

· Vaikštant gali padėti orientuotis ir atsimušantis nuo įvairių statinių ar kliūčių aidas, ir reljefinės šaligatvio plytelės. Tačiau šiais dalykais nereikėtų per daug pasikliauti - jie padeda tik tada, kada žmogus yra išsiugdęs gerą bendrąją orientaciją. 

· Sunkiausia neregiui eiti vienam žiemą, kai būna daug sniego. Ypač tada, kai tas sniegas purus ar supustytas į dideles pusnis. Jeigu naktį snigo ar pustė, o iš ryto nėra rimto reikalo eiti, tuomet geriau neiti - palaukti, kol šaligatvius nuvalys kiemsargiai ar kiti žmonės pramins takus. Eidamas per purų sniegą, turi būti ypač atidus, gerai žinoti maršrutą, turėti išsiugdęs gerą krypties pojūtį. 

· Blogai eiti lyjant ar po lietaus. Ne dėl to, kad mašinos gali aptaškyti, bet todėl, kad važiuodamos šlapiu asfaltu, jos kelia papildomą triukšmą. Į šią aplinkybę reikia atkreipti dėmesį. 

· Einant vienam dažnai reikia įsiminti įvairius posūkius, kliūčių apėjimus ir pan. Nematančiam žmogui patogiausi posūkiai, sudarantys statų kampą. Nemėgstu užapvalintų, 60, 120 laipsnių ir panašių posūkių. Geriau pasirinkti šiek tiek ilgesnį, bet aiškų, nei trumpesnį, bet su neaiškiais posūkiais, pusiau pramintais takais, maršrutą. 

· Geriausia, kad informaciją apie reikalingą maršrutą, aplinką, kurioje tenka ar teks ilgesnį laiką būti, neregiui suteiktų kvalifikuotas, specialių žinių turintis žmogus. Aklajam nieko nereiškia tokios, tegu ir pačios geranoriškiausios, reginčių žmonių pastabos: "Ne čia, o ten", "Už ano namo reikės pasukti į kairę, "Einant šiuo maršrutu galima jį sutrumpinti ir nukirsti kampą" ir pan. Akliesiems dažniausiai nereikia "kirtinėti" jokių kampų. Jiems būna patogesnis ilgesnis, užtat saugesnis, aiškesnis maršrutas. 

· Pasiklydus reikia klausti žmonių ar tiesiog paprašyti pagalbos. Didžioji reginčių žmonių dalis yra paslaugūs ir mielai padeda. Kai pradedi vaikščioti savarankiškai, pagalbos paprašyti būna jau ne taip baisu. 

· Jeigu nematantis vaikas mokosi tame pačiame mieste, kur ir gyvena, pirmiausia jis turėtų išmokti pats vienas nuvažiuoti nuo mokyklos iki namų ir grįžti atgal. Visiškai natūralu, kad savo nematantiems vaikams tėvai stengiasi padėti. Tačiau labai dažnai ta pagalba virsta perdėta globa. Reikia rasti "aukso vidurį". Tėvų nuostata turėtų būti tokia: tai, ką moku aš, turėtum mokėti ir tu. Tėvai nematantį vaiką turėtų išmokyti nueiti iki artimiausios parduotuvės, socialinių paslaugų tarnybos, poliklinikos. 
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