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JEI​GU JŪ​SŲ VAI​KAS 
SIL​PNA​RE​GIStc "JEI​GU JŪ​SŲ VAI​KAS 
SIL​PNA​RE​GIS"
Jū​sų sil​pna​re​gis vai​kas šiek tiek ma​to. Nie​ka​da ne​si​el​ki​te su juo kaip su ak​lu. Pa​dė​ki​te jam, kiek ga​li​ma, la​vin​ti re​gė​ji​mą.

Jū​sų vai​kas grei​čiau​siai ne​ma​to jū​sų akių ir vei​do iš​raiš​kos. Atsisės-kite tiesiai priešais jį. Pri​ar​tin​ki​te prie jo sa​vo vei​dą kuo ar​čiau, kal​bė​ki​te kuo dau​giau ir la​bai aiš​kiai, kuo daž​niau jį lies​ki​te. Ben​drau​jant švie​sa ne​tu​ri kris​ti vai​kui tie​siai į akis. Ner​o​dy​ki​te daik​tų prieš lan​gą, nes jis jų ne​ma​tys. 

 Jei vai​kas žai​džia ar​ba dir​ba prie sta​lo, daž​nai jam rei​kia pa​pil​do​mo ap​švie​ti​mo. (de​ši​nia​ran​kiams – iš kai​rės, kai​ria​ran​kiams – iš de​ši​nės). La​bai tin​ka​mos yra ne​kait​ri​nės lem​pos. Pa​ro​dy​ki​te vai​kui švie​sos jun​gik​lius ir pri​kli​juo​ki​te prie jų ką nors spal​vo​to. Taip pat ge​rai tu​ri bū​ti ma​to​mos laip​tų pa​ko​pos, ypa​tin​gai pir​mo​ji ir pas​ku​ti​nė. Laip​ti​nė​je švie​sos jun​gik​liai taip pat tu​ri bū​ti pa​žy​mė​ti si​e​noms kont​ras​tin​go​mis ryš​kio​mis spal​vo​mis, laip​tai ge​rai ap​švies​ti.

Pa​leng​vin​ki​te vai​kui ma​ty​ti – nau​do​ki​te kont​ras​tus. Ant tam​saus viens​pal​vio pa​grin​do (ki​li​mo, so​fos už​tie​sa​lo, sta​lo pa​vir​šiaus) dė​ki​te švie​sius daik​tus: žais​lus, in​dus. Ant švie​saus viens​pal​vio pa​grin​do dė​ki​te tam​sius ar​ba la​bai ryš​kių spal​vų daik​tus. Mo​ky​ki​te pa​žin​ti ir pa​va​din​ti spal​vas.

Akys bi​jo tie​sio​gi​nių spin​du​lių, sklei​džia​mų stip​raus švie​sos šal​ti​nio. At​kreip​ki​te dė​me​sį, kad jis nie​ka​da ne​žiū​rė​tų tie​siai į švies​tu​vą. Ei​da​mi į lau​ką, vai​kui už​dė​ki​te ke​pu​rę su sna​pe​liu ir aki​nius, sau​gan​čius nuo žil​pi​nan​čios švie​sos: skais​čių sau​lės spin​du​lių, pro​žek​to​rių švie​sų, aki​nan​čio snie​go bal​tu​mo. Aki​nių stik​lų spal​vą pa​rink​i​te pa​si​ta​rę su of​tal​mo​lo​gu, nes ji pri​klau​sys nuo akių li​gos.

Sil​pna​re​giai nau​do​tis ran​ko​mis tu​ri iš​mok​ti ypa​tin​gai ge​rai. Nuo​lat duo​ki​te vai​kui žais​lų ar na​mų ap​y​vo​kos daik​tų, su ku​riais jis ga​lė​tų  „dirb​ti”: le​go ka​la​dė​lių, ma​ši​nė​lių, puo​dų, lėkš​čių, du​be​nė​lių, gran​di​nė​lių. Vai​ko ran​ka ap​ve​džio​ki​te daik​tus. Leis​ki​te jam glam​žy​ti ir plė​šy​ti po​pie​rių, lies​ti na​mi​nius gy​vū​nus ir kt. Pra​tin​ki​te daik​tus dė​ti vi​suo​met į tą pa​čią vie​tą. Taip juos grei​tai su​ras ir ne​si​jaus ki​toks ne​gu re​gin​tys vai​kai. Mo​ky​ki​te ieš​ko​ti nu​kri​tu​sio ar pa​slėp​to daik​to. Kai​mo vai​kas aki​mis ir ran​ko​mis tu​ri su​si​pa​žin​ti su na​mų ūkio pa​dar​gais. Ran​kos tu​ri tap​ti akių pa​gal​bi​nin​kė​mis.

Su​pa​žin​din​ki​te vai​ką su pa​sau​liu! Jis be​veik vis​ką ga​li ma​ty​ti ir su​pras​ti, kai žiū​ri iš la​bai ar​ti ir ap​žiū​rė​ji​mui ski​ria​ma pa​kan​ka​mai lai​ko. Leis​ki​te vai​kui daik​tus ap​žiū​rė​ti aki​mis ir ap​čiuop​ti pirš​tais. Iš​ė​ję į lau​ką, duo​ki​te jam į ran​kas la​pus, gi​les, kaš​to​nus, ak​me​nu​kus, var​vek​lius ir kt., ypač to​kius daik​tus, ku​rių, jūs ma​no​te, vai​kas ne​ma​to taip kaip jūs. Aiš​kin​ki​te, ko​kius daik​tus duo​da​te. Lie​ti​mą ly​di gar​sas (če​ža, treš​ka, skam​ba, dunk​si ir kt.). Aiš​kin​ki​te, kad nuo daik​to dy​džio, pa​vir​šiaus ir ki​tų sa​vy​bių pri​klau​so gar​sas.

Svar​bu vys​ty​ti vai​ko klau​są: gar​sas sklin​da iš ar​ti ar iš to​li, aukš​tas ar že​mas. Aiš​kin​ki​te, kas jį su​ke​lia. Vai​ką mo​ky​ki​te pa​žin​ti žmo​nes, ku​rių bal​sus jau bu​vo gir​dė​jęs. Bal​so niu​an​sai tu​ri daug pa​sa​ky​ti ap​ie nuo​tai​kas (šyp​so​si, pyks​ta ir kt.). Dai​nuo​jant aiš​kaus rit​mo dai​ne​les ar klau​san​tis muzi​kos, mo​ky​ki​te at​lik​ti ju​de​sius. Taip vys​ty​sis erd​vės su​vo​ki​mas. Skai​tant ar se​kant pa​sa​kas, vai​kui aiš​kės prie​žas​ties ir pa​sek​mės ry​šys, tur​tės jo žo​dy​nas, vys​ty​sis kal​ba.

Sau​go​ki​te nuo pa​vo​jų. Vai​kas tu​ri ži​no​ti, ku​rios du​rys nuo​lat bū​na už​da​ry​tos, ku​rios ati​da​ry​tos. Taip jis ne​su​si​žeis, o tė​vai pro at​vi​ras du​ris ma​tys, ką vei​kia. Su​pa​žin​din​ki​te su šal​dy​tu​vu, ug​ni​mi, karš​tais, ašt​riais, du​rian​čiais daik​tais, gi​lu​mu sau​su​mo​je ir van​de​ny​je (duo​bė, rū​sys, šu​li​nys, tven​ki​nys, ba​la, upe​lio du​bu​rys), su aukš​čiu (laip​tai, pa​lė​pė, til​tas, py​li​mas, skar​dis ir kt.).

Su​pa​žindin​ki​te su pa​si​kei​tu​sia ap​lin​ka. (šil​ta - at​ša​lo, sau​lė - ly​ja, griau​dė​ja, gied​ra - snin​ga). Mo​ky​ki​te pri​si​tai​ky​ti prie pa​si​kei​ti​mų (ne​bėk žai​buo​jant, ne​si​slėpk po aukš​tu me​džiu, sau​go​kis pa​slys​ti ir t.t.).

Jū​sų vai​kas tu​ri daug ju​dė​ti. Kur ne​pa​vo​jin​ga, leis​ki​te jam laks​ty​ti ba​sam, lai​pio​ti, šėl​ki​te su juo lau​ke. Ra​mio​je vie​to​vė​je jis ga​li va​žiuo​ti ir dvi​ra​čiu. Vė​liau ga​li​te su juo plau​kio​ti. Ne​gąs​din​ki​te jo, o nuo​lat pa​ska​tin​ki​te ir pa​gir​ki​te. Nu​ra​min​ki​te: jūs esa​te ša​lia ir nuo​lat se​ka​te jo ju​dė​ji​mą.

Kiek​vie​ną die​ną su vai​ku žiū​rė​ki​te iliust​ruo​tas kny​ge​les. Leis​ki​te vai​kui taip ar​ti pri​si​trauk​ti kny​gą prie akių, kiek tik jis no​ri, ar​ba te​gu var​to ją, pa​kel​tą ant at​ra​mė​lės, sė​dė​da​mas prie sta​lo. Gali naudoti ir lupą. Nie​ka​da ne​klaus​ki​te vai​ko: „Ar tu ma​tai, kas nu​pieš​ta?” Jis vi​sa​da at​sa​kys: „Taip”, nes ne​ži​nos, ką ma​to​te jūs. Klaus​ki​te: „Ką tu ma​tai? Pa​pa​sa​kok man!” Gal jis ma​to tik kon​tū​rus ir ryš​kias spal​vas. Pa​aiš​kin​ki​te de​ta​liau, pa​pa​sa​ko​ki​te, kas pa​vaiz​duo​ta pa​veiks​lė​ly​je. Leis​ki​te vai​kui ir pa​čiam pa​sa​ko​ti.

Vi​si vai​kai mėgs​ta pieš​ti, sil​pna​re​giai taip pat. Daž​niau​siai sil​pna​re​giai pie​šia šiek tiek ki​taip nei re​gin​tys vai​kai. Leis​ki​te vai​kui pa​pa​sa​ko​ti, ką jis nu​pie​šė, vi​sa​da pa​gir​ki​te jo pie​ši​nį. Pa​aiš​kin​ki​te ar​ba pa​ban​dy​ki​te nu​pieš​ti tą daik​tą pa​tys ir pa​ro​dy​ki​te, ko​kias de​ta​les dar ga​li​ma bu​vo nu​pieš​ti. Tinkami dažai - guašas, akvarelė, flomasteriai, markeriai.

Leis​ki​te sil​pna​re​giui vai​kui ri​bo​tą lai​ką žiū​rė​ti te​le​vi​zo​rių. Dau​ge​lis silp–na​re​gių vai​kų ge​rai su​pran​ta trum​pus fil​mu​kus ap​ie žvė​re​lius ar​ba mul​tip​li​ka​ci​nius fil​mus. Iš pra​džių te​gu at​si​sė​da taip ar​ti, kaip jam pa​to​gu. Vė​liau, jei įra​šy​si​te į vaiz​do laik​me​ną, vai​kas juos ga​lės žiū​rė​ti ke​le​tą kar​tų.

Leis​ki​te vai​kui vis​ką da​ry​ti pa​čiam. Žais​da​mas jis iš​moks dirb​ti, gaus in​for​ma​ci​jos, mo​ky​sis tai​sy​ti sa​vo klai​das, gaus tei​gia​mų emo​ci​jų. Žai​di​mai ge​sins nei​gia​mas emo​ci​jas. Bū​ki​te ša​lia, kal​bė​ki​te su juo, šiek tiek pa​dė​ki​te tik ta​da, kai bū​ti​na. Taip jis taps sa​va​ran​kiš​kas, tuo di​džiu​o​sis ir ne​si​jaus ki​toks nei ki​ti vai​kai.

Tar​ki​tės su of​tal​mo​lo​gais ir anks​ty​vo​jo ug​dy​mo spe​cia​lis​tais, klaus​ki​te juos vis​ko, kas tik jus do​mi​na. In​for​ma​ci​jos ap​ie sil​pna​re​gys​tę ga​li​te gau​ti spe​cia​li​zuo​to​se švie​ti​mo įstai​go​se, bib​lio​te​ko​se, ras​ti in​ter​ne​te. Sten​ki​tės su​si​pa​žin​ti su ki​tais tė​vais, au​gi​nan​čiais to​kį vai​ką kaip jū​sų. Ben​drau​ti ga​li​te in​ter​ne​tu.

Jei vai​ko re​gė​ji​mas sil​psta, kai eis į mo​kyk​lą, jam bū​ti​na iš​mok​ti Brai​lio raš​tą.

JEI JŪ​SŲ VAI​KAS 
NER​E​GItc "JEI JŪ​SŲ VAI​KAS 
NER​E​GI"
Kuo daž​niau glaus​ki​te kū​di​kį prie sa​vo kū​no. Kuo daž​niau ir il​giau ne​šio​ki​te jį pri​si​glau​dę prie sa​vęs, vei​du į sa​ve ir nuo sa​vęs, pvz., spe​cia​lia​me kū​di​kio krep​šy​je - kup​ri​nė​je. Jį lai​ky​da​mi ran​ko​se, at​li​ki​te įvai​rius ju​de​sius: ėji​mo, bė​gi​mo, šo​ki​nė​ji​mo, su​pi​mo, šo​kių ir pan. Ven​ki​te stai​gių ju​de​sių - jis ga​li iš​si​gąs​ti. Ne​bū​ki​te pe​rdė​tai rū​pes​tin​gi, rea​guo​ki​te į vis​ką ra​miai. Leis​ki​te kū​di​kiui lies​ti jū​sų vei​dą, pa​ro​dy​ki​te jam įvai​rias kū​no da​lis.

Daug kal​bė​ki​te su kū​di​kiu, net ir ta​da, kai jis dar ne vis​ką su​pran​ta. Dai​nuo​ki​te, žais​ki​te su pirš​tais, dek​la​muo​ki​te ei​lė​raš​čius. Pa​mėg​džio​da​mas jis iš​moks ben​drau​ti su ki​tais žmo​nė​mis.

Jei kū​di​kis bur​no​je il​gai lai​ko įvai​rius daik​tus, tai yra nor​ma​lu. Bur​na jis su​si​pa​žįs​ta su daik​tais. Leis​ki​te jam tai da​ry​ti, net ska​tin​ki​te. Pa​sa​ky​ki​te vai​kui pa​va​di​ni​mus vi​sų daik​tų, ku​riuos duo​da​te jam į ran​kas. Žo​džiais api​bū​din​ki​te, kam jie rei​ka​lin​gi.

Vė​liau duo​ki​te vai​kui žais​ti su daik​tais, ku​rie yra įdo​mios for​mos ir įvai​rios fak​tū​ros (ap​va​lūs, tri​kam​piai, ke​tur​kam​piai, sli​dūs, šiurkš​tūs, rup​lė​ti ir kt.). Vai​ko ran​ka ap​ve​džio​ki​te daik​tus. Lie​ti​mą ly​di gar​sas (če​ža, treš​ka, skam​ba, dunk​si ir t. t.). Jums ne​bū​ti​na pirk​ti bran​gius žais​lus. Pa​im​ki​te dė​žę ir su​dė​ki​te į ją na​mų ap​y​vo​kos daik​tus: du​be​nė​lius, me​di​nius šaukš​tus, puo​de​lį, kem​pi​nę, še​pe​tį, snie​go va​ly​mo šluo​te​lę ir kt. Šie daik​tai la​bai įdo​mūs jū​sų vai​kui, ir jis su​si​pa​žins su rei​ka​lin​gais daik​tais.

Ak​li vai​kai ju​da ki​taip nei re​gin​tys. Nor​ma​lu, jei jū​sų vai​kas ne​no​ri ro​po​ti. Leis​ki​te jam iš lė​to slink​ti, vė​liau ei​ti lie​čiant bal​dus, si​e​nas ar​ba stum​ti vai​kiš​ką ve​ži​mė​lį. Pas​ta​ty​ki​te jam sū​py​nę ir leis​ki​te su​ptis. Sten​ki​tės, kiek ga​li​ma, su​ma​žin​ti bai​mę.

Jei jū​sų vai​kas at​lie​ka keis​tus ju​de​sius, vi​saip su​pa​si, tai yra nor​ma​lu ir jo​kiu bū​du nė​ra pro​ti​nės ne​ga​lės ženk​las. Pa​ro​dy​ki​te jam ju​dė​ji​mo kryp​tį ir ska​tin​ki​te kuo dau​giau ju​dė​ti: šo​ki​nė​ti ant čiu​ži​nio ar​ba ba​tu​to.

Sau​go​ki​te nuo pa​vo​jų. Kai pa​augs, vai​kas tu​ri ži​no​ti, ku​rios du​rys nuo​lat bū​na už​da​ry​tos, ku​rios at​vi​ros. Taip jis ne​su​si​žeis, o jūs pro at​vi​ras du​ris ma​ty​si​te, ką da​ro. Su​pa​žin​din​ki​te su šal​dy​tu​vu, ug​ni​mi, karš​tais, ašt​riais, du​rian​čiais daik​tais, gi​lu​mu sau​su​mo​je ir van​de​ny​je (duo​bė, rū​sys, šu​li​nys, prū​das, ba​la, upe​lio du​bu​rys), su aukš​čiu (laip​tai, pa​lė​pė, til​tas, py​li​mas, skar​dis ir kt.).

Jū​sų vai​kui rei​kia daug ju​dė​ti. Ei​ki​te su juo į kie​mą ar pa​si​vaikš​čio​ti. Kur ne​pa​vo​jin​ga, leis​ki​te jam bė​gio​ti ba​sam. Taip jis pa​žins gar​sus, pa​jus vė​ją, lie​tų, šal​tį, karš​tį, žo​lę ar​ba grin​di​nio dan​gą.

Ei​ki​te su juo į žai​di​mų aikš​te​lę, lai​pio​ki​te si​e​ne​lė​mis. Leis​ki​te va​žiuo​ti tri​ra​čiu. Vė​liau nu​ei​ki​te į ba​sei​ną. Nu​ra​min​ki​te: jūs esa​te ša​lia.

Su​pa​žin​din​ki​te su pa​si​kei​tu​sia ap​lin​ka (šil​ta – at​ša​lo, sau​lė – ly​ja, griau​dė​ja, gied​ra – snin​ga). Mo​ky​ki​te pri​si​tai​ky​ti prie pa​si​kei​ti​mų (ap​si​siausk, ap​si​gaubk, ne​bėk griau​dė​jant, sau​go​kis pa​slys​ti).

Pa​sa​ky​ki​te pa​va​di​ni​mus vi​sų daik​tų, esan​čių jū​sų kie​me, gat​vė​je (kie​mo ži​bin​to stul​pas, sto​vas ir vir​vė skal​bi​niams džio​vin​ti, ak​muo, suo​liu​kas, smė​lio dė​žė, me​dis, krū​mas, gy​vat​vo​rė, ga​zo​no tvo​re​lė, gė​ly​nas ir kt.) Su​pa​žin​di​nę su ap​lin​ka, ska​tin​ki​te, kad vie​nas vaikš​čio​tų ten, kur ne kar​tą yra bu​vęs.

Ak​li vai​kai bū​ti​nai tu​ri bū​ti mo​ko​mi pa​si​nau​do​ti sa​vo ran​ko​mis. To​dėl vi​sa​da duo​ki​te vai​kui žais​lų, su ku​riais jis ga​lė​tų „dirb​ti”: minkš​tų kaip te​šla, du​rian​čių, le​go ka​la​dė​lių, mag​ne​ti​nių; leis​ki​te jam plė​šy​ti po​pie​rių ir jį glam​žy​ti, stik​lai​niuo​se slėp​ti ru​tu​liu​kus, su​dė​ti ir iš​pil​ti daik​tus iš dė​žu​čių, in​de​lių. Pra​tin​ki​te daik​tus dė​ti vi​suo​met į tą pa​čią vie​tą. Taip jis grei​tai juos su​ras ir ne​si​jaus ki​toks ne​gu re​gin​tys vai​kai. Mo​ky​ki​te ieš​ko​ti nu​kri​tu​sio ar pa​slėp​to daik​to.

Sa​vo vai​kui pa​ro​dy​ki​te pa​sau​lį! Leis​ki​te jam abiem ran​ko​mis lies​ti daik​tus, uos​ty​ti ir pan. Iš​ve​dę jį į lau​ką, duo​ki​te jam į ran​kas la​pus, gi​les, kaš​to​nus, kriauk​le​les, ak​me​nis, var​vek​lius ir kt. Aiš​kin​ki​te, ko​kie tai daik​tai, kaip ku​ris kve​pia. Klaus​ki​te ap​ie pa​na​šu​mus ir skir​tu​mus, pas​te​bė​tus lie​čiant, uos​tant, pa​gal jų su​ke​lia​mą gar​są.

Pa​tal​po​je, ku​rio​je bū​na vai​kas, ne​lai​ky​ki​te nuo​lat įjung​to ra​di​jo, te​le​vi​zo​riaus ar​ba muzi​ki​nių įra​šų vai​kams. Be muzi​kos jis tu​ri gir​dė​ti svar​bius kas​die​nės ap​lin​kos gar​sus (pvz., vir​tu​vės, laik​ro​džio tik​sė​ji​mą, pra​va​žiuo​jan​čių ma​ši​nų). At​kreip​ki​te vai​ko dė​me​sį į gar​sus: „Pa​klau​syk, koks čia gar​sas?” Pa​sa​ky​ki​te vai​kui, ko​kius gar​sus jis gir​di. Pa​aiš​kin​ki​te, kas juos su​ke​lia. Mo​ky​ki​te skir​ti, ar gar​sas sklin​da iš ar​ti, ar iš to​li, aukš​tas ar že​mas. Mo​ky​ki​te pa​žin​ti žmo​nes, ku​rių bal​sus jau yra gir​dė​jęs. Bal​so niu​an​sai tu​ri pa​sa​ky​ti nuo​tai​kas (šyp​so​si, pyks​ta ir kt.).

Ak​li vai​kai la​bai mėgs​ta muzi​ką. Daž​nai su jais klau​sy​ki​tės vai​kiš​kų dai​ne​lių, kla​si​ki​nės muzi​kos, po​pu​lia​rių dai​nų, o ge​riau​siai pa​tys muzi​kuo​ki​te. Jei ga​li​te, nu​pir​ki​te vai​kui mu​ša​muo​sius inst​ru​men​tus, leis​ki​te jam žais​ti su puo​dais bei du​be​nė​liais. Dai​nuo​jant aiš​kaus rit​mo dai​ne​les ar klau​san​tis muzi​kos, mo​ky​ki​te at​lik​ti ju​de​sius. Taip vys​ty​sis erd​vės su​vo​ki​mas. Skai​tant ar se​kant pa​sa​kas, vai​kui aiš​kės prie​žas​ties ir pa​sek​mės ry​šys, tur​tės jo žo​dy​nas, vys​ty​sis kal​ba.

Jei jū​sų vai​kas tu​ri mie​go pro​ble​mų, tai ga​li bū​ti su​si​ję su ak​lu​mu. Ne​kal​tin​ki​te jo dėl to! Pa​si​sten​ki​te lai​ky​tis pas​to​vios die​not​var​kės ir ne​leis​ki​te vai​kui die​ną il​gai mie​go​ti. 

Daž​nai ak​li vai​kai dar tu​ri la​bai men​ką re​gė​ji​mo li​ku​tį (rea​guo​ja į stip​rią švie​są, kont​ras​tus). Bū​ti​nai ska​tin​ki​te jį la​vin​ti re​gė​ji​mą! Kiek ga​li​ma daž​niau žais​ki​te su vai​ku die​nos švie​so​je, duo​ki​te jam žais​ti su pro​žek​to​riais, pa​ieš​ko​ki​te mirk​sin​čių ar​ba švie​čian​čių žais​lų, nesk​lei​džian​čių gar​sų ir muzi​kos. Pa​ro​dy​ki​te jam lau​ke ryš​kiai švie​čian​čius ar​ba mirk​čio​jan​čius švie​sos šal​ti​nius. Jei jis ir la​bai ar​ti prie jų pri​si​ar​ti​na, tai nė​ra kenks​min​ga akims!

Leis​ki​te sa​vo vai​kui daug ką da​ry​ti sa​va​ran​kiš​kai. Žais​da​mas jis mo​ky​sis dirb​ti, gaus in​for​ma​ci​jos, iš​moks tai​sy​ti sa​vo klai​das, gaus tei​gia​mų emo​ci​jų. Žai​di​mai ge​sins nei​gia​mas emo​ci​jas. Jį tik ste​bė​ki​te iš šo​no, kal​bė​ki​tės su juo ir, kai rei​kia, šiek tiek pa​dė​ki​te, net ir ta​da, kai tam rei​kia la​bai daug lai​ko. Tik taip jis taps sa​va​ran​kiš​kas, pa​si​ti​kės sa​vi​mi, tuo di​džiu​o​sis, ne​si​jaus ki​toks nei ki​ti vai​kai.

Kreip​ki​tės į anks​ty​vo​jo ug​dy​mo spe​cia​lis​tą. Klaus​ki​te jį vis​ko, kas jus do​mi​na ir dar dau​giau. Jis yra ša​lia jū​sų, kad jums pa​dė​tų! In​for​ma​ci​jos ap​ie ak​lu​mą ga​li​te gau​ti spe​cia​li​zuo​to​se mo​kyk​lo​se, bib​lio​te​ko​se, ras​ti in​ter​ne​te, in​ter​ne​tu ga​li​te su​si​pa​žin​ti ir ben​drau​ti su ki​tais tė​vais, au​gi​nan​čiais ak​lus vai​kus.

Kai pra​dės lan​ky​ti mo​kyk​lą, bū​ti​nai tu​ri iš​mok​ti skai​ty​ti ir ra​šy​ti Brai​lio raš​tu.

JEI JŪ​SŲ VAI​KAS NER​E​GI 
IR TU​RI KI​TŲ NE​GA​LI​Ųtc "JEI JŪ​SŲ VAI​KAS NER​E​GI 
IR TU​RI KI​TŲ NE​GA​LI​Ų"
Kai me​di​ci​ni​nė diag​no​zė yra pras-ta, vis tiek ne​pra​ras​ki​te vil​ties. Ir jū​sų vai​kas ga​li mo​ky​tis ir la​vin​tis!

Daž​nai ak​li vai​kai dar tu​ri la​bai ma​žą re​gė​ji​mo li​ku​tį. Pa​ban​dy​ki​te iš​si​aiš​kin​ti, ar vai​kas dar šiek tiek ma​to. Pa​gul​dy​ki​te vai​ką trum​pam sau​lė​je, pas​ta​ty​ki​te ša​lia ryš​kią lem​pą, tam​sio​je pa​tal​po​je ap​švies​ki​te jį sta​li​ne lem​pa, pa​ieš​ko​ki​te mirk​sin​čio ar​ba žyb​sin​čio žais​lo be gar​sų ir muzi​kos. Lai​ky​ki​te ar​ba pa​dė​ki​te žais​lą maž​daug 10 cm at​stu​mu nuo jo akių. Kar​to​ki​te tai dau​ge​lį kar​tų ir ste​bė​ki​te jo reak​ci​ją.

Lies​ki​te sa​vo vai​ką. Ma​sa​žuo​ki​te, glos​ty​ki​te vi​są jo kū​ną.

Ne​šio​ki​te sa​vo kū​di​kį ant ran​kų, glaus​ki​te kuo daž​niau prie sa​vęs. Taip jis iš​moks ju​dė​ti kaip ki​ti žmo​nės, pa​jus jū​sų bal​są, šir​dies pla​ki​mą, užuos jū​sų kva​pą ir jau​sis sau​gus. Ne​šio​ki​te vei​du į sa​ve ir nuo sa​vęs, pvz., kū​di​kio krep​šy​je - kup​ri​nė​je. Ven​ki​te stai​gių ju​de​sių - jis ga​li iš​si​gąs​ti.

Vež​ki​te kū​di​kį į lau​ką. Taip jis pa​žins gar​sus, pa​jus vė​ją, lie​tų, šal​tį ar​ba karš​tį ir su​pi​mą va​žiuo​jant ma​ši​na. Tai la​bai svar​bu jū​sų vai​kui.

Su sa​vo vai​ku kal​bė​ki​te daug, net ir ta​da, kai gal​vo​ja​te, kad jis nie​ko ne​su​pran​ta. Jei mo​ka​te, dai​nuo​ki​te sa​vo vai​kui. Jis pa​žins jus iš bal​so ir ne​si​jaus vie​ni​šas.

Pa​sa​ky​ki​te kū​di​kiui, ką veik​si​te, kur ei​si​te. Jis ne​ma​to, kas vyks​ta ap​lin​kui, ir ga​li šiek tiek iš​si​gąs​ti.

Ne​gul​dy​ki​te vai​ko vien ant minkš​to pa​grin​do, kar​tais pa​gul​dy​ki​te ant fo​li​jos, smė​lio, len​tos, pie​vos... Ne​gul​dy​ki​te kū​di​kio vien ant nu​ga​ros. Jis tu​ri gu​lė​ti ir ant šo​no bei ant pil​vo. Ge​rai jį pa​rem​ki​te, tik ne su per minkš​ta pa​gal​ve.

Su​pki​te vai​ką, pvz., ant ran​kų, lop​šy​je ar​ba pa​klo​dė​je, ku​rią lai​ko du su​au​gu​sie​ji.

Jei kū​di​kis gu​li pa​tal​po​je di​des​nia​me lais​va​me plo​te, jis jau​čia​si ne​sau​gus. Pa​gul​dy​ki​te jį taip, kad jaus​tų ap​ie sa​ve ap​tvė​ri​mą, pvz., so​fos kam​pą, di​de​lį kar​to​ną, vai​kų aikš​te​lės kraš​tą. Jūs ga​li​te ap​link jį iš​dė​lio​ti pa​gal​vė​les ar​ba ki​tus daik​tus.

Pa​ka​bin​ki​te žais​lą, sklei​džian​tį gar​są, pvz., skam​ban​tį ka​muo​liu​ką (ka​tės žais​liu​ką!), fo​li​jos, var​pe​lius ša​lia vai​ko ar​ba virš jo. Duo​ki​te vai​kui pa​kan​ka​mai lai​ko pa​čiam su​si​pa​žin​ti su daik​tais.

Duo​ki​te vai​kui daik​tus, ku​riuos jis ga​lė​tų čiulp​ti ar​ba kan​džio​ti, pvz., žie​dą kū​di​kiams, vai​kiš​ką dan​tų še​pe​tė​lį, na​tū​ra​lią me​džia​gą. Jū​sų vai​kas jau​čia bur​na, taip jis mo​ko​si pa​žin​ti pa​sau​lį ir kram​ty​ti.

Vai​kui pa​au​gus, duo​ki​te įvai​rių for​mų ir įvai​rios fak​tū​ros daik​tų (ap​va​lių, tri​kam​pių, ke​tur​kam​pių, švel​nių, šiurkš​čių, gruob​lė​tų ir kt.). Daik​tą ap​ves​ki​te vai​ko ran​ka. Pa​va​din​ki​te jo lie​čia​mus daik​tus. Pra​šy​ki​te pa​kar​to​ti pa​va​di​ni​mą.

 Pa​tal​po​je, ku​rio​je bū​na vai​kas, ne​lai​ky​ki​te nuo​lat įjung​to ra​di​jo, te​le​vi​zo​riaus ar​ba muzi​ki​nių įra​šų vai​kams. Vai​kas pri​va​lo gir​dė​ti ne tik muzi​ką, bet ir svar​bius kas​die​nės ap​lin​kos gar​sus (pvz., na​mų gar​sus, laik​ro​džio tik​sė​ji​mą ir pan.). At​kreip​ki​te vai​ko dė​me​sį į gar​sus: „Pa​klau​syk, koks čia gar​sas? O, tai...” Jei vai​kas gir​di, mo​ky​ki​te skir​ti, ar jis sklin​da iš to​li ar iš ar​ti, aukš​tas ar že​mas. Aiš​kin​ki​te, kas jį su​ke​lia. Mo​ky​ki​te pa​žin​ti žmo​nes, ku​rių bal​są yra gir​dė​jęs. Pa​gal bal​so in​to​na​ci​ją pra​tin​ki​te skir​ti nuo​tai​kas (šyp​so​si, pyks​ta ir kt.). 

Leis​ki​te klau​sy​tis muzi​kos, pvz., dai​ne​lių vai​kams, kla​si​ki​nės, po​pso. Leis​ki​te nuo​lat tuos pa​čius įra​šus. Jū​sų vai​kas ga​lės juos at​pa​žin​ti. Dai​nuo​jant aiš​kaus rit​mo dai​ne​les ar klau​san​tis muzi​kos, pra​tin​ki​te ju​din​ti ga​lū​nes, ku​rias jis ga​li ju​din​ti. Taip pa​jus erd​vę. Klau​sy​da​mas skai​to​mų ar se​ka​mų pa​sa​kų, su​pras prie​žas​ties ir pa​sek​mės ry​šį, tur​tės jo žo​dy​nas, vys​ty​sis kal​ba.

Sau​go​ki​te nuo pa​vo​jų. Ner​e​gin​tis vai​kas tu​ri ži​no​ti, ku​rios du​rys na​muo​se bū​na nuo​lat už​da​ry​tos, ku​rios at​vi​ros. Taip jis iš​vengs su​si​žei​di​mų, o jūs pro at​vi​ras du​ris ma​ty​si​te, ką vai​kas da​ro. Su​pa​žin​din​ki​te, kur šal​dy​tu​vas, kas yra ug​nis, karš​tis, ašt​rūs ar du​rian​tys daik​tai. 

Kai pa​augs, ves​ki​te, neš​ki​te ar vež​ki​te į lau​ką. Leis​ki​te pa​lies​ti kie​mo ži​bin​to stul​pą, si​e​ną, suo​le​lį, ak​me​nį, me​dį, krū​mą, gy​vat​vo​rę ir kt. Pra​tin​ki​te ori​en​tuo​tis ap​lin​ko​je, kur ne kar​tą yra bu​vęs. Kie​me jis tu​ri ori​en​tuo​tis, kur yra gi​lu​ma (duo​bė, rū​sys, šu​li​nys, prū​das, ba​la, upe​lio du​bu​rys). Pra​tin​ki​te su​vok​ti aukš​tį (laip​tai, pa​lė​pė, til​tas, py​li​mas, skar​dis ir kt.).

Kreip​ki​tės į anks​ty​vo​jo ug​dy​mo spe​cia​lis​tą. Klaus​ki​te jį vis​ko, kas jums rū​pi ir dar dau​giau. Jis yra ša​lia, kad jums pa​dė​tų! In​for​ma​ci​jos ap​ie sil​pna​re​gys​tę ar ak​lu​mą ga​li​te gau​ti spe​cia​li​zuo​to​se švie​ti​mo įstai​go​se, bib​lio​te​ko​se, ras​ti in​ter​ne​te, in​ter​ne​tu ga​li​te su​si​pa​žin​ti ir ben​drau​ti su ki​tais tė​vais, au​gi​nan​čiais sil​pna​re​gius ar ak​lus, ar kar​tu ir ki​tų ne​ga​lių tu​rin​čius vai​kus.

Kai pra​dės lan​ky​ti mo​kyk​lą, bū​ti​nai tu​ri iš​mok​ti skai​ty​ti ir ra​šy​ti Brai​lio raš​tu.

Ne​pra​ras​ki​te vil​ties, jei jū​sų vai​kas ne​ma​to ir ne​gir​di. Jis taip pat yra mo​ky​ti​nas ir la​vin​ti​nas. Net to​kie žmo​nės yra ta​pę žy​miais moks​li​nin​kais, ra​šy​to​jais. Li​te​ra​tū​ros ap​ie juos ga​li​te ras​ti ak​lų​jų bib​lio​te​ko​se. 

Jie pir​ma iš​moks​ta su​si​kal​bė​ji​mo raš​tą ran​ko​mis, lie​čiant. Šiuo klau​si​mu kreip​ki​tės į tif​lo​pe​da​go​gus.

Vė​liau iš​moks ir Brai​lio raš​tą. Tai bus jo ry​šys su re​gin​čiais ir gir​din​čiais žmo​nė​mis.

* * *
Vi​sais at​ve​jais jū​sų vai​kas toks pats kaip vi​si vai​kai, tik tu​ri kai ku​rių ne​pa​to​gu​mų. Jis ga​li sėk​min​gai vys​ty​tis ir la​vin​tis.

Te​gu jis pa​žįs​ta pa​sau​lį pa​si​nau​do​da​mas tu​ri​mu re​gė​ji​mo li​ku​čiu (jei jį tu​ri), la​vin​da​mas ly​tė​ji​mo po​jū​tį, uos​lę, klau​są ir kal​bą. Te​gu iš​moks​ta, kiek įma​no​ma, sa​va​ran​kiš​kai ju​dė​ti.

Lin​ki​me at​kak​lu​mo ir sėk​mės.
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