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Lietuvos aklųjų ir silpnaregių  sąjunga – savarankiška, savanoriška, nepolitinė organizacija, savitarpio pagalbai burianti regėjimo negalios asmenis, atstovaujanti jų interesams ir ginanti jų teises. Asociacija įregistruota 1996 m gegužės 21 d. Rejestro Nr.096391. Asociacijos kodas 190650319. Buveinės adresas Labdarių g. 7/11, Vilnius.
Siekdama savo įstatuose nustatytų tikslų, LASS vykdo šią veiklą:
Buria į sąjungą akluosius ir silpnaregius. Tvarko savo narių bei asmenų, kuriais rūpinasi LASS, apskaitą. Rūpinasi aklųjų ir silpnaregių profesine, medicinine ir socialine reabilitacija, jų savarankiškumo formavimu, skatinimu, ugdymu. Pagal išgales tenkina aklųjų ir silpnaregių specialiuosius poreikius, teikia socialines paslaugas, juridinę bei kitokią pagalbą, būtiną regėjimo negalios sukeltoms problemoms įveikti. Atstovauja regėjimo negalios asmenis, gina jų teises ir teisėtus interesus bei padeda integruotis į visuomeninį gyvenimą. Rūpinasi regėjimo negalios asmenų profesiniu pasirengimu, užimtumu, įsidarbinimu, jiems tinkamų darbo vietų pritaikymu ir jų išsaugojimu. Teikia pagalbą akliesiems ir silpnaregiams nustatant jiems darbingumo ar neįgalumo lygį, specialiuosius poreikius. Organizuoja aklųjų ir silpnaregių savitarpio pagalbą, sociokultūrinę veiklą, meninės saviraiškos ugdymą, poilsį, sportą, turizmą. Bendradarbiauja su Pasaulio ir Europos aklųjų sąjungomis, kitomis tarptautinėmis, užsienio šalių ir Lietuvos asociacijomis, fondais, valstybės institucijomis, savivaldybėmis, fiziniais ir juridiniais asmenimis. Teikia siūlymus Lietuvos Respublikos Seimui, Vyriausybei, kitoms valstybės ir savivaldos institucijoms, siekdama, kad būtų priimami aklųjų ir silpnaregių poreikius ir interesus atitinkantys teisės aktai, įgyvendintos tarptautiniuose dokumentuose ir Lietuvos Respublikos įstatymuose įtvirtintos regėjimo negalios asmenų lygios galimybės, nediskriminavimo principai ir garantuojama tinkama gyvenimo kokybė. Savarankiškai arba bendradarbiaudama su partneriais rengia ir vykdo programas, kuriomis siekiama įgyvendinti šiuose įstatuose išvardintus LASS tikslus. Įstatymų nustatyta tvarka telkia lėšas LASS veiklai finansuoti. Ieško savanorių, galinčių teikti pagalbą LASS veiklai ar regėjimo negalios asmenims, organizuoja ir koordinuoja jų darbą.

Asociacijos narių skaičius 2020 12 31- 5672.
Ataskaitinių metų vidutinis sąrašinis darbuotojų skaičius-5.
Viso 2020 metais Asociacija gavo 263658 pajamų:

tame tarpe:

137986 Eur - pardavimo pajamų, iš jų 986 Eur iš patalpų nuomos bei 137000 Eur pardavus pastatą Tauragės  mieste.
21998 Eur - kitų Asociacijos pajamų, kuriose apskaitytos pervestos LASS likviduojamų įstaigų lėšų likučių pajamos-21300 Eur bei organizuojamų renginių dalyvių mokesčių pajamos -691 Eur.

                    98674 Eur.-  Finansavimo pajamų. Jose apskaitytos tikslinio finansavimo 2020

                        metais vykdytai Valstybinei programai „Socialinių paslaugų ir integracijos plėtra“

                        skirtų lėšų panaudojimo pajamos -95134 Eur ., 3540 Eur. Finansavimo turtu

                         pajamos bei 5000 Eur paramos panaudojimo pajamos.
2020 metų Asociacijos  veiklos sąnaudos – 238530 Eur., iš jų:

               Darbuotojų išlaikymo-                          77500 Eur.

                       Nusidėvėjimo (amortizacijos)                 3540 Eur.

               Patalpų išlaikymo                                    5300 Eur.

               Ryšių
                                        1106 Eur.

               Kitos sąnaudos
                 64534 Eur.

               Paramos sąnaudos                                  86550 Eur.
9. Ataskaitinių metų Įstaigos grynasis veiklos rezultatas - 25128 Eur pelno
Materialus turtas  likutine verte 2020 metais sumažėjo, pardavus pastatą Tauragės  mieste, ir metų pabaigoje buvo 4267 Eur.

.
Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungos vadovas – pirminininkas Sigitas Armonas dirba savanoriškais pagrindais.

Pirmininkas                                                                                        Sigitas Armonas
