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                   LIETUVOS AKLŲJŲ IR SILPNAREGIŲ SĄJUNGA



        2021 METŲ VEIKLOS ATASKAITA





               2022 m vasario 08 d. Nr.VEIK/21
      Lietuvos aklųjų ir silpnaregių  sąjunga – savarankiška, savanoriška, nepolitinė organizacija, savitarpio pagalbai burianti regėjimo negalios asmenis, atstovaujanti jų interesams ir ginanti jų teises. Asociacija įregistruota 1996 m gegužės 21 d. Rejestro Nr.096391. Asociacijos kodas 190650319. Buveinės adresas Labdarių g. 7, Vilnius.
      Siekdama savo įstatuose nustatytų tikslų, LASS vykdo šią veiklą:
· Buria į sąjungą akluosius ir silpnaregius. Tvarko savo narių bei asmenų, kuriais rūpinasi LASS, apskaitą. 
· Rūpinasi aklųjų ir silpnaregių profesine, medicinine ir socialine reabilitacija, jų savarankiškumo formavimu, skatinimu, ugdymu. 
· Pagal išgales tenkina aklųjų ir silpnaregių specialiuosius poreikius, teikia socialines paslaugas, juridinę bei kitokią pagalbą, būtiną regėjimo negalios sukeltoms problemoms įveikti. 
· Atstovauja regėjimo negalios asmenis, gina jų teises ir teisėtus interesus bei padeda integruotis į visuomeninį gyvenimą. 
· Rūpinasi regėjimo negalios asmenų profesiniu pasirengimu, užimtumu, įsidarbinimu, jiems tinkamų darbo vietų pritaikymu ir jų išsaugojimu. 
· Teikia pagalbą akliesiems ir silpnaregiams nustatant jiems darbingumo ar neįgalumo lygį, specialiuosius poreikius. 
· Organizuoja aklųjų ir silpnaregių savitarpio pagalbą, sociokultūrinę veiklą, meninės saviraiškos ugdymą, poilsį, sportą, turizmą. 
· Bendradarbiauja su Pasaulio ir Europos aklųjų sąjungomis, kitomis tarptautinėmis, užsienio šalių ir Lietuvos asociacijomis, fondais, valstybės institucijomis, savivaldybėmis, fiziniais ir juridiniais asmenimis. 
· Teikia siūlymus Lietuvos Respublikos Seimui, Vyriausybei, kitoms valstybės ir savivaldos institucijoms, siekdama, kad būtų priimami aklųjų ir silpnaregių poreikius ir interesus atitinkantys teisės aktai, įgyvendintos tarptautiniuose dokumentuose ir Lietuvos Respublikos įstatymuose įtvirtintos regėjimo negalios asmenų lygios galimybės, nediskrimin avimo principai ir garantuojama tinkama gyvenimo kokybė. 
· Savarankiškai arba bendradarbiaudama su partneriais rengia ir vykdo programas, kuriomis siekiama įgyvendinti asociacijos įstatuose išvardintus LASS tikslus.
· Įstatymų nustatyta tvarka telkia lėšas LASS veiklai finansuoti.
· Ieško savanorių, galinčių teikti pagalbą LASS veiklai ar regėjimo negalios asmenims, organizuoja ir koordinuoja jų darbą.

 Asociacijos narių skaičius 2021 12 31- 5425. 2020 metų pabaigoje asociacijos narių skaičius – 5569.
 Ataskaitinių ir praėjusių metų vidutinis sąrašinis darbuotojų skaičius - penki. 
 2021 metais Asociacija  vykdė  valstybinę programą „Socialinių paslaugų ir integracijos plėtra“ 
Programos remiamoje veikloje –neįgaliujų teisių gynimas – analizuoti LR ir tarptautiniai įstatymai bei kiti teisės aktai neregių teisių požiūriu. Dėl aktualių jų pakeitimų teiktos teisinės konsultacijos 200 Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungos (toliau – LASS) narių (visi neįgalieji) bei 50-čiai LASS turimų įstaigų ir filialų specialistų, iš jų 20 neįgaliųjų. Atstovauta 5319 regėjimo neįgaliųjų 28-iose valstybės institucijose bei įstaigose, 9-iose savivaldybių institucijose bei įstaigose, 5 valstybės, savivaldybių institucijų bei įstaigų darbo grupėse ir pan.  Dėl aktualių jų pakeitimų teiktos teisinės konsultacijos Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungos  nariams bei LASS turimų įstaigų ir filialų specialistams. Vykdytos 43 nuolatinio atstovavimo pobūdžio priemonės (susitikimai, pasitarimai, diskusijos, mokymai, konsultacijos ir kita), atstovaujant  5456 regėjimo neįgaliuosius valstybės, savivaldybių institucijose bei  kitose įstaigose. Vyko informacinės aplinkos prieinamumo regėjimo neįgaliesiems veiklą. Buvo ištestuota 21 viešojo sektoriaus interneto svetainė, 5 mobiliosios programėlės, 10 išmaniųjų įrenginių. Suorganizuotos 4 švietėjiškos veiklos priemonės, orientuotos į visuomenės ir viešąsias paslaugas teikiančių specialistų švietimą neįgaliųjų teisių klausimais: 1-oji tai – 52 radijo laidos „Aklas pasimatymas“ radijo stotyje GOLD FM, kuriose dalyvavo 138 pašnekovai, iš jų 55 neįgalieji; 2-oji – 2 „tiesioginiai“ nuotoliniai (per Zoom platformą) susitikimai su Lietuvos kultūros, švietimo ir ugdymo įstaigų atstovais, kuriuose dalyvavo 345 asmenys; 3-oji – dviejų metodinės medžiagos elektroninių leidinių (1 socialiniams darbuotojams ir lankomosios priežiūros specialistams, dirbantiems su regos negalią turinčiais žmonėmis ir 1 architektams bei interjero dizaineriams, programuotojams) sukūrimas. Jie yra laisvai prieinami LASS interneto svetainėje www.lass.lt, LASS Facebook paskyroje bei Youtube kanale. Šiomis priemonėmis leidiniai jau pasiekė 315 specialistų; 4-oji – penkių informacinių vaizdo siužetų „Fizinės aplinkos prieinamumas silpnaregiams“ sukūrimas. Jie yra demonstruojami susitikimų su atvira visuomene metu ir laisvai prieinami LASS interneto svetainėje www.lass.lt, LASS Facebook paskyroje bei Youtube kanale. Šiomis priemonėmis vaizdo siužetai pasiekė jau 543 specialistai. Iš viso 4 švietėjiškos veiklos priemonėse dalyvavo 1341 asmuo, iš jų 55 neįgalieji. Teikta metodinė pagalba 5 LASS filialams suteikiant jų nariams  naujausią informaciją apie žmonėms su regos negalia aktualius teisės aktų pakeitimus, socialinių paslaugų gavimo galimybes ir naujoves, informacines technologijas bei technines pagalbos priemones, jų įsigijimo tvarką ir naujoves.

Suorganizuoti 6 renginiai, susiję su neįgaliųjų teisių gynimu: 2 LASS dienų „Susitikimai“ nuotolinės konferencijos (per Zoom platformą); 4 seminarai „Socialinės, kultūrinės, fizinės ir informacinės aplinkos prieinamumas kultūros įstaigose žmonėms su regos negalia“ (per Zoom platformą). Juose dalyvavo 1161 asmuo, iš jų 8 neįgalieji. Suorganizuotos 2  Jaunimo sociokultūrinės integracijos projekto „Susitikimai“ veiklos priemonės, orientuotos į visuomenės ir viešąsias paslaugas teikiančių specialistų švietimą neįgaliųjų teisių klausimais. Suorganizuoti  3 praktiniai seminarai socialiniams ir lankomosios priežiūros darbuotojams „Neregys šalia mūsų“ ir 1 nuotolinis mokomasis seminaras web programuotojams. Teikta metodinė pagalba 52 asocijuotiems nariams (3 LASS įstaigoms ir 49 LASS filialams), vykdant socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektus.

Kitose  programos remiamose veiklose - Smurto prieš neįgalias moteris ir mergaites prevencija ir pagalba nuo smurto artimoje aplinkoje nukentėjusioms neįgalioms moterims ir mergaitėms; Specialistų kvalifikacijos tobulinimas; Neįgaliųjų savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas mokymuose, seminaruose, stovyklose; Aktyvaus poilsio renginių neįgaliesiems organizavimas ir dalyvavimas kitų organizuojamuose aktyvaus poilsio renginiuose; Kultūros renginių neįgaliesiems organizavimas ir dalyvavimas kitų organizuojamuose kultūros renginiuose; Teiktos teisinės konsultacijos, informavimo, konsultavimo, tarpininkavimo, atstovavimo paslaugos 33 neįgalioms moterims. Suorganizuota mokomoji stovykla neregėms ir silpnaregėms moterims „Saugi be regėjimo“ Zelvoje (Elektrėnų sav.). Joje dalyvavo 14 neįgalių moterų. Suorganizuotas 1 kvalifikacijos tobulinimo renginys –  seminaras (3 dalių) LASS darbuotojams „Komandinio darbo ir komunikacijos gerinimas“ (I dalis Vilniuje, II ir III – Druskininkuose), kuriame dalyvavo 20 LASS specialistų, iš jų 11 neįgaliųjų. Suorganizuota 1 savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymo stovykla – tai informacinių technologijų mokomoji stovykla  neregiams ir silpnaregiams „IT – mūsų ateitis“ Vilniuje, kurioje dalyvavo 25 asmenys, visi neįgalieji. 1 aktyvaus poilsio renginys – tai naujai įstojusiųjų į LASS stovykla „Aktyvus LASS – aktyvus visuomenėje“ (LASS poilsiavietėje Zelva, Elektrėnų sav.), kurioje dalyvavo 14 asmenų, visi neįgalieji. Suorganizuoti 3 regėjimo neįgaliesiems pritaikyti (su garsiniu vaizdavimu) kultūros renginiai: 2 spektakliai – „Panika“ (rež. K. Gudmonaitė) Kauno dramos teatre ir „Antigonė“ (rež. M. Kimele) Klaipėdos dramos teatre, 1 kino filmas „Labas robote“ Vilniuje esančiame kino teatre „Pasaka“ (festivalio „Nepatogus kinas“ metu). Juose dalyvavo 332 asmenys, iš jų 219 neįgaliųjų.

Programos remiamą veiklą - Periodinių leidinių, susijusių su neįgaliųjų socialine integracija ir lygių galimybių neįgaliesiems sudarymu, leidyba –vykdė Viešoji įstaiga LASS Respublikinis centras pagal 2021 m. sausio 4 d. pasirašytą neįgaliųjų asociacijos veiklos rėmimo projekto vykdymo bendradarbiavimo sutartį Nr1. Leistas periodinis leidinys – žurnalas „Mūsų žodis“ reginčiųjų ir Brailio raštu  ir jo priedas „Pasaulis į namus“ (Brailio raštu). Išleista ir išplatinta žurnalo 12 numerių (vieno numerio tiražas 400 egz. reginčiųjų raštu, 100 egz. Brailio raštu), 6 priedo „Pasaulis į namus“ numeriai Brailio raštu (100 egz. tiražu), žurnalo 12 numerių įgarsintas variantas CD laikmenoje (vieno numerio tiražas 20 egz.). Leidinio skaitytojų skaičius 5047, iš jų 4405 neįgalieji.     
Bendras naudą (paslaugas) gavusių asmenų (pagal bendrą nesikartojantį asmenų sąrašą) skaičius 7833, iš jų neįgaliųjų 4682.
2021 m. įvyko 9 Asociacijos kolegialaus valdymo organo – Tarybos  posėdžiai (iš jų  8 nuotoliniu būdu per Zoom platformą). Juose dalyvavo 13 LASS tarybos narių, LASS revizijos komisijos nariai ir kviestiniai asmenys. Per 2021 m. svarstyti 52 klausimai: Dėl artimiausių LASS veiklos tikslų, dėl naujos LASS įstatų redakcijos rengimo darbo grupės sudarymo, dėl LASS XXXII Suvažiavimo, dėl 2021 m. Respublikinio fondo LASS socialinių programų vykdymui lėšų paskirstymo,dėl 2021 m. LASS filialų veiklos rėmimo tvarkos patvirtinimo, dėl 2021 m. LASS narių poilsio rėmimo programos patvirtinimo, dėl lėšų, gautų už nekilnojamojo turto pardavimą Kaune, panaudojimo, dėl poilsio bazės „Zelva“ investicinio projekto, dėl LASS logotipo atnaujinimo, dėl naujos LASS įstatų redakcijos projekto, dėl LASS XXXIII neeilinio suvažiavimo sušaukimo, dėl LASS istorinės atminties išsaugojimo ir bendruomenę reprezentuojančių kultūrinių/meninių veiklų apjungimo į bendrą galeriją, dėl LASS įmonių vadovų darbo apmokėjimo tvarkos, dėl LASS viešųjų įstaigų vadovų atlyginimų skaičiavimo tvarkos, dėl LASS steigtų įstaigų ir įmonių vadovų atostogų, dėl darbo grupės LASS filialų reformai rengti sudarymo ir kita. 2021 metais Asociacijos kolegialus valdymo organas - Taryba  svarstė ir tvirtino LASS įmonių ir įstaigų 2020 metų ūkinės-finansinės veiklos rezultatus. Taipogi skyrė arba neskyrė  paramos pagal LAS įstaigų paraiškas.

Priimti 83  LASS Tarybos sprendimai.
    Viso 2021 metais Asociacija gavo 291027 Eur pajamų :iš jų
· 4092 Eur pajamos už knygos “Pilietinio pasipriešinimo abėcėlė (patarimai, kaip kovoti be ginklų)” brailio raštu leidybos(sudarymas, išleidimas, skelbimas) ir paskirstymo organizavimą;

· 4450 Eur pajamos už  mokymų, konsultacijų,vertimo ir kitas  paslaugas Europos aklųjų sąjungai bei Asociacijai “Lietuvos neįgaliųjų forumas”;
·   610 Eur organizuojamų renginių dalyvių mokesčių pajamos;

· 127157 Eur gauto ir panaudoto tikslinio finansavimo 2021 metais vykdytai valstybinei programai „Socialinių paslaugų ir integracijos plėtra“ pajamų;

· 1517 Eur ilgalaikio turto nusidėvėjimui kompensuoti panaudoto finansavimo pajamų;

· 10593 Eur pajamos iš panaudotos Užimtumo tarnybos subsidijos darbo užmokesčiui;
· 130134 Eur panaudotos paramos finansavimo pajamos;
· 12474 Eur finansavimo pajamos iš panaudoto pelno ankstesniais metais skirto viešiesiems poreikiams tenkinti.
Viso 2021 metų Asociacijos  veiklos sąnaudos – 291027 Eur. Tame tarpe:  
· Darbuotojų išlaikymo sąnaudos                           109378 Eur;
· Nusidėvėjimo sąnaudos                                            1679 Eur;
· Patalpų išlaikymo  sąnaudos                                     4947 Eur;
· Ryšių
    sąnaudos                                                     1161 Eur;
· Kitos sąnaudos
                                               86662 Eur;
· Paramos sąnaudos                                                    87200 Eur.
Ataskaitiniais metais fiksavus 291027 Eur pajamų ir 291027 Eur sąnaudų, Asociacijos veiklos rezultatas - 0 Eur.

Materialus turtas  2021 metais padidėjo, netlygintinai gavus pastatus ir statinius Plungėje, kurių vidutinė rinkos vertė  buvo 27285 Eur ir įsigijus kito turto už 965 Eur. Ilgalaikio nematerialaus turtas ataskaitiniais metais padidėjo, sukūrus internetinę LASS svetainę, kurios įsigijimo vertė - 2180 Eur.
Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungos vadovas – pirminininkas Sigitas Armonas dirba Asociacijoje neatlygintinai savanoriškais pagrindais.

Pirmininkas                                                                                                                  Sigitas Armonas
1

