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 FINANSINĖS ATSKAITOMYBĖS 

                        AIŠKINAMASIS RAŠTAS

                                  2019m. gruodžio 31 d.

I. BENDROJI DALIS

1. Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjunga (toliau -Asociacija)

 buvo įregistruota 1996 05 20.

Teisinė forma –asociacija.

2. Finansiniai metai

Asociacijos finansiniai metai prasideda sausio 1 d. ir baigiasi gruodžio 31 d.
             3. Asociacijos veikla

Asociacijos  pa​grin​di​nė veik​la – Kita, nesusijusi su apgyvendinimu, socialinio darbo veikla.
4. Darbuotojų skaičius
Ataskaitinių metų gruodžio 31 dieną samdomų darbuotojų nebuvo. Darbuotojai vykdė savanorišką veiklą. 

II. Apskaitos politika

1. Norminiai aktai, kuriais vadovaujantis parengta finansinė atskaitomybė

Asociacija  tvarko apskaitą ir finansinę atskaitomybę rengia pagal šiuos finansinę apskaitą ir įmonių veiklą reglamentuojančius teisės aktus:

-LR buhalterinės apskaitos įstatymas;

 
-LR asociacijų įstaigų įstatymas;



 -LR įmonių finansinės atskaitomybės įstatymas;

 -LR pinigų įstatymas;

- LR užsienio valiutos Lietuvos Respublikoje įstatymas;

            - LR Finansų ministro  2004 11 22 įsakymu Nr 1K-372 “Dėl pelno nesiekiančių ribotos civilinės atsakomybės juridinių asmenų buhalterinės apskaitos ir finansinės atskaitomybės sudarymo ir pateikimo taisyklių patvirtinimo”;

- LR darbo kodeksas;

- LR civilinis kodeksas;
- LR Vyriausybės nutarimas Nr. 179 „Dėl kasos darbo organizavimo ir kasos operacijų atlikimo taisyklių patvirtinimo“;

-LR Vyriausybės nutarimas Nr. 719 „Dėl inventorizacijos taisyklių patvirti

nimo“;

- Lietuvos archyvų departamento prie LR Vyriausybės įsakymas Nr. 38 „Dėl bendrųjų dokumentų saugojimo terminų“;

- LASS suvažiavimų bei LASS renkamų organų nutarimai bei kiti dokumentai.
2. Asociacijos apskaitos politika
Asociacijos buhalterinė apskaita tvarkoma vadovaujantis šiais bendraisiais apskaitos principais: įmonės, veiklos tęstinumo, periodiškumo, pastovumo, piniginio mato, kaupimo, palyginimo, atsargumo, neutralumo ir turinio svarbos.

Nematerialus turtas 

Nematerialiuoju turtu laikomas nepiniginis, neturintis materialios formos turtas, kuriuo Asociacija disponuoja ir kurį naudodama tikisi gauti tiesioginės ir netiesioginės  ekonominės naudos. Nematerialiuoju turtu pripažįstamos išlaidos, kurios atitinka šiuos nematerialiojo turto pripažinimo kriterijus:


- Asociacija pagrįstai tikisi ateityje gauti iš turto ekonominės naudos;
-Turto įsigijimo (pasigaminimo savikaina) gali būti patikimai įvertinta

 ir atskirta nuo kito turto vertės;
- Asociacija gali tuo turtu disponuoti, jį kontroliuoti arba apriboti teisę juo 

naudotis kitiems.                                                                                                            

Nematerialus turtas apskaitoje registruojamas įsigijimo savikaina, atėmus sukauptą amortizaciją ir vertės sumažėjimą.                                                                                           

Ilgalaikis materialus turtas

Ilgalaikiam materialiajam turtui priskiriamas turtas, kurio įsigijimo savikaina didesnė nei 350 Eur ir tarnavimo laikas ilgesnis nei vieneri metai.

Ilgalaikis materialus turtas apskaitoje registruojamas įsigijimo (pasigaminimo) savikaina. Įsigijimo savikaina apskaičiuojama prie už turtą mokėtinos sumos pridėjus tiesiogines su jo įsigijimu susijusias išlaidas, taip pat – negrąžinamus mokesčius. Ilgalaikio materialaus turto nusidėvėjimas skaičiuojamas tiesioginiu metodu nuo kito mėnesio pirmos dienos, pradėjus turtą naudoti, ir nebeskaičiuojamas nuo kito mėnesio pirmos dienos po jo nurašymo, pardavimo ar kitokio perleidimo.

Atskiroms ilgalaikio materialiojo ir nematerialiojo turto grupėms taikomi 2001 m. gruodžio 20 d. Pelno mokesčio įstatymu Nr.IX-675 patvirtinti nusidėvėjimo ir amortizacijos normatyvai.

Atsargos

Atsargoms priskiriamas turtas, skirtas sunaudoti pajamoms uždirbti per vienerius metus. Įsigijimo metu atsargos apskaitoje registruojamos įsigijimo savikaina. 

Per vienerius metus gautinos sumos 

Gautinos sumos apskaitoje registruojamos jų atsiradimo dienos verte.

Pajamos ir sąnaudos


Pajamos pripažįstamos kaupimo principu, t.y., apskaitoje registruojamos tada, kai jos uždirbamos.
Pajamomis laikomas tik ekonominės naudos padidėjimas.

Finansavimo pajamos pripažįstamos kaip gautų arba gautinų finansavimo  panaudota dalis per ataskaitinį laikotarpį lygi Asociacijos turėtoms sąnaudoms.

Sąnaudos, patirtos uždirbant ataskaitinio laikotarpio pajamas, apskaitoje registruojamos ir finansinėje atskaitomybėje parodomos taikant kaupimo, pajamų ir sąnaudų palyginimo principus, netsižvelgiant į pinigų išleidimo laiką. Kai per ataskaitinį laikotarpį turėtų išlaidų neįmanoma susieti su konkrečių pajamų uždirbimu ir ateinančiais laikotarpiais jos neduos pajamų, šios  išlaidos pripažįstamos Asociacijos sąnaudomis tą laikotarpį, kurį jos buvo patirtos.

Įsipareigojimai

Įsipareigojimai apskaitoje registruojami ir finansinėje apskaitoje pateikiami jų atsiradimo dienos verte. Pinigai gauti už iš anksto apmokėtas paslaugas (prekes) apskaitoje registruojami kaip įsipareigojimai pirkėjams. 

Finansavimas ir dotaci​jos

Finansavimui pri​ski​ria​mos il​ga​lai​kio tur​to for​ma gau​na​mos ar il​ga​lai​kiam tur​tui įsi​gy​ti, kur​ti (sta​ty​ti) ski​ria​mos finansavimo sumos, taip pat finansavimas trum​pa​lai​kiu tur​tu ar trum​pa​laikiam tur​tui pirk​ti, jei ata​skai​ti​nio lai​ko​tar​pio pa​bai​go​je lie​ka reikš​min​gas ne​pa​nau​do​tos finansavimos  li​ku​tis.
Tiksliniams įnašams priskiriama iš valstybės arba savivaldybės biudžetų, Europos Sąjungos, Lietuvos ir užsienio paramos fondų, juridinių ir fizinių asmenų teikiamas finansavimas griežtai apibrėžtiems tikslams įgyvendinti.     

Asociacija gali būti finansuojama ir kitais būdais, kaip ,pvz., parama nurodžius  arba nenurodžius jos panaudojimo tikslo.

 Finansavimas re​gist​ruo​ja​mas ap​skai​to​je, kai ati​tin​ka du pri​pa​ži​ni​mo kri​te​ri​jus:

a) Asociacija ati​tin​ka finansavimo  su​tei​ki​mo są​ly​gas;

b) yra do​ku​men​tais pa​tvir​tin​ti ir kiti įro​dy​mai, kad finansavimas  bus gau​tas.

Finansavimas  ar jo da​lis, ne​ati​tin​kan​ti pri​pa​ži​ni​mo kri​te​ri​jų, re​gist​ruo​ja​ma ap​skai​to​je tik ta​da, kai fak​tiš​kai gau​na​ma kaip gau​tas finansavimas . 

Gau​tas finansavimas ar jo da​lis pri​pa​žįs​ta​mas pa​nau​do​tu tais lai​ko​tar​piais ir tiek kiek patirtų są​nau​dų pripažįstama kompensuotomis.

Panaudojus tikslinį finansavimą ilgalaikiam turtui įsigyti, keičiamas finansavimo straipsnis.
 Finansavimas turtui įsigyti  pri​pa​žįs​ta​mas pa​nau​do​tas tiek, kiek per ata​skai​ti​nį lai​ko​tar​pį pri​skai​čiuo​ja​ma gau​to il​ga​lai​kio tur​to nu​si​dė​vė​ji​mo (amor​ti​za​ci​jos) są​nau​dų. Amortizuota finansavimo dalis pripažįstama kitomis finansavimo pajamomis. 

 Asociacija, perskirsčiusi tikslinius įnašus partneriams bei tiesioginiams programų vykdytojams, pripažįsta finansavimą panaudotu jiems nustatyta tvarka atsiskaičius už gauto finansavimo panaudojimą. Asociacija finansavimą partneriams ir tiesioginiams programų vykdytojams gali teikti ir turtu, įgytu iš tikslinio finansavimo lėšų.
3.Apskaitos politikos keitimas.

Apskaitos politika nesikeitė.

          III. AIŠKINAMOJO RAŠTO PASTABOS
1. 2019 metų pabaigoje Asociacija nematerialaus turto neturėjo. 
2. Materialus turtas – baseino pastatas. Jo vertė – 5067,86 Eur,  nusidėvėjimas – 5067,57 Eur. Be to 2019 metų pabaigoje įstaigos steigėjo sprendimu Lietuvos Alųjų ir silpnaregių sąjungai buvo perduotas likviduojamų  įstaigų VŠĮ Šiaulių ir Tauragės regionų aklųjų ir silpnaregių centro nekilnojamas turtas -pastatas Tauragės  mieste, kurio vertė 17695,77 Eur, nusidėvėjimas 14290,11 Eur  bei gyvenamasis namas adresu  Iždinės 10 , Telšiuose  kurio rinkos vertė registro duomenimis-4571 Eur.
3. Asociacija 2019 metų pabaigoje gautinų sumų neturėjo.
4. Asociacijos pinigai – 42357 Eur buvo atsiskaitomoje sąskaitoje banke.
5. Asociacijos įsiskolinimas 17 eurai- banko mokestis bei įsiskolinimas už komunalines paslaugas.
6. Komercinių veiklos pajamų 2019 metais Asociacija neturėjo.
7.  Kitos veiklos sąnaudos per 2019 metus buvo 27010 Eur, iš kurių 19037Eur paramos sąnaudos. Visos sąnaudos kompensuotos tiksliniais įnašais. 
8. Asociacija 2019 m. vykdė Žmonių su negalia integracijos programą. Šiam tikslui gauta 149665 Eur finansavimo lėšų. Visos lėšos perduotos programos vykdymo partneriams. 2019 m. visos tikslinio finansavimo lėšos buvo įsisavintos.
9.2019 metų pabaigojeLietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjunga yra 2 uždarųjų akcinių bendrovių ir 6 viešųjų įstaigų steigėja.  Todėl ataskaitinių metų Asociacijos balanse fiksuojamos investicijos į turimas bendroves ir viešasias įstaigas  5373014 Eur.
Pirmininkas                                                                                         Sigitas Armonas

