Patvirtinta LASS XXXV                     

suvažiavime 2023 06 09, sprendimu Nr.2

                   LIETUVOS AKLŲJŲ IR SILPNAREGIŲ SĄJUNGA



        2022 METŲ VEIKLOS ATASKAITA





               2023 m sausio 17 d. Nr.VEIK/22
      Lietuvos aklųjų ir silpnaregių  sąjunga – savarankiška, savanoriška, nepolitinė organizacija, savitarpio pagalbai burianti regėjimo negalios asmenis, atstovaujanti jų interesams ir ginanti jų teises. Asociacija įregistruota 1996 m gegužės 21 d. Rejestro Nr.096391. Asociacijos kodas 190650319. Buveinės adresas Labdarių g. 7, Vilnius.
      Siekdama savo įstatuose nustatytų tikslų, LASS vykdo šią veiklą:
· Buria į sąjungą akluosius ir silpnaregius. Tvarko savo narių bei asmenų, kuriais rūpinasi LASS, apskaitą. 
· Rūpinasi aklųjų ir silpnaregių profesine, medicinine ir socialine reabilitacija, jų savarankiškumo formavimu, skatinimu, ugdymu. 
· Pagal išgales tenkina aklųjų ir silpnaregių specialiuosius poreikius, teikia socialines paslaugas, juridinę bei kitokią pagalbą, būtiną regėjimo negalios sukeltoms problemoms įveikti. 
· Atstovauja regėjimo negalios asmenis, gina jų teises ir teisėtus interesus bei padeda integruotis į visuomeninį gyvenimą. 
· Rūpinasi regėjimo negalios asmenų profesiniu pasirengimu, užimtumu, įsidarbinimu, jiems tinkamų darbo vietų pritaikymu ir jų išsaugojimu. 
· Teikia pagalbą akliesiems ir silpnaregiams nustatant jiems darbingumo ar neįgalumo lygį, specialiuosius poreikius. 
· Organizuoja aklųjų ir silpnaregių savitarpio pagalbą, sociokultūrinę veiklą, meninės saviraiškos ugdymą, poilsį, sportą, turizmą. 
· Bendradarbiauja su Pasaulio ir Europos aklųjų sąjungomis, kitomis tarptautinėmis, užsienio šalių ir Lietuvos asociacijomis, fondais, valstybės institucijomis, savivaldybėmis, fiziniais ir juridiniais asmenimis. 
· Teikia siūlymus Lietuvos Respublikos Seimui, Vyriausybei, kitoms valstybės ir savivaldos institucijoms, siekdama, kad būtų priimami aklųjų ir silpnaregių poreikius ir interesus atitinkantys teisės aktai, įgyvendintos tarptautiniuose dokumentuose ir Lietuvos Respublikos įstatymuose įtvirtintos regėjimo negalios asmenų lygios galimybės, nediskrimin avimo principai ir garantuojama tinkama gyvenimo kokybė. 
· Savarankiškai arba bendradarbiaudama su partneriais rengia ir vykdo programas, kuriomis siekiama įgyvendinti asociacijos įstatuose išvardintus LASS tikslus.
· Įstatymų nustatyta tvarka telkia lėšas LASS veiklai finansuoti.
· Ieško savanorių, galinčių teikti pagalbą LASS veiklai ar regėjimo negalios asmenims, organizuoja ir koordinuoja jų darbą.

 Asociacijos narių skaičius 2022 12 31- 5307. 2021 metų pabaigoje asociacijos narių skaičius – 5425.
 Praėjusių metų vidutinis sąrašinis darbuotojų skaičius – penki, o ataskaitinių 2022 metų - šeši.
 2022 metais Asociacija vykdė valstybės finansuojamą projektą „Kompetencijomis grįstas neregių ir silpnaregių teisių gynimas ir atstovavimas”  
Projekto remiamoje veikloje – neįgaliujų teisių gynimas – analizuoti LR ir tarptautiniai įstatymai bei kiti teisės aktai neregių teisių požiūriu. Dėl aktualių jų pakeitimų teiktos teisinės konsultacijos 49 Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungos filialų ir 4 LAS įstaigų darbuotojams (93 asmenims, iš jų 71 neįgaliajam). Rugsėjo 29 d. (Zoom) organizuota teisinė konsultacija 49 LASS filialų ir 4 LASS įstaigų darbuotojams (58 asmenims, iš jų 53 neįgaliesiems) dėl LR Užimtumo įstatymo pakeitimų. Šia tema pasisakė ir į klausimus atsakė SADM Darbo rinkos grupės vadovė Kristina Maksvytienė ir Užimtumo tarnybos prie SADM direktorė Inga Balnanosienė.
Atstovauti 5134 regėjimo neįgalieji 29-iose valstybės institucijose bei įstaigose, 21-oje savivaldybių institucijoje bei įstaigoje, 9 valstybės, savivaldybių institucijų bei įstaigų darbo grupėse (5 LASS atstovai dalyvavo 55 posėdžiuose). Vykdytos 59 nuolatinio atstovavimo pobūdžio priemonės (susitikimai, pasitarimai, diskusijos, mokymai, konsultacijos ir kita), atstovaujant 5134 regėjimo neįgaliuosius valstybės, savivaldybių institucijose bei  kitose įstaigose. 
Vyko informacinės aplinkos prieinamumo regėjimo neįgaliesiems veikla. Buvo ištestuota  21 viešojo sektoriaus interneto svetainė, 6 mobiliosios programėlės (AB SEB banko "Apple Pay"; “SEMS Technologies”, VGTU ir UAB “Inovė” (viešojo transp. funkc.); Parateam; Google maps (viešojo transp. funkc.); garsinio vaizdavimo “iercach”) ir 1 išmanusis įrenginys (BlindShell Clasic 2 telefonas). Teiktos individualios konsultacijos LASS nariams dėl išmaniųjų įrenginių, mobiliųjų programėlių pritaikymo jų poreikiams. 
Suorganizuotos švietėjiškos veiklos priemonės, orientuotos į visuomenės ir viešąsias paslaugas teikiančių specialistų švietimą neįgaliųjų teisių klausimais: 1-oji tai – 8 radijo laidos „Aklas pasimatymas“ radijo stotyje GOLD FM, kuriose dalyvavo 20 pašnekovų, iš jų 8 neįgalieji; 2-oji – 4  nuotoliniai (per Zoom platformą) seminarai „Socialinės, kultūrinės, fizinės ir informacinės aplinkos prieinamumas kultūros įstaigose žmonėms su regos negalia“, kuriuose dalyvavo 593 asmenys; 3-oji – suorganizuotas nuotolinis seminaras (Zoom) „Garsinio vaizdavimo teksto perteikimas teatre ir kine: balso aktoriaus (voice actor) ugdymas“, kurį vedė VU Kauno fakulteto dėstytoja dr. L. Niedzviegienė (jame dalyvavo 15 aktorių iš visų nacionalinių Lietuvos dramos teatrų, iš jų neįgaliųjų 0); 4-0ji - Kaune suorganizuota šviečiamojo pobūdžio konferencija medikams, kurioje dalyvavo 142 akių ligų specialistai ir 11 LASS atstovų, iš jų 9 neįgalieji. Sukurta 10 trumpų mokomųjų vaizdo klipų. Jie yra laisvai prieinami LASS interneto svetainėje www.lass.lt, LASS Facebook paskyroje bei Youtube kanale.. Iš viso  švietėjiškos veiklos priemonėse dalyvavo 781 asmuo, iš jų 17 neįgaliųjų.
Teikta metodinė pagalba 52 asocijuotiems nariams (3 LASS įstaigoms ir 49 LASS filialams), vykdant socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektus. Teikta individuali mobilumo tobulinimo metodinė pagalba 58 regėjimo negalią turintiems LASS nariams (Alytaus, Kauno, Marijampolės, Panevėžio, Šiaulių, Tauragės ir Vilniaus apskrityse).
Vykdytos kitos projekto remiamos veiklos – Smurto prieš neįgaliuosius prevencija ir pagalba nuo smurto  nukentėjusiems neįgaliesiems (suorganizuota mokomoji stovykla neregiams ir silpnaregiams „Saugus be regėjimo“ Palangoje, kurioje dalyvavo 15 asmenų su regos negalia); Neįgaliųjų dalyvavimo atviroje darbo rinkoje skatinimo veikla (suorganizuotas 1 nuotolinis mokomasis seminaras ieškantiems darbo neregiams ir silpnaregiams, kuriame dalyvavo 19 asmenų, visi neįgalieji); Neįgaliųjų savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas mokymuose, seminaruose, stovyklose (suorganizuota 1 savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymo stovykla – tai informacinių technologijų mokomoji stovykla  neregiams ir silpnaregiams Vilniuje, kurioje dalyvavo 14 asmenų su regos negalia); Suorganizuoti kultūros renginiai neįgaliesiems ir projekto vykdytojų narių dalyvavimas kitų juridinių asmenų organizuojamuose kultūros renginiuose (155 asmenys, iš jų 111 neįgaliųjų, dalyvavo Klaipėdos dramos teatro spektaklyje „Mūsų klasė“ bei 140 asmenų, iš jų 92 neįgalieji – Vilniaus nacionalinio dramos teatro spektaklyje „Didysis kelias“ su garsiniu vaizdavimu).

Programos remiamą veiklą – Periodinių leidinių, susijusių su neįgaliųjų socialine integracija ir lygių galimybių neįgaliesiems sudarymu, leidyba vykdė Viešoji įstaiga LASS Respublikinis centras pagal 2022 m. sausio 4 d. pasirašytą neįgaliųjų asociacijos veiklos rėmimo projekto vykdymo bendradarbiavimo sutartį Nr. 1. Leistas periodinis leidinys – žurnalas „Mūsų žodis“ reginčiųjų ir Brailio raštu bei jo priedas „Pasaulis į namus“ (Brailio raštu). Per ataskaitinį laikotarpį prenumeratoriams išplatinta 1850 egz. reginčiųjų raštu, 1200 egz. Brailio raštu žurnalo, 600 egz. žurnalo priedo „Pasaulis į namus“. Žurnalas platinamas 13 didžiausių Lietuvos viešųjų bibliotekų. Visi periodinio leidinio numeriai skelbiami interneto svetainėje www.musuzodis.lt., elektroninėje Lietuvos aklųjų bibliotekoje ELVIS. Žurnalą „Mūsų žodis“ per 2022 metus įvairiais formatais skaitė 3300 skaitytojų, iš jų 2200 neįgaliųjų.     
Bendras naudą (paslaugas) gavusių asmenų (pagal bendrą nesikartojantį asmenų sąrašą) skaičius 4502, iš jų neįgaliųjų 2329.
Kitas 2022 metais vykdytas valstybės finansuojamas projektas „LASS organizacijos stiprinimas“. Projekto tikslinė grupė- LASS darbuotojai (5 asmenys), LASS filialų pirmininkai (49 asmenys), bei darbuotojai (apie 200 asmenų), tiesiogiai dirbantys su regos neįgaliaisias bei atstovaujantys jų teisėms ir interesams savivaldybės įstaigose, institucijose ir organizacijose. Nuo jų kompetencijos, kvalifikacijos ir bendradarbiavimo bei advokacijos vykdymo vykdymo gebėjimų tiesiogiai priklauso regos neįgaliųjų gerovė konkrečiame rajone.Projekto įgyvendinimo metu atliktas LASS narių aktyvumo bei filialų veiklos stiprinimo tyrimas. Buvo sukurta nauja LASS veiklos strategija, išsiaiškinus LASS filialų darbuotojų lūkesčius.Parengtas veiksmų planas pagal LASS veiklos strategiją padės teikti kokybiškesnes paslaugas savo nariams. Labai svarbi projekto dalis skirta LASS filialų pirmininkų ir darbuotojų kvalifikacijos kėlimui.Nuvo organizuoti šie mokymai: Supervizijų mokymai, LASS darbuotojų kvalifikacijos kėlimas socialinio darbo srityje, LASS darbuotojų mokymai advokacijos ir prezentacijos temomis.Projektui gautos finansavimo lėšos buvo pilnai įsisavintos.
2022 m. įvyko 6 Asociacijos kolegialaus valdymo organo – Tarybos  posėdžiai. Juose dalyvavo 13 LASS tarybos narių, LASS revizijos komisijos nariai ir kviestiniai asmenys. Per 2022 m. svarstyti 52 klausimai: Dėl artimiausių LASS XXXIV suvažiavimo sušaukimo,  dėl 2022 m. Respublikinio fondo LASS socialinių programų vykdymui lėšų paskirstymo, dėl 2022 m. LASS narių poilsio rėmimo programos patvirtinimo, dėl LAS filialų vadovų skyrimo,dėl atstovo į Lietuvos aklųjų bibliotekos tarybą tvirtinimo, dėl Administracinio pastato Šiauliuose tolimesnio naudojimo perspektyvų, dėl pastato Plungėje pardavimo, dėl tolimesnių Lietuvos aklųjų bibliotekos veiklos gairių, dėl LASS tarybos reglamento tvirtinimo, dėl darbo grupės skirtos  LASS įmonių vadovų darbo apmokėjimo tvarkos projektui parengti sudarymo,  dėl VŠĮ Vilkpėdės BSPC vadovo skyrimo,dėl atskaitymų į LASS respublikinį Fondą socialinėms programoms vykdyti ir jame sutelktų lėšų naudojimo tvarkos, dėl LASS įmonių vadovų darbo apmokėjimo tvarkos, dėl  LAS Pietvakarių ir Šiaurės rytų centrų įstatų keitimo, dėl LASS įmonių ir įstaigų audito už 2022 metus ir kita. 2022 metais Asociacijos kolegialus valdymo organas - Taryba  svarstė ir tvirtino LASS įmonių ir įstaigų 2021 metų ūkinės-finansinės veiklos rezultatus. Taipogi skyrė arba neskyrė  paramos pagal LAS įstaigų paraiškas.

Priimti 44  LASS Tarybos sprendimai.
2022 metų birželio 8-9 dienomis įvyko LASS XXXIV suvažiavimas. Jame buvo išrinktas naujas Asociacijos  pirmininkas Paulius Kalvelis, nauji pirmininko pavaduotojas, LASS taryba bei revizijos komisija. LASS XXXIV suvažiavimas patvirtino LASS 2022-2026 metų strateginius tikslus bei LASS Turtovaldymo ir ūkinės veiklos 2022-2026 m.rezoliuciją.
Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjunga ir toliau numato tęsti organizacijos įstatuose įtvirtintas veiklas, susijusias su regos negalią turinčių asmenų interesų gynimu. Teisių gynimo srityje bus skiriamas didelis dėmesys darant įtaką LR įstatymų, poįstatyminių aktų nustatančių šunų vedlių statusą, šviesoforų statymo taisykles, akinių lešių kompensavimo tvarką ir kita. 2023 metais numatoma pirmą kartą organizuoti Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungos sąskrydį.
    Viso 2022 metais Asociacija gavo 382041 Eur pajamų :iš jų
· 3916 Eur pajamos už knygos “Ką turime žinoti apie pasirengimą ekstremalioms situacijoms ir karo metui: rimti patarimai linksmai ” brailio raštu leidybos (sudarymas, išleidimas, skelbimas) ir paskirstymo organizavimo paslaugas;

· 4600 Eur pajamos už  mokymų, konsultacijų,vertimo ir kitas  paslaugas Europos aklųjų sąjungai ;
· 1110 Eur organizuojamų renginių dalyvių mokesčių pajamos;

· 175657 Eur panaudoto tikslinio  valstybinio finansavimo 2022 metais programų „Kompetencijomis grįstas neregių ir silpnaregių teisių gynimas ir atstovavimas” bei “LASS organizacijos stiprinimas” vykdymui skirtos lėšos ;

· 2124 Eur ilgalaikio turto nusidėvėjimui kompensuoti panaudoto finansavimo pajamų;

· 8900 Eur pajamos iš panaudotos Užimtumo tarnybos subsidijos darbo užmokesčiui;
· 172052 Eur panaudotos paramos finansavimo pajamos;
· 12690 Eur finansavimo pajamos iš panaudoto pelno ankstesniais metais skirto viešiesiems poreikiams tenkinti;
· 992 Eur Ability projekto finansavimo pajamos.
Viso 2022 metų Asociacijos veiklos sąnaudos – 382041 Eur. Tame tarpe:  
· Darbuotojų išlaikymo sąnaudos                           130717 Eur;
· Nusidėvėjimo sąnaudos                                           3133 Eur;
· Patalpų išlaikymo sąnaudos                                     8474 Eur;
· Ryšių
 sąnaudos                                                        1089 Eur;
· Kitos sąnaudos
                                               126863 Eur;
· Paramos sąnaudos                                                 111765 Eur.
Ataskaitiniais metais fiksavus 382041 Eur pajamų ir 382041 Eur sąnaudų, Asociacijos veiklos rezultatas - 0 Eur.

Materialus turtas  2022 metais padidėjo įsigjus kompjuterinės technikos už 769 Eur, o sumažėjo nurašius kitą turtą už 965 eur.
Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungos vadovas – pirminininkas Paulius Kalvelis Asociacijoje neatlygintinai savanoriškais pagrindais.

Pirmininkas                                                                                                                 Paulius Kalvelis
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