Šeštajame valdybos posėdyje

2023 metų gruodžio 13 dieną Vilniuje (Labdarių g. 7) bei nuotoliniu būdu (per Zoom telekonferencijų platformą) įvyko šeštasis šiais metais LASS valdybos (iki 2023 10 13 buvusios tarybos) posėdis. Jame dalyvavo visi 14 LASS valdybos narių, kviestiniai asmenys.

Valdybos posėdis buvo tiesiogiai transliuojamas LASS Facebook paskyroje, jį stebėjo 293 asmenys.
Vadovaujantis 2023 m. spalio 13 d. įsigaliojusia nauja LASS įstatų redakcija, valdyba patvirtino naują LASS valdybos reglamento redakciją, naują dokumentų ir informacijos apie LASS pateikimo bei LASS narių prašymų ir skundų nagrinėjimo tvarką. Atnaujintą informaciją galima rasti interneto svetainėje www.lass.lt.

Atsižvelgiant į prieš 2 mėnesius įsigaliojusios naujos LASS įstatų redakcijos nuostatas ir LR viešųjų įstaigų įstatymo pakeitimus patvirtinta nauja VšĮ LASS respublikinis centras įstatų redakcija.
Siekiant atskirti Vilniaus miesto ir Vilniaus rajono LASS filialų veiklos teritorijas, priimti sprendimai dėl LASS Vilniaus miesto pirmo filialo pavadinimo ir nuostatų keitimo, pakeičiant pavadinimą į LASS Vilniaus miesto filialas, ir dėl LASS Vilniaus miesto antro filialo pavadinimo ir nuostatų keitimo, pakeičiant pavadinimą į LASS Vilniaus rajono filialas.
Valdyba pritarė posėdyje pateiktai informacijai apie 2023 m. 3-o ketvirčio LASS įstaigų ir įmonių ūkinės-finansinės veiklos rezultatus. 
Valdyba pritarė 2023 m. sausio 25 d. sukurtos LASS veiklos ataskaitų darbo grupės parengtiems LASS vidaus veiklos ataskaitų formų projektams ir patvirtino naujos redakcijos formas Veiklos ataskaita-1 (pildys LASS filialai) ir Veiklos ataskaita-2 (pildys VšĮ LASS pietvakarių centras, VšĮ LASS šiaurės rytų centras ir VšĮ Vilkpėdės bendruomenės socialinių paslaugų centras). Atnaujintą informaciją galima rasti interneto svetainėje www.lass.lt. 
Valdyba pritarė 2023 m. sausio 25 d. sukurtos LASS poilsio rėmimo programos rengimo darbo grupės pateiktam siūlymui 2024 m. nebetvirtinti jau keletą metų galiojusios LASS poilsio rėmimo programos tvarkos, o visas jos lėšas (numatoma skirti panašiai kaip ir 2023 m.) paskirstyti šiuo principu: 50 proc. LASS filialų bendrystei skatinti (įvairūs renginiai, ekskursijos ir pan.) – suma paskirstoma visiems LASS filialams pagal narių skaičių; 30 proc. LASS sąskrydžio organizavimui; 10 proc. LASS maldos dienos organizavimui; 10 proc. poilsio bazėje „Zelva“ poilsiaujančių žmonių su regos negalia dalies išlaidų kompensavimui. 
Valdyba patvirtino šunų vedlių paramos programos nuostatus. Pagal juos kiekvienas akredituotą šunį vedlį turintis LASS narys nustatyta tvarka galės kreiptis į LASS dėl metinės paramos šuns vedlio išlaikymui. LASS Valdyba 2024 m. patvirtino, kad vienam akredituoto šuns vedlio šeimininkui bus skiriama 360,00 eurų suma, kuri padės pasirūpinti akredituoto šuns vedlio gerbūviu.
Siekiant įvertinti LASS himno poreikį LASS bendruomenei, 2023 m. spalio mėnesį buvo kreiptasi šiuo klausimu į visus 49 LASS filialus, atlikta apklausa fiziniu būdu ir LASS svetainėje. Tačiau aktyvaus dalyvavimo, išsakant šiuo klausimu LASS narių nuomonę, nesulaukta (atsiliepė 11 LASS filialų ir 136 LASS bendruomenės nariai). Todėl valdyba nusprendė įtraukti klausimą dėl LASS himno kūrimo/nekūrimo į 2024 m. LASS suvažiavimo darbotvarkę bei inicijuoti šia tema diskusiją ateinančiais metais vyksiančiame LASS bendruomenės sąskrydyje.
Valdybos nariai aktyviai diskutavo dėl LASS Klaipėdos miesto filialo pirmininko M. Triušio pateikto rašto „Dėl LASS filialų pirmininkų darbo užmokesčio“. Nuspręsta 2024 m. pradžioje vyksiančiame valdybos posėdyje sukurti darbo grupę, kuri išanalizuos esamą situaciją, įvertins organizacijos finansines galimybes bei pateiks valdybai pagrįstus siūlymus dėl LASS filialų pirmininkų galimo darbo užmokesčio. 
Kadangi LASS Plungės rajono filialas yra VšĮ LASS šiaurės rytų centro veiklos teritorijoje, pritarta siūlymui perduoti LASS turimas patalpas Plungėje (Vandentiekio g. 17) šiai įstaigai.
Posėdyje svarstytas klausimas dėl Lietuvos profesinių sąjungų aljanso pateikto siūlymo „Dėl patalpų, esančių Labdarių g. 5, modernizavimo“. Apsvarsčiusi esamą situaciją bei ateities perspektyvas, valdyba nusprendė šiam siūlymui nepritarti. 
