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Premjeras A. Kubilius: reikia peržiūrėti neįgaliųjų pripažinimo tvarką


Ministras Pirmininkas Andrius Kubilius kartu su socialinės apsaugos ir darbo ministru Donatu Jankausku šiandien susitiko su neįgaliųjų nevyriausybinių  organizacijų atstovais tęsti dialogo dėl šiuo metu derinamo Nacionalinio susitarimo nuostatų ir Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos rengiamų laikinų priemonių socialinių išmokų mokėjimo užtikrinimui. Pokalbio metu išryškėjo ir neatidėliotina būtinybė nedelsiant keisti esamą ydingą neįgalumo pripažinimo tvarką. 


Labai konstruktyvaus pokalbio metu neįgaliųjų atstovai patvirtino suprantantys nelengvą šalies finansų, ypač „Sodros“ biudžeto, situaciją, ir išreiškė solidarumą su visais įvairių visuomenės grupių atstovais, kuriems sunkmečio metu tenka „susiveržti diržus“. Premjero A.Kubiliaus pastebėjimu, kai kurios socialinės išmokos neįgaliesiems per pastaruosius keletą metų išaugo net po keletą kartų. Štai šalpos išmokų eilutė „Sodros“ biudžete nuo 292 mln. Lt 2006 m. išaugo iki 973 mln. Lt 2009 m. Pačių neįgaliųjų žodžiais, pasitaiko nemažai piktnaudžiavimo atvejų nustatant neįgalumą. Pokalbio metu sutarta, kad artimiausiu metu Socialinės apsaugos ir darbo ministerija turi peržiūrėti neįgalumo pripažinimo tvarką ir pateikti pasiūlymus, kurie ieškant geriausių sprendimų bus apsvarstyti kartu su neįgaliųjų organizacijomis.


Pokalbio metu taip pat susitarta, kad, nepaisant sunkmečio, kitų metų biudžete nebus mažinamas Neįgaliųjų socialinės integracijos programos finansavimas (šiemet šiai programai skirti 28 milijonai litų).


Premjeras A.Kubilius pritarė neįgaliųjų organizacijų atstovams, kad mažinant dirbančiųjų neįgaliųjų pensijas, negalima sukurti situacijos, kai neįgalieji prarastų motyvaciją dirbti. Premjeras pažymėjo, kad dirbančiųjų neįgaliųjų situacija skiriasi nuo dirbančiųjų pensininkų, todėl  kartu su socialiniais partneriais reikia dar paieškoti bendrų sprendimų.


Premjeras A.Kubilius padėkojo neįgaliesiems už konstruktyvų požiūrį į susidariusią situaciją ir dalykinius pasiūlymus. Pokalbio šalys sutarė po savaitės pratęsti dialogą diskusijoje iškeltais  probleminiais klausimais.
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