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DĖL 2010 M. NEĮGALIŲJŲ SOCIALINĖS INTEGRACIJOS PROGRAMOS FINANSAVIMO


Lietuvos neįgaliųjų asociacijos, kurioms atstovauja Lietuvos neįgaliųjų forumas, turėjo galimybę susipažinti su planais 2010 m. mažinti lėšas, iš Valstybės biudžeto skiriamas socialinei neįgaliųjų integracijai. Programai 2.1. „Neįgaliųjų socialinė integracija“ planuojama skirti net 55 proc. mažiau lėšų, nei skirta 2009 m., ir tai mums kelia pagrįstą nerimą. 


Jei atsakingos Lietuvos Respublikos institucijos priims sprendimą sumažinti neįgaliesiems skirtas lėšas 55 proc., paslaugų, lyginant su 2008 m., negaus 40 tūkst. Lietuvos neįgaliųjų (2008 m. paslaugas gavo per 79 tūkst. neįgaliųjų, o 2010 m., sumažinus finansavimą, jas gaus tik 39 tūkst.). Nuolatinio pobūdžio kultūrinės ir sportinės veiklos paslaugų negaus 30,2 tūkst. neįgaliųjų (daliai jų – ypač turintiems sunkiausią negalią, negalintiems dirbti – tai vienintelė prieinama socialinės integracijos forma); būtinųjų  socialinių paslaugų (asmeninės higienos ir priežiūros organizavimo, pagalbos į namus, apgyvendinimo savarankiško gyvenimo namuose, dienos socialinės globos, trumpalaikės ir ilgalaikės socialinės globos, kt.) negaus arti 30 tūkst. neįgaliųjų; paslaugų, susijusių su motyvacijos dirbti didinimu, darbo paieška, įdarbinimu, darbo asistentų pagalba, negaus 5 tūkst. neįgaliųjų. 21 neįgaliųjų asociacija susidurs su labai dideliais finansiniais ir socialiniais sunkumais. 


LR Neįgaliųjų socialinės integracijos įstatymas priimtas 1991 m. Jį įgyvendinant buvo patvirtinta Neįgaliųjų socialinės integracijos programa, kuri pradėta finansuoti nuo 1993 m. 


Per 16 metų laikotarpį (nuo 1993 m. iki 2009 m.) pasiekti ženklūs rezultatai: daugelyje sričių apgintos ir iki šiol efektyviai ginamos neįgaliųjų teisės, baigiama kurti neįgaliųjų socialinės integracijos sistema ir įdiegtos pažangiausios socialinės technologijos, pasitelkiant neįgaliųjų asociacijų iniciatyvas perimta geroji išsivysčiusių valstybių patirtis ir praktika, pritrauktos užsienio investicijos, pradėta kurti infrastruktūra ir materialinė bazė, pritaikyta specifiniams neįgaliųjų poreikiams. Nuo 1993 m. Neįgaliųjų socialinės integracijos programai iš viso skirta 443,8 mln. litų. Papildomai valstybė investavo rengdama kvalifikuotus specialistus (socialinius darbuotojus, specialiuosius ir socialinius pedagogus, kineziterapeutus, užimtumo terapeutus, kt.). 


Programa apėmė visų neįgaliųjų ir jų šeimų poreikius. Lėšos skirtos proto negalią turinčių žmonių (24 proc.), žmonių su fizine negalia (39 proc.), kurčiųjų ir neprigirdinčiųjų (11 proc.), aklųjų ir silpnaregių (18 proc.) socialinei integracijai. Kiekvienais metais programa kito ir plėtėsi, o neįgaliųjų asociacijos vis efektyviau valdė joms skirtas lėšas ir kėlė vis ambicingesnius tikslus. Lietuva tapo pavyzdžiu Rytų ir Vidurio Europos šalims.


2010 m. planuojamas lėšų mažinimas negrįžtamai sugriaus beveik 20 metų kurtą neįgaliųjų socialinės integracijos sistemą. Jai atstatyti reikės daug laiko ir naujų investicijų. Todėl ne tik neįgaliųjų, bet ir valstybės labui prašome nemažinti neįgaliųjų socialinei integracijai skiriamų lėšų. 
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