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DĖL INFORMACIJOS TVARKOS

Neįgaliųjų reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, vykdydamas Valstybinio audito rekomendacijas parengė Informacijos apie valstybės biudžeto lėšų panaudojimą ir pasiektus rezultatus vykdant neįgaliųjų socialinės integracijos priemones tvarkos aprašą (toliau – Tvarkos aprašas). 

Šis Tvarkos aprašas nustato informacijos teikimo reikalavimus neįgaliųjų socialinės integracijos priemonių ir programų vykdytojams iš jų ir neįgaliųjų asociacijoms, įgyvendinant Neįgaliųjų socialinės integracijos programų finansavimo tvarkos aprašą (Žin., 2006, Nr. 83-3303; 2007, Nr. 97-3944, Nr. 103-4222; 2008, Nr. 20-744, Nr. 51-1910) (toliau – Neįgaliųjų socialinės integracijos programų projektai). Vykdydami Neįgaliųjų socialinės integracijos programų projektus, neįgaliųjų asociacijos privalomai turi skelbti informaciją apie vykdomas veiklas ar teikiamas paslaugas, skirtas valstybės biudžeto lėšas ir pasiektus rezultatus interneto tinklapyje ir kitose visuomenės informavimo priemonėse (spauda, radijas, televizijos programos, kitos garso ir vaizdo priemonės) bei teikia savivaldybėms iš valstybės biudžeto lėšų finansuojamų projektų kopijas, pagal Neįgaliųjų socialinės integracijos finansavimo tvarkos aprašo (Žin., 2007, Nr. 97-3944, 97-3944, 2008, Nr. 51-1910) 44 punkte nurodytus reikalavimus. Vadovaujantis Tvarkos aprašo 2 punktu, neįgaliųjų asociacijos ne rečiau kaip kas pusmetį (iki birželio 30 d. ir gruodžio 31 d.) kartu su ataskaitomis, Departamentui turi pateikti informaciją apie projektų viešinimo būdus. 

Maloniai prašome apie 2008 m. pasiektus rezultatus paskelbti tinklapiuose bei atsiųsti Departamentui nuorodas, o nuo 2009 m. informaciją teikti vadovaujantis šiuo Tvarkos aprašu.

Tvarkos aprašą galite rasti Departamento tinklapyje www.ndt.lt, skiltyje Programų vykdytojams. Jei kiltų papildomų klausimų maloniai prašome kreiptis į A. Martinaitytę, tel. (8 5) 2394425 arba el. paštu agne@ndt.lt 
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