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Sunkmetis keičia nuotaikas. Deja, bet ir LASS atsiranda naujos ir negatyvios tendencijos. Trumpai išdėstysiu savo požiūrį į paskutinio pusmečio LASS situaciją. Iš vienos pusės per Lietuvos žiniasklaidą didelis kiekis vien negatyvios informacijos ir beatodairiški kaltinimai. Iš kitos pusės labai sudėtinga suprasti kas vyksta. Neturint galimybės tiesiogiai sekti užsienio spaudą, nebendraujant su verslininkais ir valdininkais kasdien, neįmanoma susigaudyti realybėje. Ypač nuo informacijos tokiu būdu yra atskirti veteranai.

Aš ir pats galvojau, kad pereinant iš planinės į rinkos ekonomiką bus vienas sunkus posūkis ir po to daugiau mažiau naujas, bet tiesus kelias. Tačiau gyvenimas rodo, kad bus nesibaigiantys posūkiai, duobės ir kalnai, o netikėtumų greitis tik didės. Jeigu seniau Vakarų pasaulyje krizės ištikdavo kas dešimtmetį, dabar nusimato 2, o gal net 3 kartus dažniau.

Dabar norėčiau pakomentuoti įvairiuose skunduose, kurie buvo išsiuntinėti į įvairiausias įmanomas struktūras, išskyrus patį LASS, pagrindinius „kaltinimus“.

Dėl įstatų. Įstatus keičia ir tvirtina tik suvažiavimas. Prieš 3 metus įstatai priimti vienbalsiai. Įstatai buvo koreguoti ir atitinka asociacijų įstatymą. Alternatyvių siūlymų nebuvo. Nei viename skunde jokių siūlymų nebuvo. O ką pateikė piketo rezoliucijoje ar ką gausime bet kurią dieną iš bet kurio LASS nario iškart svarstom numatyta tvarka ir, jei sutariam, keičiam ir priimam. 

Dėl nekilnojamojo turto parceliavimo. Negaliu sutikti, nes iš tiesų LASS nekilnojamasis turtas auga ir gerėja. Jei per paskutinių trejų metų šios kadencijos laikotarpiu parduota mažiau kaip 0,5 proc. LASS turto, tai iš nuomos ir kitų šaltinių investuota 7,8 M Lt. Ir turtas tokiu būdu padidėjo apie 18 proc. Parduotas nenaudojamas ir nereikalingas, menkavertis turtas. O dabar turimas tapo modernus, išnuomotas ir srautinis. T.y.pajamos ne tik dengia eksploatacines išlaidas, bet kiekvieną dieną ir neša pajamas LASS.

Dėl lėšų už parduotą nekilnojamojį turtą panaudojimo. Iš esmės visos lėšos liko įmonėse ir įstaigose, pardavusiose turtą. Visos lėšos buvo naudojamos pagal suvažiavimo rezoliucijas ir centro taryboje nutarimu patvirtinus kiekvieno lito panaudojimą. Niekada procedūros pažeistos nebuvo. Yra nepriklausomų turto vertintojų pažymos. Ankstesnių kadencijų Centro Taryba apie visus pardavimus yra informavusi suvažiavimą, taip pat ir revizijos komisiją. Ir suvažiavimai vienbalsiai yra pritarę CT nutarimams. Aš pats kaip VŠ CT vadovas per visą savo laiką LASS esu pasirašęs tik vieną pardavimo sandorį, ir tą su valstybine įstaiga. 

Dėl informacijos nepakankamumo. LASS tradiciškai kaip nevyriausybinė organizacija pateikia masę įvairių ataskaitų, visuose CT posėdžiuose dalyvauja revizijos komisijos pirmininkas ir MŪSŲ ŽODŽIO vyrausiasis redaktorius.  Finansinė atskaitomybė atliekama griežtai pagal įstatymus. Kiekvienų metų veikla yra audituojama ir įmonių, įstaigų metiniai rezultatai po to tvirtinami Centro taryboje. Kiek mums viešinti finansinius skaičius visais laikais buvo diskusija tarp dviejų polių – vieni kraštutiniai norėtų, kad kiekvieno lito panaudojimą spausdintų internete ir MŪSŲ ŽODYJE, kiti prašo to nedaryti. Esmė visiems lengvai suprantama – LASS buvo ir yra turtinga organizacija, turi daug turto bei pajamų. Nekartosiu net tų skaičių, kurie yra Jums išsiųstose ataskaitose. Bet jei tokiais skaičiais pasisklaidytume MŪSŲ ŽODYJE, kurį skaito savivaldybės, ministerijos ar kiti valdininkai, tai gauti paramos įvairioms programoms būtų nelengva. Turime surasti aukso vidurį. Kasmet susitardavom, manau, ir dabar nėra problemų susitarti.

LASS aktualėja kartų problema. Jaunimas tyli ir individualėja. Nors didžiausi finansiniai ir darbiniai resursai skiriami būtent jiems. O aktyviausi tampa veteranai. Iki pernai metų man be galo talkino A+A Juozapas Kairys, kuris buvo tuo tiltu tarp šių polių. Jis aktyviai domėdavosi naujovėmis, ką mes planuojame daryti, kodėl, ir tai per savo prizmę perduodavo veteranams, kurie tikėjo jo informacija. Šie metai parodė kaip mums jo trūksta. Gerbiu ir gerbsiu veteranus, bet mums reikia rasti efektyvų ir greitą bendravimo kelią, kad neatistiktų taip, kaip latviams, estams bei kitiems kaimynams. Tai, kad latviai, estai nebeturi nei įmonių, nei turto, schema buvo viena – veteranai ir kiti aktyvistai blokuodavo reformas, sulėtindavo sprendimų priemimą. Per tą laiką augdavo prastovos, skolos, ir neįvykdžius nepopuliarių sprendimų bankroto administratoriai užbaigė diskusijas. Globalizacijos greitis didėja ir ne tik kad LASS, bet ir pati Lietuva nedaug kam gali daryti įtaką. O tik turi greit prisitaikyti prie pasaulio mastu kintančių aplinkybių. Mes negalime nematyti kaip Lietuvoje bankrutuoja jau ne šimtai, o tūkstančiai įmonių. O mūsų keturios įmonės šįmet dar gerai laikosi ir dirba krizės sąlygomis. Mes negalime nematyti, kad bankrutavo tokie gigantai kaip EKRANAS, kurio turtą bandant parduoti įvyko jau 15 aukcionų ir visi jie buvo nesėkmingi. Tai kaip mes Panevėžyje galime tikėtis vienam kitam nereikalingam sandėliukui didelių aukcionų?

Mano ilgametis darbo tikslas buvo su Centro Tarybos bei suvažiavimo palaikymu išlaikyti gerą nekilnojamąjį turtą, padaryti jį srautiniu, t.y. kad pajamos iš veiklos smarkiai viršytų turto išlaikymo kaštus. Kad būtų ne turtas dėl turto, kaip kokie seni sandėliai ar seni pastatai, kuriuos reikia šildyti, saugoti, prižiūrėti ir kurie tampa akmeniu po kaklu. Lietuvoje mes su Lietuvos kurčiųjų draugija startavome labai panašiomis sąlygomis : mes 2008 m. iš turto nuomos pajamų gavome 5,2 M, o Kurčiųjų draugija tradiciškai sukasi apie 0. Bet tuo pačiu turtas turi tarnauti ir patiems neregiams. Iki šiol, kiek matėte iš ataskaitų, didžioji nuomos dalis buvo skiriama turto pritaikymui nuomai, saviems poreikiams, modernizacijai. Tačiau 2008 m. baigus stambiausias investicijas, baigus statybas PBC ir Žemaitės 21,   2009 m. tikimasi baigti atsiskaityti su bankais. Nuo kito suvažiavimo atsiranda galimybė radikaliai pakeisti nuomos lėšų panaudojimą. Ir VŠ CT jau beveik metai diskutuojama ir ruošiami socialinio fondo įstatai. Jų esmė tokia, kad dalis nuomos lėšų būtų skiriama eksploatacijai ir priežiūrai, dalis plėtrai, bet jau atsirastų konkretus procentas nuo nuomos pajamų socialinėms programoms. Patys matome, kad iš valstybės ir savivaldybių ne visoms savo veikloms pavyksta gauti lėšų. O kokioms socialinėms sritims – kiek kultūrai, o kiek leidybai ir kokiais principais – jau galėtų būti kitų metų diskusija. Ateityje prie VŠ CT ir PBC soc.fondo galėtų atsirasti ir analogiški socialiniai fondai regionuose, kai Panevėžys, Kaunas ir kiti regionai susitvarkys savo nekilnojamąjį turtą.   

Prieš keliolika metų pikete prie Centro tarybos, kurioje dominavo kaip ir šįmet tie patys asmenys ir Darbininkų sąjunga, mums buvo metami kaltinimai ir reikalavimai neregistruoti mūsų gamybinių įmonių į UAB. Aš asmeniškai tiek Seime, tiek iš tribūnų buvau apkaltintas, kad iš karto tapsiu asmeniniu šių akcijų savininku. Galbūt Balsienė ir kiti organizatoriai tuo tikėjo, nes su savo turtu taip ir pasielgė. LASS rezultatai matomi, perregistravimas į UAB nei kiek nepadarė įtakos įmonių veiklai. Dabar  gandai irgi tėra tik oras. O laikas vėl viską sustatys į vietas.

Dar trumpai apie šių metų rezultatus. Kaip žinia, LASS sėkmingai įveikė du biudžeto mažinimus, regionų ir choro programos per žiauriausią antrą mažinimą sumažintos 0 proc. Ir tik VŠ CT ir MŪSŲ ŽODŽIO biudžetai sumažinti 12 proc. Pinigus šiemet gavome ženkliai anksčiau ir nebuvo tokių problemų kaip pernai. Pavyko mūsų programų neatiduoti savivaldybėms. Ir dabar jau rengiami projektai sena tvarka. Kaip minėjau, įmonės dirba, o įstaigos, kurios administruoja nekilnojamąjį turtą, nesunkiai susimoka kreditus ir nebankrutuoja kaip stambūs Lietuvos nekilnojamojo turto vystytojai. Su išorinėmis aplinkybėmis šiai dienai esame susitvarkę neblogai, belieka susitvarkyti su vidinėmis.
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