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LIETUVOS AKLŲJŲ IR SILPNAREGIŲ SĄJUNGOS CENTRO TARYBA

                                                                                         2009 m. spalio 13 d.

LASS regionų aklųjų centrams

LASS filialų pirmininkams

Dėl galimybės dalyvauti programoje “Regėjimas 2020”

    Pasaulio aklųjų sąjunga išplatino informaciją apie 2009 m. gegužės  21 dieną Pasaulio sveikatos organizacijos asamblėjos patvirtintą programos “Regėjimas – 2020” veiksmų planą. Šios pasaulinės programos  pagrindinis tikslas yra  iki  2020 metų panaikinti išvengiamą aklumą. Minėtas veiksmų planas skatina visas šalis (tame tarpe ir Lietuvą) parengti  nacionalinius aklumo prevencijos planus. Apie programą ir ką iki šiol šia linkme nuveikė bei su kokiomis problemomis susidūrė Lietuvos oftalmologai, gana išsamiai buvo rašyta “Mūsų žodžio” 2008 m. gegužės mėnesio numeryje.

      Įgyvendinant šią programą Lietuvoje, Kauno akių klinikose, vaikų akių poliklinikoje buvo įsteigtas silpnaregystės korekcijos kabinetas. Šis kabinetas yra aprūpintas modernia oftalmologine įranga.

      Norėdami priminti, kad LASS yra įsipareigojusi pagal išgales rūpintis aklumo profilaktika ir Lietuvos gyventojų regėjimo išsaugojimu, rekomenduojame jums skatinti tėvus kreiptis į šį kabinetą ir siekti aukšto lygio oftalmologinės pagalbos. Tai ypač svarbu tiems vaikams, kurie turi rimtą regos negalią ar tuo atveju, jei vaikas nesulaukia pagalbos iš vietinių oftalmologų.

     Patekti į silpnaregystės korekcijos kabinetą nėra lengva. Registruojama kiekvieną antradienį tik po vieną vaiką. Būtina turėti šeimos gydytojo siuntimą. Tuo atveju, jeigu vaikas nebuvo gydomas vaikų akių poliklinikoje ir į minėtą kabinetą vyks pirmą kartą, būtina turėti vaiko gimimo liudijimą. Registracijos ir pasiteiravimo telefonas yra: 8 –37 326668.

     LASS ir toliau seks programos “Regėjimas  - 2020” įgyvendinimo eigą Lietuvoje, o šiuo metu kviečiame pasinaudoti jau esančia galimybe. Praneškime tėvams, kurių šeimose auga vaikai su sunkia regėjimo negalia, apie naujas galimybes padėti savo vaikui. Esant galimybei, padėkite jiems nuvykti į Kauno akių klinikas.
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